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 التعليمية  منصــة القلم
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 
  

 

 

   :   فكرة الدرس  

    
 
ان الأسي وخصائصه وتمثيله بيانيا  . تعرف الاقتر

   :   المصطلحات  

     . ان الأسي  الأقتر

  :   مسألة اليوم  

ان  𝑷(𝒕)يمثل الاقتر = 𝟑𝟐𝟓(𝟎. 𝟐𝟓)𝒕  ز دواء تركت 

ي دم مريض بعد  
ز
ز  𝒕ف ساعة من تنازله . أجد تركت 

 ساعات من تناوله.  5الدواء بعد 

 

𝑷(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓 (𝟎. 𝟐𝟓) 𝒕 

𝑷(𝟓) = 𝟑𝟐𝟓(𝟎. 𝟐𝟓)𝟓  ≈ 𝟎. 𝟑𝟐 
 

 

ان الأسي    : الاقتر
 

ان الأسي  ان   ( exponential function)الاقتر اقتر

ي صورة :  
ز
𝒇(𝒙)ف = 𝒂𝒃𝒙    حيث ،𝒂, 𝒃    عددان

𝒂حقيقيان   ≠ 𝟎 , 𝒃 ≠ 𝟏 , 𝒃 > ، ومن   و 𝟎

 امثلته.  

𝒇(𝒙) = 𝟓(𝟐𝒙) 

𝒇(𝒙) = 𝟑 (
𝟏

𝟑
)
𝒙

 

 𝒇(𝒙) = (𝟎. 𝟐)𝒙  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان   - :أكمل الجدول بذكر نوع الاقتر

ان  نوعه   الاقتر

 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟏 

 𝒇(𝒙) =  𝟑𝒙 − 𝟐 

 𝒇(𝒙) = 𝒙 + 𝟏 

 𝒇(𝒙) = 𝟓 

 

 

 

 

 

 

انات الاسية    الدرس الأول   الاقتر

أتعلم 

𝒃ذا كان إ < ان الأسي يكون غت  معرف  𝟎 فإن الاقتر

𝒙عند بعض القيم ، مثل  =
𝟏

𝟐
؛ لأنه سيييييييييييي ت ييييييييييييمن   

 لقيمة سييييال ة . أما كذا كان 
 
 تربيعيا

 
𝒃جذرا = فإن   𝟏

ي صورة : 
ز
 ف
 
ان يصبح ثابتا 𝒇(𝒙)هذا الاقتر = 𝒂 

 

أتذكر

ا 𝒇(𝒙)ات القوة : مثييل نيياقتر = 𝒙𝟑   ليسييييييييييييييي

ي 
ز
انيييييييات أسيييييييييييييييييييييية ؛ لأن المت ت  موجود ف

اقتر

ي الأس
ز
 الأساس ، لا ف
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 ج

 المعطاه :  𝒙جد قيمة كل ما يلي عند 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙             𝒙 = 𝟑   

       𝟒𝟑 = 𝟒 × 𝟒 × 𝟒 = 𝟔𝟒 
 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟓
)
𝒙

         𝒙 = −𝟐  

     𝒇(−𝟐) = (
𝟏

𝟓
)
−𝟐

 

                   = 𝟓𝟐 = 𝟐𝟓 
 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙       𝒙 = 𝟒  

 

 
 

𝟒) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟑
)
𝒙

        𝒙 = −𝟏  

      𝒇(−𝟏) = (
𝟏

𝟑
)
−𝟏

= 𝟑 

 
 

𝟓) 𝒇(𝒙) = (𝟏𝟏)𝒙      𝒙 = 𝟑  

     (𝟏𝟏)𝟑 = 𝟏𝟑𝟑𝟏  

 
 

 

 

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) =  −𝟓 (𝟐)𝒙         𝒙 = 𝟏  

 

 𝟏𝟎−الاجابة  

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝟑 (
𝟏

𝟕
)
𝒙

        𝒙 = 𝟐  

𝟑

𝟒𝟗
     الاجابة 

 
 

𝟖) 𝒇(𝒙) = −(𝟓)𝒙 + 𝟒        𝒙 = 𝟒  
 

 𝟔𝟐𝟏−الاجابة  

 
 

𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 + 𝟏          𝒙 = 𝟓  

      𝒇(𝟓) = 𝟑𝟓 + 𝟏 

       𝟐𝟒𝟑 + 𝟏 = 𝟐𝟒𝟒 

 
 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟗
)
𝒙

− 𝟑         𝒙 = 𝟐  

         𝒇(𝟐) = (
𝟏

𝟗
)
𝟐

− 𝟑 

        
𝟏

𝟖𝟏
−  توحيد  مقامات    𝟑

      
𝟏 − 𝟐𝟒𝟑

𝟖𝟏
=
−𝟐𝟒𝟐

𝟖𝟏
 

 

 

 

 أتذكر

𝒂−𝒏 =
𝟏

𝒂𝒏
 

((𝒂)𝒏)𝒎 = 𝒂𝒏×𝒎  

𝒂𝟎 = 𝟏 

 

 1  مثال 
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ي صييييييورة  
ز
ان الأسي الذي ف 𝒇(𝒙)يمكن تمثيل الاقتر =

𝒂𝒃𝒙     حيث𝒃 > 𝒂 و 𝟏 > بإنشيييياء جدول قيم ،   𝟎

ز الأزواج المرت يييية النيييياتجيييية من الجييييدول عل  ثم تعيي 

ي ، ثم توصييل بع ي ا ب عض عن  
اليييييييييييييييمسيتو  اصحدابع

 طريق منحنز متصل.  
 

ي لاسييييييييتكشيييييييياف  
 اسييييييييتعمال التمثيل البيابز

 
يمكن أي ييييييييا

ان الأسي   خصائص الاقتر

 

 

 

 
 

 ملخص المف وم  ❖

ان الاسي عييل صييورة :  ي لاقييتر
𝒇(𝒙)التمثيييل البيييابز =

𝒃𝒙  : حيث  ̨𝒃    ي
 عدد حقيقر

𝐛و    ≠ 𝟏, 𝐛 >  له الخصائص الآتية :   𝟎

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ات مواق المعيييادلييية الأسيييييييييييييييييية تع ر في يييا المت ت 

 الاس 

   كذا كان𝒃 > 𝟎  , 𝒃 ≠  فإن  𝟏

𝒃𝒙 إذا = 𝒃𝒚 

𝒙وفقط كذا كان  = 𝒚   
ً
 فمثلا

𝟐𝒙 = 𝟑𝟐 

𝒙𝒙 = 𝟐𝟓 

𝒙 =  فإن 𝟓

 

 

 

ان الأسي وخصائصه ي لاقتر
 التمثيل البيابز

أتعلم 

 سال ة ، فإن منحنز  𝒂كذا كان  قيمة 

ان بنعكس حول محور   𝒙الاقتر
ي تحقق المعادلة   𝒙ما قيمة  

 النر

𝟑𝒙−𝟏 = 𝟐𝟕 

𝑨)  𝟐        𝒃) 𝟑       𝒄) 𝟒       𝒅) 𝟓 

ان هو مجموعة الأعداد الحقيقية   ■ مجال الاقتر

𝑹. 

ان هو مجموعة الأعداد الحقيقية   ■ مد  الاقتر

ة , +𝑹  الموج ة   .(∞,𝟎)أي الفتر

 اذا كان    ■
 
ايدا ز ان متر .الاقتر 𝒃 > 𝟏 

 كذا كان    ■
 
ان متناقصا .يكون الاقتر 𝟎 < 𝒃 < 𝟏 

ي هو المحور   ■
ان خط تقارب أفقر .لاقتر 𝒙 

ان الأسي المحور  ■ فييي نقطة   𝒚   يقط  الاقتر

,𝟎)واحدة هي      𝒙ولا يقط  المحور  (𝟏

𝒚والمقط   = 𝟏 

ان واحد لواحد .  ■  الاقتر

 

 رسم الاقتران الأسي متزايد  

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒃𝒙 

   المتناقصرسم الاقتران الأسي 

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒃−𝒙 
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𝒇(𝒙)كذا كان   = 𝟐𝒙 فأجيب عن الأسئلة الأتية : 

ان بيانيا ثم أجد مجاله ومداه    مثل .1 الاقتر

 وخطوط التقارب . 

 

 

 

 

 

 

 

 

ز 2 ز من المحورين اصحداثيي   ( جد المقطعي 

 

 

 

ان 3 ايد أم متناقص ؟  𝒇(𝒙)( هل الاقتر ز  متر

 

 

ان 4  واحد لواحد ؟  𝒇(𝒙)( هل الاقتر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2مثال  

أتذكـر

𝒂𝟎 = 𝟏 

أتذكـر

 ي توجد عل
المجال هو  مجموعة  القيم النر

ان معرفا عندها.  𝒙المحور   و̨يكون الاقتر

ي توجد عل المد  هو مجموعة ال
قيم النر

 لقيم  𝒚المحور 
 
الواقعة  𝒙̨ وتكون صورا
ان .   ضمن مجال الاقتر

 ب منه خط التقارب هو خط مستقيم يقتر
ان .   منحنز الاقتر

 

أتذكـر

ي مداه 
ز
ان الذي يرت ط كل عنصر ف يطلق عل الاقتر

ان واحد  ي مجاله اسم اقتر
ز
بعنصر واحد فقط ف

يمكن التحقق من ذلك عن طريق اخت ار لواحييد ̨ و

ي يمكنه قط  
ي ؛ اذ لا يوجد خيط افقر

الخط الأفقر

ي أكتع من نقطة واحدة. 
ز
ان ف  منحنز الاقتر
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𝒇(𝒙)كذا كان    = 𝟑𝒙  : أجب عما يلي 
 

a)  وميييييييداه مجييييييياليييييييه  حيييييييدد  ثم   
 
بييييييييانييييييييا ان  الاقتر مثيييييييل 
 وخطوط التقارب ؟ 

  

ان   مجموعة الاعداد الحقيقية  𝑹مجال الاقتر

ان   الاقيتر اليحيقيييقييييييييية    +𝑹ميييييييد   الاعيييييييداد  ميجيميوعييييييية 

 (∞,𝟎)الموج ة 

ي هو المحور 
𝒚خط التقارب الافقر = 𝟎     𝒙 

 

 

 

 

 
 

b)  ز ؟ ز من المحورين الاحداثيي   جد المقطعي 
 

  
ان مقط  م  المحور  -  𝒙لا يوجد ل ذا الاقتر

𝒙عنيد   - = 𝒚فيإن     𝟎 = ومنيه فيإن المقط     𝟏

𝒚  ان هو  (𝟏)ل ذا الاقتر
 

c)  ان ايد ام متناقص ؟  𝒇(𝒙)هل الاقتر ز  متر
 

  

ايد لان  ز ان متر 𝒂 ,   𝒃 الاقتر >  موج ة  𝟏
 

d)  ان واحد لواحد ، برر اجابتك؟  هل الاقتر
 

  

ي فييإنييه 
ان واحييد لواحييد عنييد اخت ييار الخط الافقر الاقتر

ي 
ز
ي نقطية واحيد وكيل عنصريييييييييييييي ف

ز
ان ف يقط  منحنز الاقتر

ي المد  
ز
 المجال مرت ط بعنصر واحد فقط ف

 

 
 

واجب :  
 

Q1    
 
ان بييييانييييا 𝒇(𝒙): مثيييل الاقتر = 𝟒𝒙     ثم حيييدد

 مجاله ومداه  
 

 

 

 

Q2   ان 𝒇(𝒙): حدد مجال الاقتر = 𝟗−𝒙   ثم حدد

 خط التقارب 

 

 

 

 

Q3    ان 𝒇(𝒙): حيدد هيل الاقتر = 𝟕 (
𝟏

𝟕
)
𝒙

اييد    ز متر

 أو متناقص

  

 
 

 

 

 

Q4    ان الاقتر مثيييييييل   :𝒇(𝒙) = 𝟑(𝟔)𝒙   حيييييييدد ثم 

 مجاله ومداه  
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 كذا كان

 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟐
)
𝒙

 

أجييييب عن الأسييييييييييييييئلييية 

 الأتية: 

 

 
 

 ، ثم أحييييدد  مجييييالييييه ومييييداه  .1
 
ان بيييييانيييييا أمثييييل الاقتر

 وخطوط التقارب. 

  

 مجموعة الاعداد الحقيقية  ⟵𝑹مجاله 

  ⟵+𝑹 (∞,𝟎)مداه 

ي المحور 
  𝒙خط التقارب الافقر

𝒚 = 𝟎 
 

 

ز   .2 ز من المحورين اصحداثيي   أجد المقطعي 

  

ان مقط  م  المحور   𝒙لا يوجد ل ذا الاقتر

𝒙عند   = 𝒚فإن  𝟎 =  ومنه فإن المقط  𝟏

 𝒚 = 𝟏 
 ج

 

ان  .3 ايد أم متناقص ؟ 𝒇(𝒙)هل الاقتر ز  متر

  

, 𝒂 متناقص لأن  𝟏 > 𝒃 >  1موج ة قيمت ا =  𝟎

 

 

 
 

ان  .4  واحد لواحد ؟  𝒇(𝒙)هل الاقتر

  

 واحد لواحد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Q :  ي
 سؤال صيقز

𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙                    𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 

 ، برر كجابتك
 
انات يعتتر أسيا

 أي الاقتر

 

 

 

 

 

 

 

 3مثال  

أتعلم

ان :   أكتب الاقتر

 ∶    صورة
𝒇(𝒙)  ف  = (

𝟏

𝒃
)
𝒙

 

𝒇(𝒙)  لأن = 𝒃−𝒙 

ملاحظة 

  𝒃إذ كانت 

 أقل من 𝟏 
𝟑

𝟒
 

أكت   من 𝟏
𝟒

𝟑
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𝒇(𝒙)ملخص   = 𝒂𝒃𝒙    حيث𝒂 = 𝟏 

 

𝒇(𝒙) = 𝒃𝒙   حيث𝒃 ≠ 𝟎   𝒃 ≠  حيث الاساس   𝟏

 𝒃 >   ⟵الاقتران متزايد   𝟏

 𝒚زادت قيم   𝒙لانه كلما زادت قيم              

 

 مجموعة الاعداد الحقيقية  𝑹مجاله   .1

  +𝑹 (∞,𝟎)مداه  .2

  (𝒙)المقطعين من المحورين الاحداثيين  .3

𝒚   و لا يقطع = 𝟏 

,𝟎) تقاطع المنحنى مع   ةنقط .4 𝒂 + 𝒌)(𝟎, 𝟏)𝒚 

𝒚خط التقارب الافقي   .5 =  𝒙))المحور   𝟎

 اقتران واحد لواحد دائماً لأن  .6

 

 عند رسم الخط                    كل عنصر في 

 المجال مرتبط                   الأفقي وانه يقطع

 واحد فقط                      المنحنى في نقطه واحد 

 𝟎 < 𝒃 <   ⟵  متناقصالاقتران  𝟏

 𝒚قيم   قلت 𝒙لانه كلما زادت قيم              

 

 مجموعة الاعداد الحقيقية  𝑹مجاله   .1

  +𝑹 (∞,𝟎)مداه  .2

 المقطعين من المحورين الاحداثيين  .3

(𝒙) و  لا يقطع   𝒚 = 𝟏 

,𝟎)المنحنى   مع تقاطعال ةنقط .4 𝟏)𝒚 

𝒚خط التقارب الافقي   .5 =  𝒙))المحور   𝟎

 اقتران واحد لواحد   .6
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𝒇(𝒙) = 𝒂𝒃𝒙 + 𝒌  

 

𝑎 سالبة < 0 𝑎    موجب                                                                                        > 0  

 

𝟎 < 𝒃 < 𝟏                    𝒃 > 𝟎  

 

 

 

 

 

 
 

        𝟎 < 𝒃 < 𝟏                                                                        𝒃 > 𝟏  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,𝒂كذا كان  • 𝒌 < ان موج ة  𝟎 ,𝒂)) اختاف اشارة    𝒙يقط  محور  الاقتر 𝒌 

,𝒂كذا كان  • 𝒌 ≥ ان  𝟎  𝒙لا يقط  محور  موج ة الاقتر
 

   𝒂, 𝒌   يقط    ⟵متشابه الاشارة𝒙 , 𝒚 

   𝒂, 𝒌  يقط          مختلفة الاشارة 𝒚 

  𝒙لا يقط                                           

 

 مثال  

 متناقص 

 𝑹مجاله  

 (∞,𝒌)مداه  

𝒚خط التقارب   = 𝒌 

 واحد لواحد  

𝒇(𝒙)مثال  = 𝟑 (
𝟏

𝟐
)
𝒙

+ 𝟏 

ايد  ز  متر

  (𝒌,∞−)المد   

𝒚خط التقارب   = 𝒌 

𝒇(𝒙)مثال:   = −𝟐(
𝟏

𝟑
)
𝒙
+ 𝟏 

 

     

 

ايد ز  متر

 𝑹مجاله  

 (∞,𝒌)مداه  

𝒚خط التقارب   = 𝒌 

 واحد لواحد  

𝒇(𝒙) مثال = 𝟑(𝟐)𝒙 + 𝟏   

 متناقص

  (𝒌,∞−)المد   

ي خط التقارب 
𝒚 الأفقر = 𝒌 

ان واحد لواحد   اقتر

𝒇(𝒙)مثال:   = −𝟐(𝟑)𝒙 + 𝟏 
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ان أسييي  ي لأي اقتر
يمكن تحديد خط التقارب الأفقر

𝒇(𝒙)صورتييه :   = 𝒂𝒃𝒙−𝒉 + 𝒌    ̨ويمكن أي ا

ان ومداه  ؛ سواء أكان    تحديد مجال هذا الاقتر

ي : 
ايدا عل النحو الأبر ز  متناقصا أم متر

 

 ملخص المف وم  ❖

  : الاقتييران  𝒇(𝒙)اذا كان  = 𝒂𝒃𝒙−𝒉 + 𝒌   حيث   ̨

𝒂, 𝒃, 𝒌, 𝒉   ̨ أعداد حقيقية 

𝒃و ≠ 𝟏, 𝒃 > 𝟎, 𝒂 >  ̨  فان :   𝟎

ان  ■ هو مجموعة الأعداد  𝒇(𝒙)مجال الاقتر

 .𝑹الحقيقية 

ان  ■ ة  𝒇(𝒙)مد  الاقتر .هو الفتر (𝒌,∞) 

ان   ■ 𝟎متناقص اذا كان  𝒇(𝒙)الاقتر < 𝒃 < 𝟏. 

ان   ■ المستقيم    𝒇(𝒙)لاقتر هو  أفقيا  تقارب  خط 

𝒚 = 𝒌  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ثم   ان  اقتر ل ييييييل  ي 
الافقر التقييييييارب  جييييييد خط 

أو  اييييييد  ز كذا كيييييان متر  
 
حيييييدد مجييييياليييييه وميييييداه مب نيييييا

 متناقص : 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟓(𝟑)𝒙+𝟏 − 𝟐 
 

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟕(𝟐)−𝒙 + 𝟑 

 
 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) =  −𝟑(𝟒)𝒙 + 𝟏 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = (𝟑)𝒙+𝟐 − 𝟏 

  
ي  -

𝒚خط التقارب الافقر = 𝟏 

 𝑹مجاله  -

ان  -  (∞,𝟏−)مد  الاقتر

ايد  - ز  متر

 

 

 

 

 

 

 

أتعلم

ان   يعد منحنز الاقتر

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒃𝒙−𝒉 + 𝒌 

ان الاسي الذي   لمنحنز الاقتر
 
 هندسيا

ً
تحويلا

𝒇(𝒙)عل الصيييييييييييييييورة  = 𝒃𝒙  حييييث يؤثر كيييل

 عل مجاله ومداه  𝒌 و 𝒂 و 𝒉من 

ان الأسي   خصائص الاقتر
𝒇(𝒙) = 𝒂𝒃𝒙−𝒉 + 𝒌 

 اذكياء : سؤال  

 𝒇(𝒙)أكتب صورة مكافئة  
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𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝟒(𝟓)−𝒙 

  

⟹ 𝟒 (
𝟏

𝟓
)
𝒙

 

ي  -
𝒚خط التقارب الافقر = 𝟎 

 𝑹مجاله  -

ان  -  (∞,𝟎)مد  الاقتر

 متناقص -
 

𝟔) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟒
 (𝒙)𝒙−𝟏 + 𝟐 

 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝟓𝒙−𝟏 + 𝟐 

  

ي  -
𝒚خط التقارب الافقر = 𝟐 

ان  -  مجموعة الاعداد الحقيقية  𝑹مجال الاقتر

ان  -  (∞,𝟐)مد  الاقتر

ايد - ز  متر

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟒
)
𝒙+𝟐

− 𝟓 

  

ي  -
𝒚خط التقارب الافقر = −𝟓 

ان  -  مجموعة الاعداد الحقيقية  𝑹مجال الاقتر

ان  -  (∞,𝟓−)مد  الاقتر

ان متناقص -  الاقتر

 

 

 

 
 

𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝟑 (
𝟏

𝟕
)
𝒙+𝟓

− 𝟔  

  

ي  -
𝒚خط التقارب الافقر = −𝟔 

ان  -  مجموعة الاعداد الحقيقية  𝑹مجال الاقتر

ان  -  (∞,𝟔−)مد  الاقتر

 متناقص -

 

 

 

 

ي كثت  من التطبيقات 
ز
انات الأسيييية ف يسيييتفاد من الاقتر

ي تتكاثر 
الحياتية مثل حسييياب عدد ال ائنات الحية النر

 
 
 سريعا

 
 

 

ان :  ات : يمثل الاقتر 𝒇(𝒙)حشر = 𝟑𝟎(𝟐)𝒙 

ي كيس دقيق 
ز
ات خنفساء الدقيق ف عدد حشر

عدد الأسابي  منذ بداية رصد وجودها   𝒙حيث 

ي الكيس : 
ز
 ف

 ج

ي كيس الدقيق    .1
ز
ات ف أجد عدد هذه الحشر

 أسابي  6بعد 

  

𝒇(𝟔) = 𝟑𝟎(𝟐)𝟔 

                 𝟑𝟎(𝟔𝟒) = 𝟏𝟗𝟐𝟎 

 

 

 

 

 5مثال  

𝒇(𝒙)  ( كذا كييييييييان 10 = 𝟑(𝟕)𝒙−𝟐 + أكييييييييتييييييييب 𝟏

𝒇(𝒙)عل الصورة  𝒇(𝒙)المعادلة  = 𝒂𝒃𝒙 + 𝒌 
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ي الكيس   .2
ز
 يصبح عددها ف

 
بعد كم اسبوعا

ة ؟    𝟕𝟔𝟖𝟎  حشر
 

𝒇(𝒙) = 𝟑𝟎(𝟐)𝒙 

𝟕𝟔𝟖𝟎

𝟑𝟎
=
𝟑𝟎

𝟑𝟎
(𝟐)𝒙 

𝟐𝟓𝟔 = 𝟐𝒙 

𝟐𝟖 = 𝟐𝒙 

 𝟖 = 𝒙  اسابي   8بعد 

 كذا تساوي الاساس تساوي الأس  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان  يا : يمثل الاقتر  بكتت 

: 𝒇(𝒙) = 𝟕𝟎𝟎𝟎(𝟏. 𝟐)𝒙  عدد الخايا

ية  حيث  ي تجربة مختر
ز
ية ف الزمن  𝒙ال كتت 

  بالساعات : 

 

ي بداية التجربة 15
ز
ية ف  . أجد عدد الخايا ال كتت 

 

ة   بداية الفتر

𝟕𝟎𝟎𝟎(𝟏. 𝟐)𝟎     ⟸ (𝒙 = 𝟎) 

𝟕𝟎𝟎𝟎 =   

 

ية بعد 16  ساعة    12. أجد عدد الخايا ال كتت 

𝒇(𝟏𝟐) = 𝟕𝟎𝟎𝟎 (𝟏. 𝟐)𝟏𝟐  ≈ 

 

ية 17 . بعد كم ساعة يصبح عدد الخايا ال كتت 

 خلية ؟  𝟏𝟎𝟎𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟖𝟎

𝟕𝟎𝟎𝟎
=
𝟕𝟎𝟎𝟎

𝟕𝟎𝟎𝟎
  (𝟏. 𝟐)𝒙 

𝟏. 𝟒𝟒 = (𝟏. 𝟐)𝒙  

(𝟏. 𝟐)𝟐 = (𝟏. 𝟐)𝒙 

                  𝒙 = 𝟐 

ز                      بعد ساعتي 

 

 

 

 

معلومه

كحد  الآفات ال يييييييارة  قتعد خنفسييييييياء الدقي

ي مخيييييييازن اليييييييدقيق
ز
 بيييييييالحبوب وهي تعيخ ف

ختلفييييييية والقمح ، حييييييييث تت يييييييذ  ب ميييييييا ، م

ة  ز   رائحة كرييي ة ممت 

أتدرب وأحل المسائل
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يا  ان : بكتت  𝒇(𝒙): يمثل الاقتر = 𝟓𝟎𝟎(𝟐)𝒙 

ية حيث  ي عينة مختر
ز
ية ف   𝒙عدد الخايا ال كتت 

 الزمن بالساعات : 

(a  ي العينة بعد
ز
ية ف   5أجد عدد الخايا ال كتت 

 ساعات. 

 

 

 

 

 

 

 (b  ي
ز
ية ف بعد كم ساعة يصبح عدد الخايا ال كتت 

 خلية ؟   𝟒𝟎𝟎𝟎العينة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان  :   ضوء : يمثل الاقتر

 𝒇(𝒙) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟕)𝒙   نس ة ال وء المار

 لمتوازية : من الألواح الزجاجية ا 𝒙خال 

 

 

 

 
 
 

. أجد النس ة المئوية لل وء المار خال لوح 18

ي واحد.   زجاجر

  

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟎𝟎 (𝟎. 𝟗𝟕)𝟏 = 𝟗𝟕% 
 

 𝟑.  أجد النسس ة المئوية لل وء المار خال 19

 ألواح زجاجية . 

  

𝒇(𝟑) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟕)𝟑 = 𝟏𝟎𝟎 (𝟎. 𝟗𝟏𝟎𝟗) 

                                        ≈ 𝟗𝟏  
 

ان :   سرطان البنكرياس : يمثل الاقتر

𝑷(𝒕) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟑)𝒕    الييييييميييييي يييييييية  و ئيييييي اليييييينسييييييييييييييييييي ييييييية 

ز من مرىز سرطيان البنكريياس ̨ ممن هم   للمتعيافي 

ي المرحليييييييييييية المتقدمة ̨  حيث تعافوا بعد  
ز
سيييييينة   𝒕ف

 من التشخيص الأولىي للمرض : 
 

ز  بعد سنة من . أجد النس ة 20 المئوية للمتعافي 

 التشخيص. 

𝑷(𝟏) = 𝟏𝟎𝟎 (𝟎. 𝟑)𝟏 =  𝟑𝟎% 

 

 

 

 

ي  –أتحقق من ف مي 
أتدرب وأحل المسائل واجب صقز
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.  بعد كم سنة تصبح النس ة المئوية  21

ز   ؟ %𝟗للمتعافي 
𝟗

𝟏𝟎𝟎
=
𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
 (𝟎. 𝟑)𝒙 

𝟎. 𝟎𝟗(𝟎. 𝟑)𝒙 

(𝟎. 𝟑)𝟐 = (𝟎. 𝟑)𝒙 

𝒙 = 𝟐 بعد سنتان         

 

 

 
 

 

 

 

 

ي  
ز الشكل المجاور التمثيل البيابز ير : يبي  تتر

ان   𝒇(𝒙)لمنحنز الاقتر = 𝒂𝒃𝒙  أجد𝒇(𝟑)   
 
را متر

 . ي
 كجابنر

 

𝒚 = 𝒂𝒃𝒙 

(𝟎, 𝟏)  ⟹ 𝟏 − 𝒂𝒃𝟎    ⟹  ∴  𝒂 = 𝟏  

(𝟏,
𝟏

𝟒
) ⟹

𝟏

𝟒
= 𝒂𝒃𝟏    

ان قاعدة الاقتر
→         ∴  𝒚 = (

𝟏

𝟒
)
𝒙

⟹ 𝟒−𝒙 

                  
𝟏

𝟒
= 𝒂                𝒇(𝟑) (

𝟏

𝟒
)
𝟑

=
𝟏

𝟔𝟒
 

  

 

انات الاتية مختلف 23 .  اكتشف المختلف:أي الاقتر

ي ؟
 كجابنر

 
را  متر

 

 

 

 𝒂) 𝒚 = 𝟑𝒙                 𝐛) 𝒇(𝒙) = 𝟐(𝟒)𝒙     

 

𝒄) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟑
)
𝒙

        𝐝)  𝒚 = 𝟓(𝟑)𝒙 

  

a)                        ايد ز ايد   (  bمتر ز  متر

  c )                    متناقصd ) ايد ز  متر

 

(𝒄)هو  المختلف  

 

ان  24 𝒇(𝒙). تحد : اذا كان الاقتر = 𝒂𝒃𝒙   أسيا

.فأثب  أن  
𝒇(𝒙+𝟏)

𝒇(𝒙)
= 𝒃 

  

𝒇(𝒙) =
𝒙 + 𝟏

𝒇(𝒙)
=
𝒂𝒃𝒙+𝟏

𝒂𝒃𝒙
 

𝒃𝒙+𝟏

𝒃𝒙
= 𝒃𝒙+𝟏−𝒙 = 𝒃𝟏   

 

 الاسس تطرح من حالة القسمة  

 
 

𝒇(𝒙)كذا كان    = 𝒂𝒃𝒙  
 
 أسيا

 
انا  أثب  أناقتر

𝒇(𝒙 − 𝟐)

𝒇(𝒙)
=
𝟏

𝒃𝟐
 

 

 

 

 

 

 

 

تذكر

𝟎. 𝟎𝟗 ⟶ (𝟎. 𝟑)𝟐 
𝟎. 𝟔𝟒 ⟶ (𝟎. 𝟖)𝟐 
𝟎. 𝟖𝟏 ⟶ (𝟎. 𝟗)𝟐 
𝟎. 𝟏𝟐𝟓 ⟶ (𝟎. 𝟓)𝟑 

 

 م ارت التفكت  العليا
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ان مما    السؤال الأول : أجد قيمة كل اقتر

ي عند قيمة 
 المعطاة.  𝒙يأبر

 

𝟏)  𝒇(𝒙) = (𝟏𝟑)𝒙 , 𝒙 = 𝟐 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟒(𝟓)𝒙 , 𝒙 = 𝟑 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟕 (
𝟏

𝟐
)
𝒙

 , 𝒙 = 𝟑 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = −(𝟑)𝒙 + 𝟕 , 𝒙 = 𝟒 

 
𝟓) 𝒇(𝒙) = −(𝟐)𝒙 + 𝟏 , 𝒙 = 𝟔 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟒
)
𝒙

− 𝟏𝟐 , 𝒙 = 𝟑  

 

 

  ، 
 
ي بيانيا

ان مما يابر : أمثل كل اقتر ي
السؤال الثابز

 ثم أحدد مجاله ومداه :  

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟕(𝟔)𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟕−𝟐 

 
 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟓 (
𝟏

𝟖
)
𝒙

 

 

 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝟐(𝟗)𝒙 

 

 

ي ل ل  
السؤال الثالث : خط التقارب الأفقر

  
 
ي ، ثم أحدد مجاله ومداه مب نا

ان مما يأبر اقتر

 : 
 
ايدا ز  أم متر

 
 كذا كان متناقصا

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟕𝒙−𝟐 − 𝟏 
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𝟐) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟕
)
𝒙+𝟏

− 𝟑 

 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟓 (
𝟏

𝟒
)
𝒙+𝟑

− 𝟕 

 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝟕(𝟒)𝒙−𝟓 + 𝟑 

 

 

 

ان    يا : يمثل الاقتر السؤال الراب  : بكتت 

𝒇(𝒙) = 𝟒𝟎𝟎(𝟐)
𝒙

ية   𝟑 عدد الخايا ال كتت 

ية:   𝒙بعد   ي تجربة مختر
ز
 ساعة ف

 

ية عند بدء التجربة. 1  ( أجد عدد الخايا ال كتت 

 

ية بعد 2  ساعة.   12( أجد عدد الخايا ال كتت 

 

ية 3 ( بعد كم ساعه يصبح عدد الخايا ال كتت 

 خلية ؟   102400

 

 

 
 

ان    السؤال الخامس : خزان : يمثل الاقتر

 𝒇(𝒙) = 𝟐(𝟎. 𝟕𝟓)𝒙  ي
ز
كمية الماء المت قية ف

ساعة نتيجة ثقب  𝒙خزان ) بالمتر المكعب( بعد  

 فيه: 

 

ي الخزان بعد ساعة 1
ز
( أجد كمية الماء المت قية ف

 واحدة 

 

 

( ما الزمن الذي تصبح فيه كمية الماء المت قية  2

ي الخزان  
ز
ف

𝟗

𝟖
 𝐦𝐬   تقري ا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تذكر

𝟏

𝟐
 ⟸ 𝟎. 𝟓 

𝟑

𝟒
= 𝟎. 𝟕𝟓 

𝟏

𝟒
= 𝟎𝟐𝟓 
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 المف وم الأساسي معادلة النمو الأسي :  ❖

 

 

 

 

 

 

 

 

  : المرك يييييية  أو  المرابحيييييية  المتحصييييييييييييييليييييية  المرابحيييييية  هي 

الأولىي والمرابحيية  ر  المييدفوعيية عل كييل من الاسييييييييييييييتثمييا

 .  كن ا أحد تطبيقات النمو الأسي
 
 المتحصلة سابقا

 

 المف وم الأساسي معادلة المرابحة المرك ة  :   ❖

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المف وم الأساسي معادلة الاضمحال  ❖

 ) الت اؤل( الأسي  :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي   النمو والاضمحال الأسي  
 الدرس الثابز

𝒚 = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

 𝒕 هي الزمن 
 𝒂 هي المبلغ المبدئي 

 𝒚 هي المبلغ النهائي 

 𝒓  هي معدل التغير

الذي يتم التعبير عنه 

𝒓ككسر عشري  > 𝟎 

𝑨 = 𝑷(𝟏 +
𝒓

𝒏
)
𝒏𝒕

 

 𝒓 ي معدل المرابحة السنوية ه

 ككسر عشريويتم التعبير عنه 

𝒓 > 𝟎 

 

 𝑨 هي المبلغ الحالي 

 𝑷  هي المبلغ الأساسي

 أو الأولي
 𝒏  هي عدد مرات

تركيب المرابحة في كل 

عام هي الزمن 

 بالسنوات

𝒚 = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

 𝒕 هي الزمن 
 𝒂 هي المبلغ المبدئي 

 𝒚 هي المبلغ النهائي 

 𝒓  هي معدل

الاضمحلال )التضاؤل( 

ويتم التعبير عنه ككسر 

𝟎عشري  <  𝒓 < 𝟎 

 العوامل الأسية  

 عامل الاضمحلال الأسي  عامل النمو الأسي 

(𝟏 + 𝒓) (𝟏 − 𝒓) 

 الأسي  الأضمحلالدالة 

التي تمثل الزيادة في قيمة 
ما بنسبة مئوية ثابتة في  

 فترات زمنية متساوية  

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

 : القيمة الابتدائية  𝒂حيث 

𝒓   النسبة المئوية للزيادة في
 الفترة الزمنية الواحدة  

 

 

 دالة النمو الأسي 

التي تمثل الزيادة في قيمة 
ما بنسبة مئوية ثابتة في  

 فترات زمنية متساوية  

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

 : القيمة الابتدائية  𝒂حيث 

𝒓   النسبة المئوية للزيادة في
 الفترة الزمنية الواحدة  
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   :   فكرة الدرس  

ان  ان النمو الأسي واقتر تعرف خصائص كل من اقتر

 الاضمحال الأسي 

   :   المصلطلحات  

ان الاضمحال  ان النمو الأسي ، عامل النمو اقتر اقتر

الأسي ، عامل الاضمحال الربييح المركب الأساس 

ان الاسي الطبيعي ، الربييح المركب  الطبيعي ، الاقتر

 المستمر  

  :   مسألة اليوم  

بلغ عدد سكان المملكة الأردنية ال اشمية نحو 

𝟏𝟎. ز نسمة عام   𝟖 م كذا كان    2020مايي 

ي قرابة 
.𝟐نس ة النمو السكابز 𝟔%    ، 

 
سنويا

ي للسكان عام   م.  2030فأجد العدد التقرينر

 

𝟐𝟎𝟐𝟎 
       𝟐.𝟔%      
→        𝟐𝟎𝟑𝟎 

𝟏𝟎. 𝟖 𝐦     نمو         ? 

 

𝐫𝐚𝐭𝐞 (𝒓) = 𝟐. 𝟔% = 𝟎. 𝟎𝟐𝟔 

𝒕 = 𝟐𝟎𝟑𝟎 − 𝟐𝟎𝟐𝟎 = 𝟏𝟎 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟎. 𝟖 (𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟐𝟔)𝟏𝟎 

        = 𝟏𝟎. 𝟖(𝟏. 𝟎𝟐𝟔)𝟏𝟎 

         = 𝟏𝟑. 𝟗𝟔              ≈ 𝟏𝟒 𝐦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ات ي فتر
ز
تزداد بعض ال ميات بنس ة مئوية ثابتة ف

 زمنية متساوية. 

 

ي ازادات بعد 
 𝒕يمكن كيجاد مقادير هذه ال ميات النر

ي : 
ان الآبر ة من الزمن باستعمال الاقتر  فتر

𝑨(𝒕) = 𝒂 (𝟏 + 𝒓)𝒕  

ان النمو الأسي   ان اسم اقتر  يطلق عل هذا الاقتر

(exponential growth function)   حيث𝒕 

ة الزمنية و  النس ة  𝒓ال مية الابتدائية و  𝒂الفتر

ة محددة ، أما أساس الع ارة   ي فتر
ز
المئوية للنمو ف

𝟏)الأسية  + 𝒓) فيسم عامل النمو 

 (growth factor) 
 

 مف وم اساسي  ❖

ان النمو الأسي   اقتر

  : أسي بييييييال لمييييييات  ان  اقتر الأسي هو كييييييل  النمو  ان  اقتر

ات زمنية متساوية  ي فتر
ز
ايد بنس ة مئوية ثابتة ف ز  يتر

 

 بالرموز : 

 

 

 

 

ان النمو الأسي   اقتر
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ي دراسة شمل  كحد  مزارع الأغنام ، :   خراف 
ز
ف

ز  ي المزرعة يزدادتبي 
ز
بنس ة    أن عدد الخراف ف

𝟑𝟏%   : 
 
 سنويا

ان النمو الأسي الذي يمثل عدد   (1 أكتب اقتر

ي   𝒕الخراف بعد  
ز
 بأن عددها ف

 
سنة ، علما

.  1524المزرعة عند بدء الدراسة هو  
 
 خروفا

 

  

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 ان النمو الأسي            اقتر  

= (𝟏𝟓𝟐𝟒(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟏)𝒕 

𝒂بتعويض   = 𝟏𝟓𝟐𝟒 , 𝒓 = 𝟎. 𝟑𝟏 

= 𝟏𝟓𝟐𝟒(𝟏. 𝟑𝟏)𝒕                             بالتبسيط 

 

ان النمو الأسي الذي يمثل عدد الخراف بعد  كذان اقتر

𝒕  سنة هو𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟐𝟒(𝟏. 𝟑𝟏)𝒕 

 

 
 

سنوات من بدء   5أجد عدد الخراف بعد   (2

 الدراسة. 
 

  

𝒕سنوات ، اعوض  5صيجاد عدد الخراف بعد   = 𝟓 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟐𝟒 (𝟏. 𝟑𝟏)𝒕 

ان النمو الأسي للخراف    اقتر

𝑨(𝟓) = 𝟏𝟓𝟐𝟒 (𝟏. 𝟑𝟏)𝟓 

𝒕بتعويض   = 𝟓 

≈ 𝟓𝟖𝟖𝟎 

 باستعمال الآلة الحاس ة  

سنوات من بدء الدراسة هو   5كذن عدد الخراف بعد 

5880  .
 
 تقري ا

 
 خروفا

 

 

ز أن  ي دراسة شمل  كحد  مزارع الأبقاء ، تبي 
ز
ف

ي المزرعة يزداد بنس ة 
ز
  %𝟏𝟖عدد الأبقار ف

 :
 
 سنويا

a)   ان النممو الأسي الذي يمثل عدد أكتب اقتر

ي   𝒕الأبقار بعد 
ز
 بأن عددها ف

 
سنة ، علما

 بقرة ؟   327المزرعة عند بدء الدراسة هو  

  
𝑨(𝒕) = 𝒂(𝒂 + 𝒓)𝒕 
 

𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟕(𝟏 + 𝟎. 𝟏𝟖)𝒕 

𝑨(𝒕)𝟑𝟐𝟕 (𝟏. 𝟏𝟖)𝒕 

b)  سنوات من بدء    3أجد عدد الأبقار بعد

 .الدراسة

  

𝑨(𝟑) = 𝟑𝟐𝟕 (𝟏. 𝟏𝟖)𝟑 

          = 𝟓𝟑𝟕. 𝟑 

 

 

أتعـلم 

ان النمو الأسي   اقتر

 𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕  هو كحد  صيييييييييييور
ان الاسي  𝒇(𝒙)الاقييييييييييتر = 𝒃𝒙  حيييييييييييييييييييييث

𝟏اسيييييييييييييييتعمييييييل المقييييييدار  + 𝒓  من 
ً
 𝒃بييييييد 

 من  𝒕واستعمل 
ً
 𝒙بد 

 : 𝒓     نس ة النمو 

 𝟏 + 𝒓 عامل النمو 

 

 أتحقق من فهمي   من الحياة   1مثال  
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ي 
ز
ي النمو الأسي يمكن تمثيل النقص ف

ز
كما هو الحال ف

ات زمنية  ي فتر
ز
كمية ما ، بنس ة مئوية ثابتة ف

ي : 
ان الآبر  متساوية باستعمال الاقتر

[ 

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

ان الاضمحال  ان اسم اقتر يطلق عل هذا الاقتر

حيث   (exponential decay function )الاسي 

𝒕  ة الزمنية و النس ة  𝒓ال مية الابتدائية و  𝒂الفتر

ة زمنية محددة . أما   ي فتر
ز
المئوية لاضمحال ف

𝟏)أساس الع ارة الأسية  − 𝒓)   فيسم عامل

   (decay factor)الاضمحال 

 
 ج

 مف وم أساسي  ❖

ان الاضمحال الأسي   اقتر

 

ان أسي بال لمات :   ان الاضييييييييييييمحال الأسي هو اقتر اقتر

ات زمنية متساوية  ي فتر
ز
 يتناقص بنس ة مئوية ثابتة ف

 بالرموز : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

من عنصر الكروم بما   𝐠 𝟓كيمياء : تتناقص 

.𝟐نسبته  ي ال واء.   𝟒𝟓%
ز
 نتيجة تفاعله ف

 
 يوميا

 

ان الاضمحال الأسي الذي يمثل   (1 أكتب اقتر

.  𝒕كمية الكروم ) بال رام ( بعد  
 
 يوما

  

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 ان الاضمحال الاسي        اقتر  

        = 𝟓(𝟏 − 𝟎. 𝟎𝟐𝟒𝟓)𝒕 

𝒂بتعويض   = 𝟓  , 𝒓 = 𝟎. 𝟎𝟐𝟒𝟓 

        = 𝟓(𝟎. 𝟗𝟕𝟓𝟓)𝒕                     بالتبسيط 

ان الاضمحال الاسي الذي يمثل كمية   كذن اقتر

 هو    𝒕الكروم )بال رام( بعد 
 
𝑨(𝒕)يوما =

𝟓(𝟎. 𝟗𝟕𝟓𝟓)𝒕 
 ج

 

 أيام.  3أجد كمية الكروم )بال رام( بعد  (2
 

  

𝑨(𝒕) = 𝟓(𝟎. 𝟗𝟕𝟓𝟓)𝒕           المعادلة الأصلية 

𝑨(𝒕) = 𝟓(𝟎. 𝟗𝟕𝟓𝟓)𝟑 

𝒕بتعويض   = 𝟑 

≈ 𝟒. 𝟔 باستعمال الآلة الحاس ة                              

.𝟒أيام هي   3كذن كمية الكروم ) بال رام ( بعد  𝟔 𝐠 

 .
 
 تقري ا

 

 

 

 

ان   من الحياة   2مثال   الاضمحال الأسي اقتر
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ت سوسن سيارة هجينة قابلة   سيارة : اشتر

كذا كان ثمن السيارة  𝐉𝐃 𝟐𝟖𝟓𝟎𝟎للشحن بم لغ  

ز   %𝟓يقل بنسة  ، فأجيب عن السؤالي 
 
سنويا

ز :    الآتيي 
 

a)  ان الاضمحال الأسي لثمن السيارة أكتب اقتر

 سنة.  𝒕بعد  
 

  

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟐𝟖𝟓𝟎𝟎(𝟏 − 𝟎𝟎𝟓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟐𝟖𝟓𝟎𝟎 (𝟎. 𝟗𝟓)𝒕 
 

b)  سنوات   4أجد ثمن السيارة بعد 
 

  

𝑨(𝟒) = 𝟐𝟖𝟓𝟎𝟎 (𝟎. 𝟗𝟓)𝟒 

          =  −𝟐𝟑, 𝟐𝟏𝟑. 𝟒  𝐉𝐃 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ي تطبيقات حياتية 
ز
ان النمو الأسي ف يستفاد من اقتر

 عديدة من ا الربييح المركب 

(compound interest)   وهو الفائدة المستحقة

عل م لغ الاستثمار الأصلي الذي يسم رأس المال ،  

  .
 
 والفوائد المستحقة سابقا

 

 

 مف وم أساسي  ❖

 اليييربييح المركب 

ي يمكن حسييييياب جملة بال لمات :  
ز
الم لغ المسيييييتحق ف

 حالة الربييح المركب باستعمال الصي ة الآتية : 

 

 بالرموز : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أتعـلم 

تييييييحييييييتييييييوي السييييييييييييييييييييييييييييارة 
ال جينييييييية عل محر  
ي ، وميييييحييييير  

كييييي يييييربييييييياب 
اق داخلي 

 احتر

 الييربييح المركب أتحقق من فهمي  
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كييييية    𝐉𝐃 𝟗𝟎𝟎𝟎اسييييييييييييييتثمر سييييييييييييييليميييييان م لغ   ي سرر
ز
ف

.𝟏صناعية ، بنس ة ربييح مركب ت لغ  𝟒𝟔%  
 
سنويا

  3أشيييييييييييييي ر أجيد جمليية الم لغ بعييد    3وت ييييييييييييييياف كيل  

 سنوات . 

  

𝑨 = 𝑷 (𝟏 +
𝒓

𝒏
)
𝒏𝒕

 

= 𝟗𝟎𝟎𝟎(𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟏𝟒𝟔

𝟒
)
𝟒(𝟑)

 

 بتعويض 

𝑷 = 𝟗𝟎𝟎𝟎 , 𝒓 = 𝟎. 𝟎𝟏𝟒𝟔,𝒏 = 𝟒𝒓 = 𝟑 

= 𝟗𝟒𝟎𝟐. 𝟐𝟏 

.𝐉𝐃 𝟗𝟒𝟎𝟐سنوات   3كذن جملة الم لغ بعد  𝟐𝟏 

 
 
 تقري ا

 

 

ي م لغ   
كة ،   𝐉𝐃 𝟓𝟎𝟎𝟎استثمرت ت ابز ي سرر

ز
ف

.𝟐بنس ة ربييح مركب ت لغ  𝟐𝟓%   
 
وت اف   سنويا

 سنوات.  5أش ر ، أجد جملة الم ل  بعد  6كل 
 

  

𝑨(𝒕 = 𝑷(𝟏 +
𝒓

𝒏
)
𝒏𝒕

 

= 𝟓𝟎𝟎𝟎 (𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟐𝟏𝟓

𝟐
)
𝟐(𝟓)

   

= 𝟓𝟓𝟗𝟏. 𝟖     𝒙𝟓𝟔𝟗𝟐 

= 𝟓𝟎𝟎𝟎(𝒙 + 𝟎. 𝟏𝟏𝟐𝟓) 

 

 

 

 

 

ي كثت  من التطبيقات الحياتية ، يكون الاختيار 
ز
ف

ي   ان الأسي هو العدد غت  النسنر الأمثل لأساس الاقتر

𝟐.  (natural base)الذي يسم   𝟕𝟏𝟖𝟐𝟖𝟏𝟖𝟐𝟖

ان  ي هذه الحالة يسم الاقتر
ز
ويرمز كليه برمز ؟ وف

𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙  ان الأسي الطبيعي  الأقتر

 

ألاحظ من الشكل المجاور أن خصائص التمثيل 

ان الأسي لطبيعي هي نفس ا خصائص  ي لاقتر
البيابز

ان  ي لاقتر
𝒇(𝒙)التمثيل البيابز = 𝒃𝒙  

𝒃حيث :   > 𝟏 

 

ان الأسي الطبيعي من ا   توجد تطبيقات عديدة لاقتر

حساب الربييح المركب المستمر وهو عملية حساب 

ب كلى رأس جملة الم لغ بعد كضافة الربييح المرك

ي السنة. 
ز
 من المرات ف

 
 لا ن ائيا

 
 المال عددا

 

 

 

 

 

 

 

 3مثال  

 أتحقق من فهمي  

ان الأسي الطبيعي   الاقتر

لغة الرياضيات 

ييييييطيييييليييييق عيييييل الأسيييييييييييييييييييييياس 

 اسيييييم العدد 
 
الطبيعي اي يييييا

ي    الن بت 
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 مف وم أساسي  ❖

 اليييربييح المركب المستمر

ي بال لمات : 
ز
يمكن حساب جملة الم لغ المستحق ف

حالة الربييح المركب المستمر باستعمال الصي ة  

 الآتية 

 بالرموز : 

 

 

 

ي حساب بنكسي   𝐉𝐃 𝟒𝟓𝟎𝟎أودع علي م لغ  
ز
ف

  %𝟒بنس ة ربيي  مركب مستمر مقدارها  
 
 سنويا

 سنوات.   10أجد جملة الم لغ بعد 

  

𝑨 = 𝑷𝒆𝒓𝒕              صي ة الربييح المركب المستمر 

= 𝟒𝟓𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒(𝟏𝟎)  

𝑷بتعويض   = 𝟒𝟓𝟎𝟎 , 𝒓 = 𝟎. 𝟎𝟒 , 𝒕 = 𝟏𝟎 

≈ 𝟔𝟕𝟑𝟏. 𝟐𝟏 باستعمال الآلة الحاس ة                    

.𝐉𝐃 𝟔𝟕𝟏𝟑سنوات   10كذن جملة الم لغ بعد  𝟐𝟏  

 
 
 تقري ا

 

 

 

 

 

 

 
 ج

ي حساب بنكي ،  𝐉𝐃 𝟔𝟑𝟎𝟎أودع  سارة م لغ  
ز
ف

.𝟑بنس ة بح مركب مستمر مقدارها   𝟐%   
 
سنويا

 سنوات .   9أجد جملة الم لغ بعد 

  

𝑨 = 𝑷𝒆𝒓𝒕 

𝒓 = 𝟎. 𝟎𝟑𝟐 

𝑷 = 𝟔𝟑𝟎𝟎 

𝒕 = 𝟗 

𝑨 = 𝟔𝟑𝟎𝟎 𝒆(𝟎.𝟎𝟑𝟐×𝟐) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4مثال  

 أتحقق من فهمي  

أتعلم 

بييياسيييييييييييييييتعمييل  𝟒𝟓𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟒صيجييياد قيمييية 
الآلة الحاسييييييييييييييي ة ، أضييييييييييييييي ط عل الأزرار 

 الآتية: 

𝟒   𝟓   𝟎   𝟎  

𝐒𝐇𝐈𝐅𝐓   𝒆𝒓  

𝟎   .  𝟒   =  

𝟔𝟕𝟏𝟑. 𝟐𝟏𝟏𝟑𝟗𝟑𝟖𝟓𝟕  
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ي   - ي مؤتمر طنر
ز
ز ف    𝟏𝟓𝟎ي لغ عدد المشاركي 

 
طب  ا

 %𝟖هذه السنة ويتوق  زيادة هذا العدد بنس ة  

 كل سنة : 

ان النمو الأسي الذي يمثل عدد  1 ( أكتب اقتر

ز بعد    سنة .   𝒕المشاركي 

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟎 (𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟖)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟎 (𝟏. 𝟎𝟖)𝒕 

 

ز المتوق  بعد   2  سنوات  𝟓( أجد عدد المشاركي 

𝑨(𝟓) = 𝟏𝟓𝟎(𝟏. 𝟎𝟖)𝟓 

≈ 𝟐𝟐𝟎. 𝟒 
 

ونيا   𝟓𝟎استخدم   - ألف شخص موقعا الكتر

م ̨  ثم ازداد عدد مستخدمي  𝟐𝟎𝟏𝟗تعليميا سنة 

 كل سنة :   %𝟏𝟓الموق  بنس ة 
 

ان النمو الأسي الذي يمثل عدد  3 ( أكتب اقتر

 سنة .    𝒕مستخدمي الموق  بعد 

𝑨(𝒕) = 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟏 + 𝟎. 𝟏𝟓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏. 𝟏𝟓)𝒕 

 م . 𝟐𝟎𝟐𝟓( أجد عدد مستخدمي الموق  سنة 4

𝑨(𝟔) = 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏. 𝟏𝟓)𝐭    

                                       𝒕 = 𝟐𝟎𝟐𝟓 − 𝟐𝟎𝟏𝟗  𝒕 = 𝟎 

𝑨(𝟔) = 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏. 𝟏𝟓)𝟔    

         = 𝟏𝟏𝟓, 𝟔𝟓𝟑. 𝟎𝟑𝟖 

 

 

يتناقص ثمن سيارة سعرها   سيارة : - 

𝐉𝐃 𝟏𝟕𝟑𝟓𝟎   𝟑بنس ة.  سنويا :  𝟓%

ان الاضمحال الأسي لثمن السيارة 5 ( أكتب اقتر

 .  سنة  𝒕بعد  

𝑨(𝒕) = 𝒂 (𝟏 − 𝒓)𝒕   

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟕𝟑𝟓𝟎 (𝟏 − 𝟎. 𝟎𝟑𝟓)𝒕   

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟕𝟑𝟓𝟎 (𝟎. 𝟗𝟔𝟓)𝒕   

 

 سنوات .  𝟑( أجد ثمن السيارة بعد 6

𝑨(𝟑) = 𝟏𝟕𝟑𝟓𝟎 (𝟎. 𝟗𝟔𝟓)𝟑   

≈ 𝟏𝟓, دينار      𝟓𝟗𝟏  

 

ي عينة    -
ز
ية ف يا : يتناقص عدد الخايا ال كتت  بكتت 

ية بنس ة   كل ساعة بعد اضافة م اد   %𝟐𝟕مختر

 حيوي الى العينة : 

 

يمثل 7 الذي  الأسي  الاضمحال  ان  اقتر أكتب   )

بعد   ية  ال كتت  الخايا  بأن    𝒕عدد  علما   ̨ ساعة 

  𝟏𝟓𝟐𝟕𝟓عددها عند اضافة الم اد الحيوي هو  

 .  خلية
 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟐𝟕𝟓 (𝟏 − 𝟎. 𝟐𝟕)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟐𝟕𝟓 (𝟎. 𝟕𝟑)𝒕 

 

ي العينة بعد  8
ز
ية ف  سنوات   𝟕( أجد عدد الخايا ال كتت 

 

  ج
𝑨(𝟕) = 𝟏𝟓𝟐𝟕𝟓 (𝟎. 𝟕𝟑)𝟕 

          = 𝟏𝟔𝟖𝟕. 𝟓 

          ≈ 𝟏𝟔𝟖𝟕   

 

 

 

 

 

أتدرب وأحل المسائل



 

 

 

 

24 
 التعليمية  منصــة القلم

 أ : هيثم حرب         
   0797771137 

 

 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 
 

لليييييدواجن 9 ي مزرعييييية 
ز
اليييييدجييييياج ف ينفق   : ( دجييييياج 

 يوميا نتيجة اصابته بمرض ما .  %𝟐𝟓بنسيي ة 
ي منه بعد  

أيام من بدء المرض  𝟓أجد العدد المت قر
المزرعييييية هو    ي 

ز
عيييييدده الأولىي ف بيييييأن     𝟏𝟓𝟓𝟎علميييييا 

 . دجاجة 
𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

𝑨(𝟓) = 𝟏𝟓𝟓𝟎(𝟏 − 𝟎. 𝟐𝟓)𝟓 

           = 𝟏𝟓𝟓𝟎(𝟎. 𝟕𝟓)𝟓 = 𝟑𝟔𝟕. 𝟖𝟐 

             ≈  دجاجة   𝟑𝟔𝟖
 

كة  ̨  بنس ة    𝐉𝐃 𝟏𝟐𝟎𝟎استثمر  ربي  م لغ  ي سرر
ز
ف

 وت اف كل ش ر :  %𝟏𝟎ربييح مركب ت لغ 
 
 ̨ سنويا

 

 سنة 𝒕( أكتب صي ة تمثل جملة الم لغ بعد 10

𝑨 = 𝑷 (𝟏 +
𝒓

𝒕
)
𝒏𝒕

 

𝑨 = 𝟏𝟐𝟎𝟎(𝟏 +
𝟎. 𝟏

𝟏𝟐
)
𝟏𝟐.𝒕

 

𝒏 =
𝟏𝟐

𝟏
                  𝒏 = 𝟏𝟐               

 سنوات .  𝟓( أجد جملة الم لغ بعد 11 

𝑨 = 𝟏𝟐𝟎𝟎 (𝟏 +
𝟎. 𝟏

𝟏𝟐
)
𝟏𝟐𝒙𝟓

 

= 𝟏𝟗𝟕𝟒. 𝟒  𝐉𝐃  
 

 ج

 

كة  ̨     𝐉𝐃 𝟔𝟐𝟎𝟎اسثمرت هند م لغ   - ي سرر
ز
ف

.𝟖بنس ة ربييح مركب ت لغ   وت اف    𝟒%
 
سنويا

 كل يوم : 

 

 سنة    𝒕(   أكتب صي ة تمثل جملة الم لغ بعد 12

𝑨 = 𝟔𝟐𝟎𝟎 (𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟖𝟒

𝟒𝟔𝟒
)
𝟑𝟔𝟓(𝒕)

 

 

 

 

 

 

 

 

 سنوات .  𝟔(  أجد جملة الم لغ بعد  13

𝑨 = 𝟔𝟐𝟎𝟎 (𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟖𝟒

𝟑𝟔𝟓
)
𝟑𝟔𝟓(6)

 

= 𝟏𝟎, 𝟐𝟔𝟐. 𝟒𝟓 

≈ 𝟏𝟎, 𝟐𝟔𝟐. 𝟓 
 

ي حسيياب    𝐉𝐃 𝟗𝟎𝟎𝟎( أودع حسام م لغ 14
ز
ف

.𝟑بنكي  بنس ة ربييح مركب مسييتمر مقدارها   𝟔% 

  أجد  جملة الم لغ بعد  
 
 سنوات .  𝟕سنويا

𝑨 = 𝑷 𝒆 𝒓𝒕 

𝑨 = 𝟗𝟎𝟎𝟎 𝒆(𝟎.𝟎𝟑𝟔)
𝐭
 

𝑨 = 𝟏𝟏, 𝟓𝟕𝟗. 𝟒  𝐉𝐃 
 

ي حسيياب    𝐉𝐃 𝟖𝟐𝟎𝟎(  أودع  ليل م لغ 15
ز
ف

.𝟒بنكي بنس ة ربييح مركب مسييتمر مقدارها   𝟗% 

 أجد جملة الم لغ بعد  
 
 سنوات .  𝟗سنويا

𝑨 = 𝟖𝟐𝟎𝟎 × 𝒆(𝟎.𝟎𝟒𝟗) 

= 𝟏𝟐, 𝟕𝟒𝟒. 𝟒𝟒 

≈ 𝟏𝟐, 𝟕𝟒𝟓𝐉𝐃 
 

 

ذبابة الفاك ة : أعد باحث دراسة عن تكاثر ذباب  (16

الفاك ة  ̨  وتوصل الى أنه يمكن تمثيل العدد  

ان :   ي للذباب بالاقتر 𝑷(𝒕)التقرينر =

𝟐𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟑𝒕 حيث𝑷  عدد الذباب بعد𝒕   . ساعة 

ساعة من بدء  𝟕𝟐أجد عدد ذباب الفاك ة بعد 

ي الى اقرب عدد صحيح . 
 الدراسة  ̨  مقربا اجابنر

𝑷(𝒕) = 𝟐𝟎 𝒆 𝟎.𝟎𝟑𝒕 

𝑷(𝟕𝟐) =  𝟐𝟎 𝒆𝟎.𝟎𝟑(𝟕𝟐) 

≈ 𝟏𝟕𝟑. 𝟒 
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: أوجد رامي جملة م لغ مقداره 17 ( أكتشف الخطأ 
𝐉𝐃 𝟐𝟓𝟎    ي حساب بنكي بعد

ز
سنوات   3بعد كيداعه ف
.𝟏بنس ة ربييح مركب ت لغ   𝟐𝟓%   

 
وت اف كل   سنويا

ي :   3
 أش ر كما يأبر

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ي كتابة نس ة القاعدة 
ز
 الخطأ كان ف

 

 

ز  18 انا يمثل عدد المصابي 
( تحد : أكتب اقتر

أسيييبوعا علما بييأن    𝒕بالانفلونزا الموسيييمية بعد  

 مرات كل أسبوع .  𝟑العدد يت اعف بمقدار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   35استخدم  -
 
ونيا  كلكتر

 
ألف شخص موقعا

 هذه السنة ومن المتوق  أن يزداد هذا 
 
تعليميا

 % كل سنة. 2بنس ة العدد 
 ج

ان النمو الاسي الذي يمثل عدد  1 ( أكتب اقتر

 سنة.  𝒕مستخدمي الموق  بعد  

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟑𝟓𝟎𝟎𝟎 (𝟏 + 𝟎𝟎𝟐)𝒕 

 

 سنوات.   7( أجد عدد مستخدمي الموق  بعد 2

𝑨(𝟕) = 𝟑𝟓𝟎𝟎 (𝟏. 𝟎𝟐)𝟕 

          = 𝟒𝟎, 𝟐𝟎𝟑. 𝟗𝟗 

           ≈ 𝟒𝟎, 𝟐𝟎𝟒 𝐉𝐃 
 

ي دراسة علمية تناول  درجة تأثت  التلوث 
ز
تلوث : ف

ات ،  ي كحد  ال حت 
ز
ي تعيخ ف

ي عدد الأسما  النر
ز
ف

ة يقل   ي ال حت 
ز
توصل ال احثون كلى أن عدد الأسما  ف

 كل سنة.    %𝟐𝟎بنس ة 

ان الاضمحال الأسي الذي يمثل عدد  (3 اكتب اقتر

ة بعد  ي ال حت 
ز
 بأن  𝒕الأسما  ف

 
سنة ، علما

 سمكة    𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎عددها عند بدء الدراسة هو 

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 (𝟏 − 𝟎. 𝟐)𝒕 

          = 𝟏𝟐, 𝟎𝟎𝟎 (𝟎. 𝟖)𝒕 

 

 

 
 

 م ارت التفكت  العليا

𝐀 = 𝟐𝟓𝟎 (𝟏 +
𝟏. 𝟐𝟓

𝟒
)
𝟒(𝟑)

 

= 𝟔𝟓𝟑𝟑. 𝟐𝟗 

𝑨 = 𝟐𝟓𝟎 (𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟏𝟐𝟓

𝟒
)
𝟒(𝟓)

 

= 𝟐𝟓𝟗. 𝟓𝟒  𝐉𝐃    

كتاب التمارين
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ة بعد  (4 ي ال حت 
ز
 سنوات.  3أجد عدد الأسما  ف

𝑨(𝟑) = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 (𝟎. 𝟖)𝟑 

         =  سمكة 𝟔𝟏𝟒𝟒
 

ق العييياصييييييييييييييمييية  - بلغ عيييدد سييييييييييييييكيييان لواء الموقر )سرر

 سيينة   𝟖𝟒𝟑𝟕𝟎عمان(  
 
م ، كذا   2015نسييمة تقري ا

ي اللواء 
ز
ي ف

.𝟐كان  نس ة النمو السكابز 𝟒%   
 
سنويا

ز :  ز الآتيي   ، فاجب عن السؤالي 

 

عيييييدد   (5 يمثيييييل  اليييييذي  النمو الأسي  ان  اقتر أكتيييييب 

 سنة.  𝒕سكن اللواء بعد 

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟖𝟒𝟑𝟕𝟎 (𝟏 + 𝟐. 𝟎𝟐𝟒)𝒕 

          = 𝟖𝟒𝟑𝟕𝟎 (𝟏. 𝟎𝟐𝟒)𝒕 

ي لسكان اللواء سنة  (6  م 2030أجد العدد التقرينر

𝒕 = 𝟐𝟎𝟑𝟎 − 𝟐𝟎𝟏𝟓           𝒕 = 𝟏𝟓 

𝑨(𝟏𝟎) = 𝟖𝟒𝟑𝟕𝟎 (𝟏. 𝟎𝟐𝟒)𝟏𝟓 

= 𝟏𝟐𝟎, 𝟒𝟏𝟔. 𝟖𝟖 

≈ 𝟏𝟐𝟎,  نسمة   𝟒𝟏𝟕
 

سيارة : يتناقص ثمن سيارة سعرها  -

𝐉𝐃 𝟏𝟗𝟕𝟐𝟓  𝟑بنس ة%    : 
 
 سنويا

 

ان الاضمحال الأسي لثمن السيارة  (7 أكتب اقتر

 سنة.  𝒕بعد  

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟗𝟕𝟐𝟓 (𝟏 − 𝟎. 𝟎𝟐𝟑)𝟑 

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟗𝟕𝟐𝟓(𝟎. 𝟗𝟕)𝒕 

 

 
 

 سنوات   4أجد ثمن السيارة بعد  (8

𝑨(𝟒) = 𝟏𝟗𝟕𝟐𝟓(𝟎. 𝟗𝟕)𝟒 

         = 𝟏𝟕, 𝟒𝟔𝟐. 𝟔 
 

كة صناعية   𝐉𝐃 𝟖𝟎𝟎𝟎اسثمر عامل م لغ  - ي سرر
ز
ف

.𝟓بنس ة ربييح مركب ت لغ    وت اف كل  𝟓%
 
سنويا

 ش ر : 
[ 

 سنة.  𝒕أكتب صي ة تمثيل الجملة  بعد   (9

𝑨 = 𝑷(𝟏 +
𝒓

𝒏
)
𝒏𝒕

  

𝑨 = 𝟖𝟎𝟎𝟎(𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟓𝟓

𝟏𝟐
)
𝟏𝟐(𝒕)

 

𝒏 =
𝟏𝟐

𝟏
= 𝟏𝟐 

 

 سنوات   3أجد جملة الم لغ بعد  (10

𝑨 = 𝟖𝟎𝟎𝟎(𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟓𝟓

𝟏𝟐
)
𝟏𝟐(𝟑)

 

= 𝟗𝟒𝟑𝟏. 𝟓𝟖 

≈ 𝟗𝟒𝟑𝟏 𝐉𝐃 
 

ي حساب  𝐉𝐃 𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎أودع  ليل م لغ   (11
ز
ف

أجد   %𝟔بنكي ، بنس ة ربييح مركب مستمر  

 سنة.  17جملة الم ل  بعد 

𝑨 = 𝑷 𝒆𝒓𝒕 

𝑨(𝒕) = 𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝟎.𝟎𝟔(𝟏𝟕) 

= 𝟏𝟔𝟔, 𝟑𝟗𝟏. 𝟔𝟖 

≈ 𝟏𝟔𝟔, 𝟑𝟗𝟐 𝐉𝐃 
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   :   فكرة الدرس  

ان اللوغاريتمي ، وخصائصه ، وتمثيلهتعرف   الاقتر

   :   المصلطلحات  

ان اللوغاريتمي للأساس       . 𝒃الأقتر

  :   مسألة اليوم  

ان   𝑹يستعمل الاقتر = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (
𝟏

𝟏𝟎
لحساب قوة  (

شدة الزلزال   𝟏زلزال وفق مقياس ويختر ، حيث  

أقل شدة للزلزال الذي يمكن  𝟏𝟎المراد قياسه و 

ي   𝐥𝐨𝐠للإنسان اصحساس به ، ماذا يمثل الرمز 
ز
ف

ان ؟    هذا الاقتر

 

 

 
 

ان يجتاز اخت ار الخط    أن أي اقتر
 
تعلم  سابقا

ي انه 
ان واحد لواحد ، وهذا يعنز ي هو اقتر

الأفقر
ان عكسي له.   يمكن كيجاد اقتر

ان  ان عكسييي لاقتر ومن ثم فانه يمكن ايجاد اقتر
𝒇(𝒙)الأسييي الذي صورته :   = 𝒃𝒙  : حيث  ̨ 

. 𝒃 > 𝟎 , 𝒃 ≠ 𝟏   

ان الأسييي :   ان العكسييي لاقتر يطلييق عل الاقتر
𝒇(𝒙) = 𝒃𝒙   اسييم الاقتييران اللوغاريتمي للأساس𝒃 

(logarithmic function with base b)  ̨ويرمز
𝒈(𝒙)اليه بالرمز     = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙   ويقرأ : لوغاريتم𝒙  
 .  𝒃للأساس 

ان :  𝒇(𝒙)اذن : اذا كان الاقتر = 𝒃𝒙    : حيث  ̨𝒃 >

𝟎 , 𝒃 ≠ 𝒇−𝟏(𝒙)̨ فان   𝟏 = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙    ز . ويبي 

ز معا  اني 
ي لاقتر

 الشييكل المجيياور التمثيل البيابز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مف وم أساسي           ❖

ز الصورة الأسية والصورة اللوغاريتمية   العاقة بي 

 

𝒙اذا كان :  > 𝟎 , 𝒃 > 𝟎 , 𝒃 ≠  ̨  فان :    𝟏

 الصورة اللوغاريتمية                   الصورة الأسية    

 𝒃𝒚 = 𝒙        اذا وفقط اذا     𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 = 𝒚             

                            

 

 الأس      الأساس                                الأساس 

 

 

 

 

 

 

 

 

انات اللوغاريتمية   الدرس الثالث   الاقتر

ان اللوغاريتمي والع ارات  الاقتر
 اللوغاريتمية

أتعـلم 

ي 
ألاحيييظ اليييتيييميييثيييييييييييل اليييبيييييييييييابز

ان  هو انعكاس  𝒇′(𝒙)لاقتر

ان  حييييييييييييول  𝒇(𝒙)لييييييييييييلأقييييييييييييتر

𝒚المستقيم  = 𝒙 

 

 الأس



 

 

 

 

28 
 التعليمية  منصــة القلم

 أ : هيثم حرب         
   0797771137 

 

 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

يمكن استعمال تعريف اللوغاريتم لتحويل المعادلة 

 من الصورة اللوغاريتمية كلى الصورة الأسية: 
 

 الاسي  اللوغاريتم 

 𝑅مجاله  (∞,𝟎)مجاله 

 (∞,0)مداه  𝑹المدى  

𝒙خط التقارب  = 𝒚خط التقارب   𝟎 = 𝟎 

,𝟏)نقطة التقاطع  ,𝟎)نقطة التقاط   (𝟎 𝟏) 

 

 

 

ي صورة أكتب كل 
ز
ي ف

معادلة لوغاريتمية مما يأبر

 أسية : 

ان الاسي  ان اللوغاريتمي    الاقتر  الاقتر

  

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟖 = 𝟑 
 

 
 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟑 = 𝟏 
 

 
 

𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (
𝟏

𝟏𝟎𝟎
) = −𝟐 

 

 
 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟏 = 𝟎 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي صورة 
ز
ي ف

أكتب كل معادلة لوغاريتمية مما يأبر

 أسية :  

 المعادلة اللوغاريتمية  المعادلة الاسية 

 

⟹ 𝟐𝟒 = 𝟏𝟔 
 

𝟏)  𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏𝟔 = 𝟒   

 

⟹ 𝟕𝟏 = 𝟕 

 

𝟐)  𝐥𝐨𝐠𝟕𝟕 = 𝟏   

 

⟹ 𝟑−𝟓 =
𝟏

𝟐𝟒𝟑
 

 

𝟑)  𝐥𝐨𝐠𝟑 (
𝟏

𝟐𝟒𝟑
) = −𝟓   

 

 ⟹ 𝒂𝟎 = 𝟏 
 

 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟏 = 𝟎  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1مثال  

 أتحقق من فهمي  

أتذكـر

الصيييييييييييييييييورة اليييليييوغيييييييارييييتيييمييييييييييية 

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 = 𝒚  والصيييييييييييييييييييييييورة

𝒃𝒚الأسية  = 𝒙 متكافئتان 
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ي صورة أكتب  
ز
ي ف

كل معادلة أسية مما يأبر

 لوغاريتمية 

𝟏) 𝟖𝟑 = 𝟓𝟏𝟐  

      𝐥𝐨𝐠𝟖
𝟓𝟏𝟐 = 𝟑 

 

𝟐) 𝟐𝟓
𝟏
𝟐 = 𝟓 

      𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓
    𝟓 =

𝟏

𝟐
 

 

𝟑) (𝟓)−𝟑 =
𝟏

𝟏𝟐𝟓
 

 

 

𝟒) 𝟐𝟕𝟎 = 𝟏 

 

 

 

ي صورة 
ز
ي ف

أكتب كل معادلة أسية مما يأبر

 لوغاريتمية : 

𝒂) 𝟕𝟑 = 𝟑𝟒𝟑 ⟹  𝐥𝐨𝐠𝟕𝟑𝟒𝟑 = 𝟑  
 

𝒃) 𝟒𝟗
𝟏
𝟐 = 𝟕  ⟹ 𝐥𝐨𝐠𝟒𝟗 𝟕 =

𝟏

𝟐
 

[ 

𝒄) (𝟐)−𝟓 =
𝟏

𝟑𝟐
 ⟹ 𝐥𝐨𝐠𝟐

𝟏

𝟑𝟐
=  −𝟓 

 

𝒅) 𝟏𝟕𝟎 = 𝟏 ⟹ 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟕 𝟏 = 𝟎 

 

 

 

 
 

ي صورة 
ز
ي ف

أكتب كل معادلة لوغاريتمية مما يأبر

 أسية:  

 اللوغاريتمية المعادلة  المعادلة الاسية 

  

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟑𝟒𝟑 = 𝟑 

 

 
 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟐𝟓𝟔 = 𝟒 

 
 

𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟐𝟓𝟓 =
𝟏

𝟑
 

 

 
 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟑𝟔 𝟔 = 𝟎. 𝟓 

 

 
 

𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝟗 𝟏 = 𝟎 
 

 
 

𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟕 𝟓𝟕 = 𝟏 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2مثال  

 أتحقق من فهمي  

أتدرب وأحل المسائل
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ي صورة  
ز
ي ف

أكتب كل معادلة أسية مما يأبر

 لوغاريتمية : 

𝟕)  𝟐𝟔 = 𝟔𝟒  

 

 

𝟖)  𝟒−𝟑 =
𝟏

𝟔𝟒
 

 
 

𝟗)  𝟔𝟑 = 𝟐𝟏𝟔 
 

 

𝟏𝟎) 𝟓−𝟑 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟖 

 

 

𝟏𝟏) (𝟓𝟏)𝟏 = 𝟓𝟏 

 

 

𝟏𝟐)  𝟗𝟎 = 𝟏  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي من دون استعمال الآلة  
أجد قيمة كل مما يأبر

 الحاس ة : 

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟒 

  

     𝐥𝐨𝐠𝟐𝟔𝟒 = 𝒚 

      𝟐𝒚 = 𝟔𝟒 

      𝟐𝒙 = 𝟐𝟔 

      𝒙 = 𝟔  
 

 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟑 √𝟏𝟑 

  

     𝐥𝐨𝐠𝟏𝟑 √𝟏𝟑 = 𝒚 

    𝟏𝟑𝒚 = 𝟏𝟑
𝟏
𝟐 

     𝒚 =
𝟏

𝟐
 

 

𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟑𝟔 𝟔   

 

 

 

 

 

 

 3مثال  

❖   : 
ً
 كذا تساو  الأساس تساوي الأس فمثلا

𝟐𝟕 = 𝟑𝒙 

 تساو  الأساس 

𝟑𝟑 = 𝟑𝒙 

𝒙 = 𝟑  

 

 كيجاد قيمة الع ارة اللوغاريتمية 
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𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟎. 𝟏  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ي من دون استعمال الآلة  
أجد قيمة كل مما يأبر

 الحاس ة:  

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐𝟓  

      𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐𝟓 = 𝒚  ⟶ 𝟓𝒚 = 𝟐𝟓 

                                          𝒚 = 𝟐  

𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟖 √𝟖 

      𝐥𝐨𝐠𝟖 √𝟖 = 𝒚  ⟶ 𝟖𝒚 = 𝟖
𝟏
𝟐   𝒚 =

𝟏

𝟐
 

 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟖𝟏 𝟗  

      𝐥𝐨𝐠𝟖𝟏 𝟗 = 𝒚 ⟶ 𝟖𝟏𝒚 = 𝟗  

                         (𝟗𝟐)𝒚 = 𝟗𝟏        
𝟐

𝟐
𝒚 =

𝟏

𝟐
 

 

 
 

𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏

𝟐𝟕
  

     𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏

𝟐𝟕
= 𝒚 

      𝟑𝒚 =
𝟏

𝟐𝟕
 

     𝟑𝒚 =
𝟏

(𝟑)𝟑
  

     𝟑 = 𝟑 

    𝒚 = −𝟑 

 

 

ي من دون استعمال الآلة  
أجد قيمة كل مما يأبر

 الحاس ة: 
 

𝟏𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟖𝟏 

 

 

 

𝟏𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓 𝟓  

 
 

 

𝟏𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟑𝟐  

        𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑𝟐 = 𝒚  

          𝒙𝒚 = 𝟐𝟓 

         𝒚 = 𝟓 

 

 

 

 

أتذكـر

𝟏

𝟏𝟎
= 𝟏𝟎−𝟏 

𝟏

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟎−𝟐 

𝟏

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟎−𝟑 

 أتحقق من فهمي  

رب وأحل المسائلأتد
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𝟏𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝟒𝟗 𝟑𝟒𝟑  

 

 

 

𝟏𝟕) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟏  

         𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟏 = 𝒚 

           𝟏𝟎𝒚 = 𝟏𝟎−𝟑 

            𝒚 = −𝟑 
 

𝟏𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟐
 𝟏  

        𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟐
 𝟏 =  𝒚 

        (
𝟑

𝟐
)
𝒚

= 𝟏 

         (
𝟑

𝟐
)
𝒚

= (
𝟑

𝟐
)
𝟎

  

            𝒚 = 𝟎 
 

𝟏𝟗) 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟒
 𝟒 

        𝐥𝐨𝐠
𝟏

𝟒
𝟒 = 𝒚 

        (
𝟏

𝟒
)
𝒚

= 𝟒𝟏 

          𝒚 = −𝟏 
 

𝟐𝟎) (𝟏𝟎)𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎
𝟏
𝟖  

          𝟏𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 

           =
𝟏

𝟖
 

 

 
 

𝟐𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟐
𝟏

√(𝟐)𝟕
  

        𝐥𝐨𝐠𝟐𝟐
−𝟕
𝟐 = 𝒚 

         𝟐𝒚 = 𝟐
−𝟕
𝟐  

          𝒚 =
−𝟕

𝟐
 

 

𝟐𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝟓
𝟓
  

        𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝒂
𝟓

= 𝒚 

         𝒂𝒙 = 𝒂
𝟏
𝟓 

          𝒚 =
𝟏

𝟓
 

 

 

𝟐𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝟏 × 𝟏𝟎
−𝟗) 

        𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟏𝟎
−𝟗 

       =  −𝟗  
[ 

 

𝟐𝟒) 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟖𝟏𝟑 

         𝟖 𝐥𝐨𝐠 𝟖𝟏𝟑 = 𝟏𝟑 

 

 

يمكن استنتاج بعض الخصائص الأساسية 

 للوغاريتمات من الأمثلة السابقة : 
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 مف وم أساسي           ❖

 الخصائص الاساسية للوغاريتمات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي من دون استعمال الآلة  
أجد قيمة كل مما يأبر

 الحاس ة :  

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟑𝟏  

 

 

 

 

 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟕√𝟏𝟕 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓 

 

 

 

𝟒) 𝟕𝐥𝐨𝐠𝟕𝟓 

 

 

 

 

ي من دون استعمال اآلة 
أجد قيمة كل مما يابر

 الحاس ة :  

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏  

       𝟐𝒚 = 𝟏  

       𝟐𝒚 = 𝟐𝟎           𝒚 = 𝟎 

 

𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟑𝟐√𝟑𝟐 

      𝐥𝐨𝐠𝟑𝟐 √𝟑𝟐 = 𝒚  

      𝟑𝟐𝒚 = 𝟑𝟐
𝟏
𝟐  

       𝒚 =
𝟏

𝟐
 

 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟗 𝟗 

 
[ 

𝒅) 𝟖𝐥𝐨𝐠𝟖𝟏𝟑 

 

 

 

 

𝒃ذا كان  إ > 𝟎 , 𝒃 ≠  فإن :  𝟏

• 𝐥𝐨𝐠𝐛𝟏 = 𝟎                 𝒃
𝟎 = 𝟏 

• 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒃 = 𝟏               𝒃
𝟏 = 𝟏 

• 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒃
𝒙 = 𝒙             𝒃𝒙 = 𝒃𝒙 

• 𝒃𝐥𝐨𝐠𝐛𝒙 = 𝒙 , 𝒙 > 𝟎   𝐥𝐨𝐠𝐛𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒙 

 4مثال  

 أتحقق من فهمي  
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

 

 

ان الأسي  ز الاقتر يمكن استعمال العاقة العكسية بي 

ان اللوغاريتمي  ان اللوغاريتمي لتمثيل الاقتر والاقتر

𝒚الذي صورته   = 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 
 

 مف وم أساسي           ❖

ز الصورة الأسية والصورة اللوغاريتمية   العاقة بي 
 

ي المجاور اللوغاريتمي الذي يكون 
ز التمثيل البيابز يبي 

ي صورة :  
ز
𝒇(𝒙)ف = 𝒍𝒐𝒈𝒃 𝒙   ̨ 

ي ̨     𝒃حيث :   
𝒃عدد حقيقر ≠ 𝟏, 𝒃 > ̨  وتتمثل    𝟎

ي : 
ي ما يأبر

ز
 خصائصه ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

مجاله   أحدد  ثم   
 
بيانيا ي 

يأبر مما  ان  اقتر أمثل كل 

ي   اصحداثن  المحورين  وخط ومداه ومقطعيه من 

 :  التقارب الرأسي 
 
ايدا ز  أم متر

 
 كذا كان متناقصا

 
 مب نا

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
ان اللوغاريتمي بيانيا  تمثيل الاقتر

أتعلم 

يمكن أيضا انشاء جدول القيم باختيار قيم 

في   𝒃تتناسب مع الأساس  𝒙للمتغير 

  الاقتران اللوغاريتمي الذي صورته :

𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙 

ويسههههههطل عن طريقطا اسههههههتعمال الخصههههههائص 

 الأساسية للوغاريتمات 

 5مثال  

ان هو مجموعة الأعداد   ■ مجال الاقتر

ة   +𝑹الحقيقية الموج ة   ؛ أي الفتر

. (𝟎,∞) 

ان هو مجموعة الأعداد  ■ مد  الاقتر

.الحقيقية  𝑹 

ايد اذا كان   ■ ز ان متر .الاقتر 𝒃 > 𝟏 

ان متناقص اذا كان   ■ .الاقتر 𝟎 < 𝒃 < 𝟏 

ان هو المحور  ■ وجود خط تقارب رأسي لاقتر

. 𝒚 

ان يقط  المحور  ■ ي نقطة واحدة  𝒙الاقتر
ز
ف

,𝟏)هي   .̨  ولا يقط  محور   (𝟎 𝒚 



 

 

 

 

35 
 التعليمية  منصــة القلم
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 
 

 كذا كان  

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟐
𝒙 

ان  ل . مث1  منحنز الاقتر

 . حدد المجال والمد  وخط التقارب الرأسي  2

ايد أو متناقص 3 ز  . هل هو متر

 . أوجد مقطعيه من المحورين 4

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

مجاله   أحدد  ثم   
 
بيانيا ي 

يابر مما  ان  اقتر أمثل كل 
ز   اصحداثيي  المحورين  من  ومقطعيه  ومداه 

 كذا كان 
 
 وخطوط تقاربه مب نا

 
ايدا ز  أم متر

 
 متناقصا

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙  

  

ان اللوغاريتم لذلك   من الصعب رسم الاقتر

يحول الى لوغاريتم الى قاعدة الأس من خال  

ان العكسي    الاقتر

𝒇′(𝒙) = 𝟑𝒚 = 𝒙 

       𝒙 = 𝟑𝒚 

 

 

 
 

 

 

𝟑 𝟏 𝟏

𝟑
 

𝒙 

𝟏 𝟎 −𝟓 𝒚 
 

مجموعة الاعداد الحقيقية  (∞,𝟎)المجال 

 الموج ة 

 مجموعة الاعداد الحقيقية   𝑹المد  

,𝟏)نقطة التقاط   𝟎) 

𝒙)محور التقارب الرأسي   =    𝒚محور  (𝟎

ايد   ز ان متر 𝒃الاقتر > 𝟏 

 𝒚ولا يوجد مقط   𝒙هو   𝒙النقطة 

 

 أتحقق من فهمي  
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

𝒃) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟑
 𝒙 

𝒇−𝟏(𝒙) = (
𝟏

𝟑
)
𝒚

= 𝒙 

                    𝒙 = (
𝟏

𝟑
)
𝒚

 

 

𝟏

𝟑
 

𝟏 𝟑 𝒙 

𝟏 𝟎 −𝟏 𝒚 

 

 

 

 

 

 

مجموعة الاعداد الحقيقية  (∞,𝟎)المجال 

 الموج ة 

 مجموعة الاعداد الحقيقية   𝑹المد  

,𝟏)نقطة التقاط   𝟎) 

𝒙)محور التقارب الرأسي   =    𝒚محور  (𝟎

ان متناقص   𝟎الاقتر < 𝒃 < 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 

ان 1  . ارسم منحنز الاقتر

 الرأسي . حدد المجال والمد  وخط التقارب 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أتدرب وأحل المسائل
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 
 

 كذا كان  

𝟐𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 
 

   حدد المجال والمد  وخط التقارب الرأسي . 1

ان . 2  ارسم منحنز الاقتر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 كذا كان  

𝟐𝟕) 𝒉(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟓
 𝒙 

ايد أم متناقص . 1 ز ان متر  هل الاقتر

ز  . 2  أوجد مقطعي محوري الاحداثيي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فكر : 

ايد أم متناقص  𝐥𝐨𝐠𝒙 𝒙−كذ كان   ز ان متر   هل الاقتر
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

𝟐𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟖
 𝒙 

𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟖
)
𝒓

= 𝒙 

 

𝟏

𝟖
 

𝟏 𝟖 𝒙 

𝟏 𝟎 −𝟏 𝒚 

 

مجموعة الاعداد الحقيقية  (∞,𝟎)المجال 

 الموج ة 

 مجموعة الاعداد الحقيقية   𝑹المد  

𝟏متناقص  > 𝒃 > 𝟎 

,𝟏)نقطة التقاط   𝟎) 

𝒙)خط التقارب الرأسي  =     𝒚محور   (𝟎

 𝟏هو   𝒙المقط  

 لا يوجد    𝒚المقط  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝒙 

 

        𝒇−𝟏(𝒙) = 𝟏𝟎𝒚 = 𝒙 

𝟏𝟎 𝟏 𝟏

𝟏𝟎
 

𝒙 

𝟏 𝟎 −𝟏 𝒚 

 

مجموعة الاعداد الحقيقية  (∞,𝟎)المجال 

 الموج ة 

 مجموعة الاعداد الحقيقية   𝑹المد  

ايد  ز 𝒃متر > 𝟏 

,𝟏)نقطة التقاط   𝟎) 

𝒙)خط التقارب الرأسي  =     𝒚محور   (𝟎

    𝒚مقط    ولا يوجد  𝟏هو   𝒙المقط  
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انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

واجب :  

 

 ثم أحييييدد مجييييالييييه ومييييداه   مثييييل
 
ان بيييييانيييييا كييييل اقتر

ز وخطوط  اصحيييييييداثيي  المحورين  من  ومقطعييييييييه 

ايد.  ز  أم متر
 
 كذا كان متناقصا

 
 تقاربه مب نا

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي :  
ان لوغاريتمي مما يابر  أجد مجال كل اقتر

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟒(𝒙 + 𝟑) 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟖 − 𝟐𝒙) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مجال الاقتران اللوغاريتمي في صورة 

𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒈(𝒙) 

 6مثال  
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

 

 

ي :  
ان لوغاريتمي مما يأبر  أجد مجال كل اقتر

 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟕(𝟓 − 𝒙) 

  

𝟓 − 𝒙 > 𝟎 

   − 𝒙 >  خط التقارب                               𝟓

𝟓 < 𝒙                 (−∞,  المجال               (𝟓

 نقلب إشارة المتباينة

𝒃) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟗 + 𝟑𝒙) 

  

𝟗 + 𝟑𝒙 > 𝟎              𝟗 + 𝟑𝒙 = 𝟎 

𝟑

𝟑
 × >

−𝟗

𝟑
                 

𝟗

−𝟑
=
−𝟑𝒙

−𝟑
 

𝒙 > −𝟑                       − 𝟑 = 𝒙 

 (∞,𝟑−)خط التقارب             المجال               

 

 
 

ي :  
ان لوغاريتمي مما يأبر  أجد مجال كل اقتر

𝟑𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙 − 𝟐) 

  

𝒙 − 𝟐 > 𝟎 

𝒙 > 𝟐  

 (∞, 𝟐)المجال 

 

 

 

𝟑𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟓 − 𝟐𝐥𝐨𝐠𝟕 (𝒙 + 𝟏) 

  

𝒙 + 𝟏 > 𝟎 

𝒙 > −𝟏 

 (∞,𝟏−)المجال 
 

𝟑𝟑) 𝒇(𝒙) =  −𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟒(−𝒙) 

  

−𝒙 > 𝟎 

𝒙 < 𝟎 

,∞− )المجال  𝟎) 
 

ان  𝒂( أجد قيمة  34 ي تجعل منحنز الاقتر
النر

𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙   𝟑𝟐)يمر بالنقطة , 𝟓) 

  

𝒂𝒚 = 𝒙  

(𝟑𝟐 , 𝟓)   ⟶    𝒂𝟓 = 𝟐𝟓 

𝒂 = 𝟐  
 

ان  𝒄( أجد قيمة  35 ي تجعل منحنز الاقتر
النر

𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝐜 𝒙   يمر بالنقطة(
𝟏

𝟒
 , −𝟒)  . 

  

𝒄𝒚 = 𝒙 

(
𝟏

𝟒
 , −𝟒)     𝒄−𝟒 =

𝟏

𝟒
 ⟹ 𝒄−𝟒 = 𝟒−𝟏 

𝒄−𝟒 = (√𝟒)
−𝟒
      𝒄 = √𝟐 

 

 

 أتحقق من فهمي  

أتدرب وأحل المسائل
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 
 

ان   كعانات: يمثل الاقتر

 𝑷(𝒂) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒂 + مبيعات   (𝟏

( من منتج جديد حيث   كة ) بآلاف الدنانت    𝒂سرر

كة عل   ( الذي تنفقه الشر الم لغ )بمئات الدنانت 

ي القيمة  
𝑷(𝟏)اعانات المنتج وتعنز ≈ أن   𝟏𝟗

عل الاعانات يحقق كيرادات   𝐉𝐃𝟏𝟎𝟎كنفاق  

 من بي  المنتج.   𝐉𝐃 𝟏𝟗𝟎𝟎𝟎قيمت ا 

 

, 𝑷(𝟏𝟐𝟒)أجد  ( 36 𝑷(𝟐𝟒) , 𝑷(𝟒) 

ي الفرع السابق 37
ز
ي أوجدت ا ف

 ( أفش معنز القيم النر

 

𝑷(𝒂) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒂 + 𝟏) 

كة   30000دينار فإن الايرادات  400كذا انفق  الشر

𝑷(𝟒) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓  

                 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 (𝟏) = 𝟑𝟎 

 

كة  دينار فإن الايرادات    2400كذا انفق  الشر

50000 

𝑷(𝟐𝟒) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐𝟓  

                   𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 (𝟐) = 𝟓𝟎 

 

كة    70000فإن الايرادات  124000كذا انفق  الشر

 ألف 

𝑷(𝟏𝟐𝟒) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟐𝟓 

                      𝟏𝟎 + 𝟐𝟎(𝟑) =  𝟕𝟎   

 

 

 

 

 

 

 

ي رمز تمثيله 
ان مما يأبر ير : اكتب بجانب كل اقتر تتر

ي :  
 كجابنر

 
را ي المناسب متر

 البيابز

𝟑𝟖)  𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑 (𝒙)  

𝟑𝟗)  𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑(−𝒙) 

𝟒𝟎)   𝒈(𝒙) =  −𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 م ارت التفكت  العليا
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

 

 

 

 

ي 
ان لوغاريتمي مما يأبر  : أجد مجال كل اقتر

َّ
تحد

 خط ) خطوط( تقاربه الرأسي : 
 
 محددا

𝟒𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑 (𝒙
𝟐) 

  

𝒙𝟐  > 𝟎  

𝒙)خط التقارب   =  (𝒚)المحور  (𝟎

𝑹 − {𝟎} 

 

𝟒𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙
𝟐 − 𝒙 − 𝟐) 

  

 

𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐 > 𝟎 

(𝒙 − 𝟐) (𝒙 + 𝟏) 

 

 

 

𝒙               خط التقارب = −𝟏          𝒙 = 𝟐 

 (𝟏−,∞−)      (∞,𝟐)                     المجال 

 

 

 

 

 

 

 

 

−−−     + + ++ 

−𝟏 

−−−−−   + + + 

𝟐 

+++  − − −  + + + 

−𝟏                𝟒 
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

𝟒𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑 (
𝒙 + 𝟏

𝒙 − 𝟓
) 

 

𝒙 − 𝟓 = 𝟎  

𝒙 = خط التقارب    𝟓  

 

 

 

 

 

, ∞−)                          المجال −𝟏)   ( 𝟓,∞) 

 

 

( أكتشف الخطأ كت   منز المعادلة الأسية 44

𝟒−𝟑 =
𝟏

𝟔𝟒
ي :   

ي صورة لوغاريتمية كما يأبر
ز
 ف

 

 أكتشف الخطأ الذي وق  فيه منز ، ثم أصححه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

−−−     + + ++ 

−𝟏 

−−−−−   + + + 

𝟓 

+++  − − −  + + + 

−∞     − 𝟏                   𝟓 

𝐥𝐨𝐠𝟒  (−𝟑) =
𝟏

𝟔𝟒
 

𝐥𝐨𝐠 
𝟏

𝟔𝟒
= −𝟑 

  

ان ي الاقتر
 الدالة تعنز
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 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

 

 

 

 Q 1   ي
 : أكتب كل معادلة لوغاريتمية مما يابر

ي صورة أسية :                
ز
 ف

 

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟕𝟐𝟗 = 𝟔 ⟹ 𝟑𝟔 = 𝟕𝟐𝟗  

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟔𝟐𝟓 = 𝟒  ⟹ 

𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟔𝟒 𝟒 =
𝟏

𝟑
   ⟹ 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟔𝟒 𝟖 = 𝟎. 𝟓  ⟹  

𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝟕𝟏 = 𝟎 ⟹ 

𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝟒𝟑 𝟒𝟑 = 𝟏 ⟹ 

 

 

 Q 2  :   ي صورة
ز
 أكتب كل معادلة أسية ف

 لوغاريتمية :                  
 

𝟕) 𝟒𝟓 = 𝟏𝟎𝟐𝟒  ⟹ 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟏𝟎𝟐𝟒 = 𝟓  

𝟖) 𝟑−𝟒 =
𝟏

𝟖𝟏
  ⟹ 

𝟗) 𝟕𝟑 = 𝟑𝟒𝟑    ⟹ 

𝟏𝟎) 𝟓−𝟐 = 𝟎. 𝟎𝟒  ⟹  

𝟏𝟏) (𝟑𝟐)−𝟏 = 𝟑𝟐 ⟹ 

𝟏𝟐) 𝟖𝟎 = 𝟏 ⟹ 

 

 

 

 

 

 Q 3  :  ي من دون
 أكتب قيمة كل مما يابر

 استعمال الآلة الحاس ة :               

 

𝟏𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟒  

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟒 = 𝒚 ⟹ 𝟐𝒚 = 𝟔𝟒 ⟹ 𝒚 = 𝟔 

𝟐𝒚 = 𝟐𝟎 
 

𝟏𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟖𝟏 𝟗  

 

 

 

𝟏𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑𝟐  

 

 

 

𝟏𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓 𝟏𝟐𝟓  

 

 
 

𝟏𝟕)  𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟏  

 

 

 

𝟏𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟑

 𝟏 
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 Q 4    ي من دون
 : أجد قيمة كل مما يابر

 استعمال الآلة الحاس ة :              

𝟏𝟗) 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟔
 𝟔 ⟶ 

 

 

 

𝟐𝟎)(𝟏𝟎)𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎
𝟏
𝟗  ⟶ 

 

 

 

𝟐𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏

√(𝟑)𝟔
 ⟶ 

 

 

 

𝟐𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝒃 √𝒃
𝟕
 ⟶ 

 

 

 

𝟐𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝟏 × 𝟏𝟎
−𝟓)  ⟶ 

 

 

 

𝟐𝟒) 𝟒𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟑  ⟶ 

 

 

 

 

 

 Q 5  ثم أحدد 
 
ي بيانيا

ان مما يأبر : أمثل كل اقتر

مجاله ومداه ومقطعيه من المحورين  
 
ُ
 كذا كان متناقصا

 
ز وخطوط تقاربه مب نا اصحداثيي 

 .
 
ايدا ز  أم متر

𝟐𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟖 𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐𝟔) 𝒈(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠 𝟏
𝟏𝟎
 
 𝒙  

 

 

 

 

 

 

𝟐𝟕) 𝒉(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟒
 𝒙  
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𝟐𝟖) 𝒓(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟗
 
 𝒙 

 

 

 

 

 

 

𝟐𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟗  𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟑𝟎) 𝐠(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟏 𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Q 5   ان لوغاريتمي مما  : أجد مجال كل اقتر
ي :                   

 يأبر
 

 

𝟑𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝒙 + 𝟑)  

 

 

 

 

𝟑𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟕 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙 − 𝟐) 

 

 

 

 

𝟑𝟑) 𝒇(𝒙) =  −𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟕(−𝒙) 

 

 
 

 Q 6   ضوء : تمثل المعادلة :

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (
𝟏

𝟏𝟐
) =  −𝟎. 𝟎𝟏𝟐𝟓 𝒙     ز العاقة بي 

 𝒙والعمق  𝐥𝐮𝐦𝐞𝐧بوحدة  𝑰شدة ال وء  
ات كم ت لغ شدة ال وء  ي كحد  ال حت 

ز
بالأمتار ف
 ؟  𝐦 𝟏𝟎عن عمق  
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   :   فكرة الدرس  

ز اللوغاريتمات   تعرف قواني 

  :   مسألة اليوم  

ان   𝑳يمثل الاقتر = 𝟏𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝑹   شدة الصوت
شدة الصوت النسبية  𝑹بالديس  ل ، حيث 

بالواط ل ل متر أجد شدة صوت الديس  ل كذا 

𝟏𝟎𝟎كان  شدته   × 𝟏𝟎𝟔𝐖/𝐦𝟐 
 

  
𝑳 = 𝟏𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝑹 
𝑳 = 𝟏𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝟏𝟎𝟎 × 𝟏𝟎

𝟔) 

𝟏𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟏𝟎
𝟖   ⟹ 𝟏𝟎 × 𝟖 =  ديس  ل  𝟖𝟎

 
 
 
 
 
ي تبسيط 

ز
ز الأسس ، ووظيفت ا ف  قواني 

 
تعلم  سابقا

مقادير أسية ،وإيجاد قيمة مقادير عددية ومن ذلك :  
ب ، والقسمة ، وقوة القوة.  ز الصرز  قواني 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 ج

 

 
 
 
 
 
 
 

 مف وم أساسي           ❖

, 𝒃كذا كان   𝒙, 𝒚  حقيقية موج ة ، وكان 
 
 𝒑أعدادا
 ، حيث  

 
 حقيقيا

 
𝒃عددا ≠  فإن :   𝟏
 
ب   ■  قانون الصرز

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚 + 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚  
 قانون القسمة  ■

𝐥𝐨𝐠𝐛
𝒙

𝒚
= 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚  

 قانون القوة   ■
𝐥𝐨𝐠𝐛𝒙

𝒑 = 𝒑 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 
 

ز اللوغاريتمات صيجاد قيم  يمكن استعمال قواني 
 مقادير لوغاريتمية. 

 
 
 

𝐥𝐨𝐠𝒂𝟓كذا كان   ≈ 𝟐. 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟑وكان  𝟑𝟐 ≈
𝟏. 𝟓𝟗   : ي

 مما يأبر
ً
 فأجد كلا

𝟏)  𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟏𝟓 
𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟏𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝟑 × 𝟓)       𝟑 × 𝟑 = 𝟏𝟓 
 
  = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓 ي للوغاريتمات

ز
ب ف  قانون الصرز

≈ 𝟏. 𝟓𝟗 + 𝟐. 𝟑𝟐  
𝐥𝐨𝐠𝐚𝟑بتعويض   = 𝟏. 𝟓𝟗 , 𝐥𝐨𝐠𝐚 ≈ 𝟐. 𝟑𝟐 
 بالجم   

≈ 𝟑. 𝟗𝟏 
 
 
 

ز اللوغاريتمات   الدرس الراب    قواني 

 قوانين اللوغاريتمات 

 ى قانون ضرب القو

𝒃𝒙 × 𝒃𝒚 = 𝒃𝒙+𝒚 

 قسمة القوى قانون 

𝒃𝒙

𝒃𝒚
= 𝒃𝒙+𝒚 , 𝒃 ≠ 𝟎 

 قانون قوة القوة 

(𝒃𝒙)𝒚 = 𝒃𝒙𝒚 

 1مثال  

ز اللوغاريتمات بما  انه لا توجد عاقة عكسية بي 
ز لوغاريتمات  والأسس ، فإنه يمكن اشتقاق قواني 

 . ز  مقابلة ل ذه القواني 
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𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟑

𝟓
 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القسمة ف

𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟑

𝟓
= 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓 

≈ 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟑بتعويض   𝟏. 𝟓𝟗 , 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓 ≈ 𝟐. 𝟑𝟐 

≈ 𝟏. 𝟓𝟗 − 𝟐. 𝟑𝟐  

 بالطرح 
≈ −𝟎. 𝟕𝟑 

 

𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟏𝟐𝟓  

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟏𝟐𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝟓
𝟑)              𝟏𝟐𝟓 = 𝟓𝟑 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القوة ف

            = 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓  

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟓بتعويض   ≈ 𝟐. 𝟑𝟐 
           ≈ 𝟑 (𝟐. 𝟑𝟐)  

ب   بالصرز
            ≈ 𝟔. 𝟗𝟔  

 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

𝟗
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝐚𝟕كذا كان   ≈ 𝟏. 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟐وكان  𝟐𝟏 ≈ 𝟎. 𝟒𝟑  
ي :  

 مما يأبر
ً
 فأجد كلا

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝐛𝟏𝟒  

  

𝐥𝐨𝐠𝐛 (𝟐 × 𝟕) 

𝐥𝐨𝐠𝐛𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝟕 

𝟎. 𝟒𝟑 + 𝟏. 𝟐𝟏 = 𝟏. 𝟔𝟒  
 

𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝐛
𝟐

𝟕
  

  

𝐥𝐨𝐠𝐛𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝟕  

𝟎. 𝟒𝟑 − 𝟏. 𝟐𝟏 = −𝟎. 𝟕𝟖 
 

 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝟑𝟐 

  

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝟐
𝟓 

𝟓 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝟐 ⟹ 𝟓(𝟎. 𝟒𝟑) = 𝟐. 𝟏𝟓 
 

𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝐛
𝟏

𝟒𝟗
 

  

𝐥𝐨𝐠𝐛𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝟒𝟗 

𝟎 − 𝐥𝐨𝐠 𝟕𝟐  ⟹ 𝟎 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐛𝟕 

                             𝟎 − 𝟐(𝟏. 𝟐𝟏) = −𝟐. 𝟒𝟐 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أتحقق من فهمي  

أفكر

جاد   𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟖هل يمكن إي

عن طريق معطيههات الملههال 

بهههاسهههههههههتهههعهههمهههال قهههوانهههيهههن 

 اللوغاريتمات ؟ أبرر إجابتي 

أفكر

قانون  هل يمكن  اسههههههتعمهال 

 القسمة لإيجاد ناتج 

𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟑
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 كتابة مقدار لوغاريتمي بصورة مطولة 

 
يمكن أحيانا

تحوي مقادير لوغاريتمية عديدة ، وذلك باستعمال 
ز اللوغاريتمات.   قواني 

 
 
 

ي بالصورة  
أكتب كل مقدار لوغاريتمي مما يأبر

ات جميع ا تمثل    بأن المت ت 
 
المطولة ، علما

 حقيقية موج ة. 
 
 أعدادا

 

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙
𝟕 𝒚𝟐  

  
ي اللوغاريتمات 

ز
ب ف  قانون الصرز

𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙
𝟕 𝒚𝟐 = 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙

𝟕 + 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒚
𝟐 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القوة ف

= 𝟕 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒚 
 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟕
(𝟓𝒙 + 𝟑)𝟐

𝟒
 

  
ي اللوغاريتمات

ز
 قانون القسمة ف

𝐥𝐨𝐠𝟕
(𝟓𝒙 + 𝟑)𝟐

𝟒
= 𝐥𝐨𝐠𝟕(𝟓𝒙 + 𝟑)

𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟒 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القوة ف

= 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟕 (𝟓𝒙 + 𝟑) − 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟒 
 

𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝟒
𝒙𝒚𝟑

𝒛𝟑
 

  
ي اللوغاريتمات 

ز
 قانون القسمة ف

𝐥𝐨𝐠𝟒
𝒙𝒚𝟑

𝒛𝟐
= 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙𝒚

𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒛
𝟐 

ي اللوغاريتمات 
ز
ب ف  قانون الصرز

= 𝐥𝐨𝐠𝟒𝒙 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒚
𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟒𝒛

𝟐 

= 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒚 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒛 

 

 

 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝐚√
𝒙𝟐𝒚𝟑

𝒂𝟓
 

ي    صورة الأس النسنر

 

𝐥𝐨𝐠𝐚√
𝒙𝟐𝒚𝟑

𝒂𝟓
= 𝐥𝐨𝐠𝐚  (

𝒙𝟐𝒚𝟓

𝒂𝟓
)

𝟏
𝟐

 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القوة ف

=
𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝐚  (

𝒙𝟐𝒚𝟑

𝒂𝟓
) 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القسمة ف

=
𝟏

𝟐
 (𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙

𝟐 𝒚𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒂
𝟓) 

ي اللوغاريتمات
ز
ب ف  قانون الصرز

=
𝟏

𝟐
 (𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙

𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚
𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒂

𝟓) 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القوة ف

=
𝟏

𝟐
 (𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 + 𝟑𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 − 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒂) 

=
𝟏

𝟐
 (𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚 − 𝟓)   𝐥𝐨𝐠𝐚𝒂 = 𝟏 

 خاصية التوزييييي   

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 +
𝟑

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 −

𝟓

𝟐
 

 

 

 

ي بالصورة  
أكتب كل مقدار لوغاريتمي مما يابر

ات جميع ا تمثل    بأن المت ت 
 
المطولة ، علما

 أعداد حقيقة موج ة: 

 

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒂
𝟐𝒃𝟗 

  

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒂
𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒃

𝟗 

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟐𝒂 + 𝟗 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒃 

 

 

 كتابة اللوغاريتمات بالصورة المطولة 

 2مثال  

 أتحقق من فهمي  
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𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟓
(𝒙 + 𝟏)𝟑

𝟖
 

  

𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙 + 𝟏)
𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟖  

𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒙 + 𝟏) − 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟖  

 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝒙𝟕𝒚𝟑

𝒛𝟓
 

  

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙
𝟕𝒚𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟑𝒛

𝟓 

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙
𝟕 + 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒚

𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒛
𝟓 

𝟕 𝐥𝐨𝐠𝟑𝒙 + 𝟑𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒚 − 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟑𝒛 

 

 

𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝐱  √
𝒙𝟕 𝒃𝟐

𝒚𝟓

𝟑

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي المثال السيابق كتابة مقدار لوغاريتمي بالصيورة  
ز
تعلم  ف

المقيييييييدار   تحوييييييييل  كلى   
 
أحييييييييانيييييييا أحتييييييياج  ي 

لكننز  ، المطولييييييية 
اللوغاريتمي من الصييييورة المطولة كلى الصييييوة المختصريييية ، 

ي صور لوغاريتم واحد. 
ز
 أي كتابة المقدار ف

 

 

ي بالصورة  مأكتب كل  
قدار لوغاريتمي مما يابر

ات جميع ا تمثل    بأن المت ت 
 
المختصرة ، علما

 حقيقية موج ة: 
 
 أعدادا

𝟏) 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙 + 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒚 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القوة ف

𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙 + 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟐𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙
𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒚

𝟒 

ي اللوغاريتمات 
ز
ب ف  قانون الصرز

= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙
𝟑𝒚𝟒 

 

𝟐) 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 +
𝟏

𝟑
 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 − 𝟕 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛 

ي اللوغاريتمات 
ز
 قانون القوة ف

𝟓 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 +
𝟏

𝟑
 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 − 𝟕 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚

𝟏
𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒛

𝟕 
ي اللوغاريتمات 

ز
ب ف  قانون الصرز

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟓 𝒚

𝟏
𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛

𝟕 
ي اللوغاريتمات 

ز
 قانون القسمة ف

= 𝐥𝐨𝐠𝐚  (
𝒙𝟓 𝒚

𝟏
𝟑 

𝒛𝟕
) 

 الصورة الجذرية 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 (
𝒙𝟓 √𝒚

𝟑

𝒛𝟕
) 

 
 

 اللوغاريتمات بالصورة المختصرة كتابة 

 3مثال  
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ي بالصورة  
أكتب كل مقدار لوغاريتمي مما يأبر

 بأن  
 
ات جميع ا تمثل  المختصرة ، علما المت ت 

 حقيقية موج ة: 
 
 أعدادا

 

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒂 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒃 

 

𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒂 + 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒃
𝟑 

𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒂𝒃
𝟑 

 

𝒃) 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 +
𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚 − 𝟗 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒛 

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙
𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚

𝟏
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒛

𝟗 

𝐥𝐨𝐠𝐛
𝒙𝟓 𝒚

𝟏
𝟐

𝒛𝟗
 ⟹ 𝐥𝐨𝐠

𝒙𝟓 √𝒚

𝒛𝟗
 

 

ي كثت  
ز
انات اللوغاريتمية وقوان ن ا ف يستفاد من الاقتر

من التطبيقات الحياتية مثل تحديد مد  تأثت  المدة  

ي درجة تذكر الطل ة  
ز
الزمنية المست رقة ف

 للمعلومات. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

ي 
ز
ي تجربة لتحديد مد  تأثت  المدة الزمنية ف

ز
نسيان : ف

درجة تذكر الطل ة للمعلومات تقدم  مجموعة من 

ي مادة معينة ، ثم لاخت ارات مكافئة 
ز
الطل ة لاخت ار ف

ل ذا الاخت ار عل مدار مدد ش رية بعد ذلك ، فوجد 

ي 
فريق ال حث أن النس ة المئوية للموضوعات النر

 من كن ائه دراسة   𝒕بعد  يتذكرها أحد الطل ة 
 
ش را

ان   𝑴(𝒕)المادة تعطى بالاقتر = 𝟖𝟓 −

𝟐𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝒕 + 𝟏) 
 

ي يتذكرها هذا الطالب بعد 
أجد النس ة المئوية للمادة النر

 بأن  19
 
 من كن ائئه دراست ا ، علما

 
≈ 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟐ش را

𝟎. ي كلى أقرب عدد صحيح.   𝟑𝟎𝟏𝟎
 كجابنر

 
 مقربا

 

 المعادلة المعطاة 

𝑴(𝒕) = 𝟖𝟓 − 𝟐𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝒕 − 𝟏) 

𝒕بتعويض  = 𝟏𝟗 

𝑴(𝟏𝟗) = 𝟖𝟓 − 𝟐𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝟏𝟗 + 𝟏) 

 بالتبسيط  

= 𝟖𝟎 − 𝟐𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝟐𝟎) 

= 𝟖𝟓 − 𝟐𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝟏𝟎 × 𝟐)      𝟏𝟎 × 𝟐 = 𝟐𝟎 

ي اللوغاريتمات 
ز
ب ف  قانون الصرز

= 𝟖𝟓 − 𝟐𝟓(𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟏𝟎 + 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟐) 

≈ 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟐بتعويض  𝟎. 𝟑𝟎𝟏𝟎 , 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒃 = 𝟏 

≈ 𝟖𝟓 − 𝟐𝟓((𝟏) + 𝟎. 𝟑𝟎𝟏𝟎) 

≈ 𝟖𝟓 − 𝟐𝟓 (𝟏.  بالتبسيط                         (𝟐𝟎𝟏𝟎

≈ 𝟓𝟐 بالتبسيط                                                       

ي يتذكرها الطالب بعد 
كذن ، النس ة المئوية للمادة النر

 من كن ائه دراست ا هي  19
 
  %𝟓𝟐ش را

 

 

 

 أتحقق من فهمي  

معلومة

فطم المعلومات وتنظيمطا أولاً يسههط ن عملية 

  تذكرها واستعادتطا في ما بعد 

 4مثال  
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ان :   يمثل الاقتر

  𝑴(𝒕) = 𝟗𝟐 − 𝟐𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝒕 + النس ة  (𝟏

ي يتذكرها طالب من مادة 
المئوية للموضوعات النر

 من كن اشه دراست ا ، أجد     𝒕معينة بعد  
 
ش را

ي يتذكرها هذا 
النس ة المئوية للموضوعات النر

 من كن ائة دراسة المادة ،   29الطالب بعد  
 
ش را

 علما بأن 

 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟑 ≈ 𝟎. ي كلى أقرب  𝟒𝟕𝟕𝟏
 كجابنر

 
مقربا

 عدد صحيح. 

 

𝑴(𝟐𝟗) = 𝟗𝟐 − 𝟐𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝟐𝟗 + 𝟏) 

𝟗𝟐 − 𝟐𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝟑𝟎) 

𝟗𝟐 − 𝟐𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 (𝟑 × 𝟏𝟎) 

𝟗𝟐 − (𝟐𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟏𝟎) 

𝟒𝟐 − 𝟐𝟖 ((𝟎. 𝟒𝟕𝟕𝟏) + 𝟏)  

𝟒𝟐 − 𝟐𝟖 (𝟏. 𝟒𝟏𝟕𝟕𝟏) 

𝟗𝟐 − 𝟒𝟏. 𝟑𝟓𝟖𝟖 = 𝟓𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝐚𝟔كذا كان   ≈ 𝟎.  وكان 𝟕𝟕𝟖

 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓 ≈ 𝟎. ي :  ،  𝟔𝟗𝟗
 مما يأبر

ً
 فأجد كلا

 

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟓

𝟔
  

 

𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟓

𝟔
=  𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟓 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔 

≈ 𝟎. 𝟔𝟗𝟗 − 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 

≈ −𝟎. 𝟎𝟕𝟗 
 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟑𝟎  

𝐥𝐨𝐠𝐚𝟑𝟎 = 𝐥𝐨𝐠𝐚(𝟓 × 𝟔) 

               = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔 

               ≈ 𝟎. 𝟔𝟗𝟗 + 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 

              ≈ 𝟏. 𝟒𝟕𝟕 
 

𝟑)
𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓

𝐥𝐨𝐠𝐚𝟔
 

𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓

𝐥𝐨𝐠𝐚𝟔
=
𝟎. 𝟔𝟗𝟗

𝟎. 𝟕𝟕𝟖
=
𝟔𝟗𝟗

𝟕𝟕𝟖
 ≈ 𝟎. 𝟗𝟎  

 
 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

𝟔
 

𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

𝟔
= 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔 

≈ 𝟎 − 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 

≈ 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 

 

 

 

 

 

 

 

أتدرب وأحل المسائل أتحقق من ف مي 
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𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟗𝟎𝟎 

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟗𝟎𝟎 = 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟑𝟎
𝟐 

                  = 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟑𝟎 

                  = 𝟐𝐥𝐨𝐠𝐚(𝟓 × 𝟔) 

                   = 𝟐 (𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔) 

                   ≈ 𝟐(𝟎. 𝟔𝟗𝟗 + 𝟎. 𝟕𝟕𝟖) 

                   ≈ 𝟐 × 𝟏. 𝟒𝟕𝟕 

                    ≈ 𝟐. 𝟗𝟓𝟒     
 

𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏𝟖

𝟏𝟓
 

𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏𝟖

𝟏𝟓
= 𝐥𝐨𝐠𝐚

𝟔

𝟓
 

                 = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟓 

                  ≈ 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 − 𝟎. 𝟔𝟗𝟗 

                   ≈ 𝟎. 𝟎𝟕𝟗  
 

𝟕) 𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝟔 𝒂
𝟐) 

𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝟔 𝒂
𝟐) = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔 + 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒂

𝟐 

                      = 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟔 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒂  

                      ≈ 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 + 𝟐 

                      ≈ 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 
 

𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝟐𝟓
𝟒

 

𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝟐𝟓
𝟒

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 √𝟓
𝟐𝟒

 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟓
𝟐
𝟒 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓
𝟏
𝟐 

=
𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓 

≈
𝟏

𝟐
 × 𝟎. 𝟔𝟗𝟗  

≈ 𝟎. 𝟑𝟓𝟎  

 

 

 

 

𝟗) ( 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓)(𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔) 

( 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟓)(𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔)  ≈ 𝟎. 𝟔𝟗𝟗 × 𝟎. 𝟕𝟕𝟖 

≈ 𝟎. 𝟓𝟒𝟒 

 
 

ي بالصورة  
أكتب كل مقدار لوغاريتمي مما يأبر

ات جميع ا تمثل    بان المت ت 
 
المطولة ، علما

 حقيقية موج ة : 
 
 أعدادا

 

𝟏𝟎) 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟐 

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟐 = 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 

 

𝟏𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝐚 (
𝒂

𝒃𝒄
)  

𝐥𝐨𝐠𝐚 (
𝒂

𝒃𝒄
) = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒂 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒃𝒄 

                 = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒂 ( 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒃 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒄) 

                = 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒂 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒃 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒄 

                 = 𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒃 − 𝐥𝐨𝐠𝐚  
 

 

𝟏𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝐚(√𝒙 √𝒚)  

𝐥𝐨𝐠𝐚(√𝒙 √𝒚) = 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝒙 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝒚 

                        = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟏
𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚

𝟏
𝟐 

                         =
𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 +

𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚 

 

𝟏𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝐚  (
√𝒛

𝒚
) 

𝐥𝐨𝐠𝐚  (
√𝒛

𝒚
) = 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝒛 − 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛
𝟏
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚  

=
𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚  
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𝟏𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

𝒙𝟐 𝒚𝟐
  

𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

𝒙𝟐 𝒚𝟐
= 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙

𝟐𝒚𝟐 

                    = 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟏 (𝐥𝐨𝐠𝐚𝒙
𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚

𝟐) 

                   = 𝟎 − (𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒙 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚) 

                   = −𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚 

 

𝟏𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝟑𝟐𝒙
𝟓𝟓

 

𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝟑𝟐𝒙
𝟓𝟓
= 𝐥𝐨𝐠𝐚 (√𝟑𝟐

𝟑
 ×  √𝒙𝟓

𝟐
 

                        = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟐𝒙 

                         = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 

 

𝟏𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝐚
(𝒙𝟐𝒚𝟑)𝟐

(𝒙𝟐𝒚𝟑)𝟑
 

𝐥𝐨𝐠𝐚
(𝒙𝟐𝒚𝟑)𝟐

(𝒙𝟐𝒚𝟑)𝟑
= 𝐥𝐨𝐠𝐚

𝟏

𝒙𝟐𝒚𝟑
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟐 𝒚𝟑 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟏 − (𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚

𝟑) 

= 𝟎 − (𝟐𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 )  

= −𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 − 𝟑𝐥𝐨𝐠𝐚𝒚 
 

𝟏𝟕) 𝐥𝐨𝐠𝐚(𝒙 + 𝒚 − 𝒛)
𝟕, 𝒙 + 𝒚 > 𝒛 

 

𝐥𝐨𝐠𝐚(𝒙 + 𝒚 − 𝒛)
𝟕 = 𝟕𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝒙 + 𝒚 − 𝒛) 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝐚√
𝒙𝟏𝟐 𝒚

𝒚𝟑 𝒛𝟒
 

 

𝐥𝐨𝐠𝐚√
𝒙𝟏𝟐 𝒚

𝒚𝟑 𝒛𝟒
 = 𝐥𝐨𝐠𝐚  𝐥𝐨𝐠𝐚√

𝒙𝟏𝟐

𝒚𝟑 𝒛𝟒
  

= 𝐥𝐨𝐠𝐚
√𝒙𝟏𝟐

√𝒚𝟐 √𝒛𝟒
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝒙
𝟏𝟐
𝟐

𝒚
𝟐
𝟐 𝒛

𝟒
𝟐

 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝒙𝟔

𝒚𝒛𝟐
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟔 −  𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚𝒛

𝟐 

= 𝟔 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 − (𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛
𝟐)  

= 𝟔 𝐥𝐨𝐠𝐚𝒙 − ( 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 + 𝟐𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛) 

= 𝟔 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒛 

 
 

ي بالصورة  
أكتب كل مقدار لوغاريتمي مما يأبر

ات جميع ا تمثل    بأن المت ت 
 
المختصرة ، علما

 حقيقيه موج ة : 
 
 اعدادا

𝟏𝟗) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙𝒚 

 
 

𝟐𝟎) 𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒙 + 𝒚) − 𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒙 − 𝒚) , 𝒙 > 𝒚 

𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒙 + 𝒚) − 𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒙 − 𝒚) = 𝐥𝐨𝐠𝐛
𝒙 + 𝒚

𝒙 − 𝒚
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𝟐𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

√𝒙
− 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝒙 

𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

√𝒙
− 𝐥𝐨𝐠𝐚 √𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝐚

𝟏

√𝒙

√𝒙
 

=  𝐥𝐨𝐠𝐚
𝟏

𝒙
 

 

𝟐𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝒙
𝟐 − 𝟒) − 𝐥𝐨𝐠𝐚(𝒙 + 𝟐), 𝒙 > 𝟐 

𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝒙
𝟐 − 𝟒) − 𝐥𝐨𝐠𝐚(𝒙 + 𝟐) = 𝐥𝐨𝐠𝐚

(𝒙𝟐 − 𝟒)

(𝒙 + 𝟐)
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚
(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟐)

(𝒙 + 𝟐)
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐚 (𝒙 − 𝟐) 

 

𝟐𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 − 𝟑𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚 + 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒛 

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 − 𝟑𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚 + 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒛 = 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒙
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚

𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒛
𝟏
𝟑 

= 𝐥𝐨𝐠𝐛
𝒙𝟐

𝒚𝟑
+ 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒛

𝟏
𝟑 

= 𝐥𝐨𝐠𝐛
𝒙𝟐 𝒛

𝟏
𝟑

𝒚𝟑
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐛
𝒙𝟐 √𝒛

𝟑

𝒚𝟑
 

 
 

𝟐𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝟏 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒃 

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝟏 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐛𝒃 = 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒃
𝟐 = 𝟐  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان26  ( نمو : يمثل الاقتر

 𝒇(𝒙) = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟔(𝒙 + النس ة  (𝟐

سنوات من طوله   10المئوية لطول طفل عمره 

 بأن 
 
 عند ال لوغ ، علما

 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟐 ≈ 𝟎. 𝟑𝟖𝟔𝟗 

 

𝒇(𝒙) = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖  𝐥𝐨𝐠𝟔 (𝒙 + 𝟐) 

𝒇(𝟏𝟎) = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟔(𝟏𝟎 + 𝟐) 

           = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟏𝟐 

           = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟔  (𝟔 × 𝟐) 

           = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 (𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟔 + 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟐) 

           ≈ 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 (𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟖𝟔𝟗) 

           ≈ 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 (𝟏. 𝟑𝟖𝟔𝟗) 

           ≈ 𝟐𝟗 + 𝟔𝟕. 𝟖𝟎𝟕𝟐 

           ≈ 𝟗𝟕 

 

سنوات ن   10النس ة المشوية لطول طفل عمره 

 97طوله عند ال لوغ هي 
 
 % تقري ا
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 ( تحد : اثب  أن  26

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟐𝟏𝟔

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟑𝟔
=
𝟑

𝟐
 

 

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟐𝟏𝟔

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟑𝟔
=
𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟔

𝟑

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟔
𝟐

 

=
𝟑 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔
 

=
𝟑

𝟐
 

 

ي الحل  27
ز
( أكتشف الخطا : أكتشف الخطأ ف

ي ثم أصححه . 
 الآبر

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ير أثب   28  ( تتر

𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃 − 𝟑) + 𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒃
𝟐 + 𝟑𝒃) − 𝐥𝐨𝐠𝐛 (𝒃

𝟐 − 𝟗) = 𝟏 

𝒃حيث  > 𝟑   . ي
 كجابنر

 
را  متر

 

𝐥𝐨𝐠𝐛 (𝒃 − 𝟑) + 𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒃
𝟐 + 𝟑𝒃)𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒃

𝟐 − 𝟗) 

= 𝐥𝐨𝐠𝐛  (𝒃 − 𝟑)(𝒃
𝟐 + 𝟑𝒃) − 𝐥𝐨𝐠𝐛(𝒃

𝟐 − 𝟗) 

= 𝐥𝐨𝐠𝐛
(𝒃 − 𝟑)(𝒃𝟐 + 𝟑𝒃)

(𝒃𝟐 − 𝟗)
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐛
(𝒃 − 𝟑) × 𝒃 (𝒃 + 𝟑)

(𝒃 − 𝟑)(𝒃 + 𝟑)
 

= 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒃  

= 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 م ارت التفكت  العليا

 

𝐥𝐨𝐠𝟐  𝟓𝒙 = ( 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓)(𝐥𝐨𝐠𝟐𝒙) 

 

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟓𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝟐𝒙 

   
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-  : كان  𝐥𝐨𝐠𝒂اذا  𝟕 ≈ 𝟎. 𝟗𝟑𝟔           : وكان   ،

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑 ≈ 𝟎. ي :  𝟓𝟐𝟖
 ، فأجد كا مما يأبر

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟑

𝟕
 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕 

= 𝟎. 𝟓𝟐𝟖 − 𝟎. 𝟗𝟑𝟔 = −𝟎. 𝟒𝟎𝟖  
 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟐𝟏 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝟑 × 𝟕) 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕 

= 𝟎. 𝟓𝟐𝟖 + 𝟎. 𝟗𝟑𝟔 

= 𝟏. 𝟒𝟔𝟒  
 

𝟑) 
𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕
 

  

=
𝟎. 𝟓𝟐𝟖

𝟎. 𝟗𝟑𝟔
 

= 𝟎. 𝟓𝟔  ≈ 𝟎. 𝟓𝟔 

= 𝟎. 𝟓𝟔𝟒𝟏 

 

 

 

 

 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟏

𝟕
 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕 

= 𝟎 − 𝟎. 𝟗𝟑𝟔 = −𝟎. 𝟗𝟑𝟔  
 

𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟒𝟒𝟏 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝟑
𝟐 × 𝟕𝟐) 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑
𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕

𝟐 

= 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕 

= 𝟐(𝟎. 𝟓𝟐𝟖) + 𝟐(𝟎. 𝟗𝟑𝟔) 

= 𝟏. 𝟎𝟓𝟔 + 𝟏. 𝟖𝟕𝟐 

= 𝟐. 𝟗𝟐𝟖  
 

𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟒𝟗

𝟐𝟕
 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 (
𝟕𝟐

𝟑𝟑
) = 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑 

= 𝟐(𝟎. 𝟗𝟑𝟔) − 𝟑(𝟎. 𝟓𝟐𝟖) 

= 𝟏. 𝟖𝟕𝟐 − 𝟏. 𝟓𝟖𝟒 = 𝟎. 𝟐𝟖𝟖  

 

 

 

 

 

كتاب التمارين
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𝟕) 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝟕𝒂
𝟐) 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒂 

= 𝟎. 𝟗𝟑𝟔 + 𝟐(𝟏) 

= 𝟐. 𝟗𝟑𝟔  
 

𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝒂 √𝟖𝟏
𝟒

 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝟑
𝟒)
𝟏
𝟒 = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑 

= 𝟎. 𝟓𝟐𝟖  
 

𝟗) (𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑)(𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟕) 

  

= (𝟎. 𝟓𝟐𝟖)(𝟎. 𝟗𝟑𝟔) 

= 𝟎. 𝟒𝟗𝟒  
 

ي بالصورة المطولة    -
أكتب كل مقدار لوغاريتمي مما يأبر

حقيقية  أعدادا  تمثل  جميع ا  ات  المت ت  بأن  علما   ،

 موج ة : 

𝟏𝟎) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙
𝟕 

  

= 𝟕 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 
 

𝟏𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝒂 (
𝒂𝒄

𝒃
) 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒂 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒄 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒃 

 

 

𝟏𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝒂(√𝒙) 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙
𝟏
𝟐 

=
𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 

 

𝟏𝟑) 𝐥𝐨𝐠𝒂 (
√𝒙𝒚

𝒛
) 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙𝒚)
𝟏
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒛 

=
𝟏

𝟐
(𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚) − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒛 

=
𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 +

𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒛 

 

𝟏𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟏

𝒙𝟑 𝒚𝟒
 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟏 − [𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 + 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚] 

= 𝟎 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 

= −𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 
 

𝟏𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝒂 √𝟏𝟐𝟖𝒙
𝟕𝟕
 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝟏𝟐𝟖𝒙
𝟕)
𝟏
𝟕 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝟐𝒙)
𝟕 (
𝟏
𝟕) 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝟐𝒙) 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 
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𝟏𝟔) 𝐥𝐨𝐠𝒂
(𝒙−𝟏 𝒚𝟐)

(𝒙𝟓 𝒚−𝟐)^𝟑
 

  

ز الأسس"   "س ل استخدم قواني 

=
𝟒 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙

−𝟏 𝒚𝟐)

𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙
𝟓 𝒚−𝟐)

 

=
𝟒[𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙

−𝟏 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚
𝟐]

𝟑[𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙
𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚

−𝟐]
 

=
𝟒[−𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚]

𝟑[𝟓 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚]
 

= 𝟒[− 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚] − 𝟑[𝟓 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚] 

= 𝟏𝟒 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 − 𝟏𝟗 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙       # 

 أخر  : طريقة 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 (
𝒙−𝟒 𝒚𝟖

𝒙𝟏𝟓 𝒚−𝟔
) = 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙

−𝟒−𝟓 𝒚𝟖−−𝟔) 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙
−𝟏𝟗 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚

𝟏𝟒 

= 𝟏𝟒 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 − 𝟏𝟗 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 
 

𝟏𝟕) 𝐥𝐨𝐠𝒂√
𝒙𝟐 𝒚𝟑

𝒛𝟑
 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 (
𝒙𝟐 𝒚𝟑

𝒛𝟑
)

𝟏
𝟐

  

=
𝟏

𝟐
[𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙

𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚
𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒛

𝟑] 

=
𝟏

𝟐
[𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒛] 

 

 

 

𝟏𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 − 𝒚 + 𝒛)
𝟗  , 𝒚 − 𝒙 < 𝒛 

  

 :   سؤال خدعة

= 𝟗 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 − 𝒚 + 𝒛) 
 

بالصورة  - ي 
يأبر مما  لوغاريتمي  مقدار  كل  أكتب 

تمثل   جميع ا  ات  المت ت  بأن  علما   ، المختصرة 

 أعدادا حقيقية موج ة : 

𝟏𝟗) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 (
𝒙

𝒚
) 

 

𝟐𝟎) 𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃 − 𝟏) + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃  , 𝒃 > 𝟏 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃 − 𝟏) + 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃
𝟐 

= 𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃 − 𝟏)(𝒃
𝟐) 

 

𝟐𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝒂 √𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟏

√𝒙
 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂
√𝒙

𝟏

√𝒙

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 √𝒙 ×
√𝒙

𝟏
 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙  
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𝟐𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙
𝟐 − 𝟐𝟓) − 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 + 𝟓) , 𝒙 > 𝟓 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒂 (
𝒙𝟐 − 𝟐𝟓

𝒙 + 𝟓
) 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂
(𝒙 − 𝟓)(𝒙 + 𝟓)

𝒙 + 𝟓
 

= 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 − 𝟓) 
 

𝟐𝟑) 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃 

  

= 𝟑 × 𝟎 − 𝟏 = −𝟏  
 

𝟐𝟒) 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 + 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒚 −
𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒛 

  

= 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙
𝟖 + 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒚

𝟒 − 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝟖
𝟏
𝟐 

= 𝐥𝐨𝐠𝒃 (
𝒙𝟖 𝒚𝟒

√𝒛
) 

 

-                                    : ان  الاقيييييييييييييييييييتر ييييييييييييييييييييميييييييييييييييييييثيييييييييييييييييييل   : اييييييييييييييييييييرادات 

𝑻(𝒂) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟔(𝒂 + مييبيييييعيييييييات   (𝟏

كة عل   ( الذي تنفقه الشر كة )بييييييييييييييالاف الدنانت  سرر

المنتج 𝒂  و  ،  اعانييييييات  ≥ 𝟎    ، : القيميييييية  ي 
  وتعنز

𝑻(𝟏) ≈ 𝟏𝟕. انييييييييفيييييييياق   𝟕 عييييييييل    𝑱𝑫 𝟏𝟎𝟎𝟎  أن 

ايرادات    𝑱𝑫 𝟏𝟕𝟕𝟎𝟎  قيمت ييييياالاعانيييييات يحقق 

كة بعد  من بي  المنتج . أجد قيمة ايرادات الشييييييييييييير

ألف دينار عل الاعانات ، علميا   𝟏𝟏 انفاق ا م لغ

𝐥𝐨𝐠𝟔 بأن 𝟐 ≈ 𝟎. 𝟑𝟖𝟔𝟗  . 

 

 

 

 

  

𝑻(𝒂) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟔(𝒂 + 𝟏) 

𝑻(𝟏) ≈ 𝟏𝟕. 𝟕 

ي 
.𝟏𝟕دينار يحقق   𝟏𝟎𝟎𝟎يعنز  دينار  .  𝟕𝟎𝟎

كة بعد انفاق   ألف دينار علما بأن   𝟏𝟏جد ايراد الشر

(𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟐 ≈ 𝟎. 𝟑𝟖𝟔𝟗)   . 

𝑻(𝟏𝟏) = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎(𝐥𝐨𝐠𝟔(𝟏𝟐)) 

= 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎(𝐥𝐨𝐠𝟔(𝟐 × 𝟔)) 

= 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎(𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟔 + 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟐) 

= 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟖𝟔𝟗) 

= 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎(𝟏. 𝟑𝟖𝟔𝟗) 

= 𝟏𝟎 + 𝟐𝟕.  بدون اختصار                        𝟕𝟒

= 𝟑𝟕. 𝟕𝟒  

 ألف دينار فإن ذلك يحقق أرباح 𝟏𝟏  اذا تم حذف

𝟑𝟕.    ألف دينار 𝟕𝟒

= 𝟑𝟕𝟕𝟑𝟖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

61 
 التعليمية  منصــة القلم

 أ : هيثم حرب         
   0797771137 

 

 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

 

 

 

   :   فكرة الدرس  

ز   حل معادلات أسية باستعمال قواني 

 اللوغاريتمات 

   :   المصلطلحات  

اللوغاريتك الاعتيادي ، اللوغاريتم الطبيعي ، 

 خاصية المساواة اللوغاريتمية  

  :   مسألة اليوم  

ان  𝑨(𝒕)يمثل الاقتر = 𝟏𝟎𝒆−𝟎.𝟖𝟔𝟐𝒕  كتلة اليود 

   𝒕 بعد 𝐠 𝟏𝟎) بال رام( المت قية من عينة كتلت ا   

 سيعل من العينة 
 
 من بدء التفاعل بعد كم يوما

 
يوما

𝟎. 𝟓𝐠   ؟ 

 

 

اسم  𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎أو    𝟏𝟎يطلق عل اللوغاريتم للأساس 

 (𝐜𝐨𝐦𝐦𝐨𝐧 𝐥𝐨𝐠𝐚𝐫𝐢𝐭𝐡𝐦)اللوغاريتم الاعتيادي 

 ويكتب عادة من دون اساس. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان اللوغاريتم الاعتيادي  𝒚يعد اقتر = 𝐥𝐨𝐠 𝒙 

ان الأسي  ان العكسي للأقتر 𝒚الاقتر = 𝟏𝟎𝒙  : أي كن 

𝟏𝟎𝒚 = 𝒙  , 𝒙 > 𝒚 كذا وفقط كذا 𝟎 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝒙 

 

فيسم اللوغاريتم   𝐥𝐨𝐠𝐞أو  𝒆اما اللوغاريتم للأساس 

ويرمز كليه  (𝐧𝐚𝐭𝐮𝐫𝐚𝐥 𝐥𝐨𝐠𝐚𝐫𝐢𝐭𝐡𝐦)الطبيعي 

 𝐥𝐧بالرمز 

  

ان اللوغاريتم الطبيعي  𝒚ويعد اقتر = 𝐥𝐧 𝒙  ان الاقتر

ان الاسي الطبيعي  𝒚العكسي لاقتر = 𝒆𝒙  : أي أن 

𝒆𝒚 = 𝒙  , 𝒙 > 𝟎 كذا وفقط كذا        𝒚 = 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

المعادلات الأسية الخامس  الدرس   

 اللوغاريتم الاعتيادي ، واللوغاريتم الطبيعي 

لغة الرياضيات

عل اللوغاريتم  𝐥𝐧يدل الرمز 

ي 
 الطبيعي وهو اختصار ل لمنر

(𝐧𝐚𝐭𝐮𝐫𝐚𝐥 𝐥𝐨𝐠𝐚𝐫𝐢𝐭𝐡𝐦) 
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اليليوغيييييييارييتيم   عيل  اليليوغيييييييارييتيم  تينيطيبيييق خصييييييييييييييييييييائيص 

الاعتييادي واللوغياريتم الطبيعي ، ويمكن اسييييييييييييييتعميال يا 

 بييأن ال ليية الحيياسيييييييييييييي يية  
 
صيجيياد قيميية كييل من مييا ، علمييا

 باللوغاريتم الاعتيادي هو  
 
 خاصا

 
 𝐥𝐨𝐠تحوي زرا

 بييياللوغييياريتم الطبيعي هو  
 
 خييياصييييييييييييييييا

 
، ويمكن   𝐥𝐧وزرا

اللوغيييييياريتم  ل ييييييل من  التقريبييييييية  القيميييييية  كيجيييييياد  ب مييييييا 

ي  
الاعتيييادي ، واللوغيياريتم الطبيعي ، لأي عييدد حقيقر

 موجب . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي ،  
أستعمل الآلة الحاس ة صيجاد قيمة كل مما يأبز

ة :   ي كلى أقرب جزء من عشر
 كجابنر

 
 مقربا

𝟏)  𝐥𝐨𝐠 𝟐. 𝟕  

 أستعمل الآلة الحااس ة  

𝐥𝐨𝐠  𝟐. 𝟕 =   𝟎. 𝟒𝟑𝟏𝟑𝟔𝟑𝟕𝟔𝟒𝟐    

.𝐥𝐨𝐠 𝟐كذن   𝟕 ≈ 𝟎. 𝟒 
 

𝟐)  𝐥𝐨𝐠 (𝟏. 𝟑 × 𝟏𝟎𝟓)  

 أستعمل الآلة الحااس ة  

𝐥𝐨𝐠  (𝟏. 𝟑 × 𝟏𝟎  𝒙𝟐  𝟓)   = 𝟓. 𝟏𝟏𝟑𝟗𝟒𝟑𝟑𝟓𝟐      

.𝐥𝐨𝐠 (𝟏كذن   𝟑 × 𝟏𝟎𝟓) ≈ 𝟓. 𝟏 

 

 

𝟑)  𝐥𝐧 𝟏𝟕  

 أستعمل الآلة الحااس ة  

𝐥𝐧  𝟏𝟕 =   𝟐. 𝟖𝟑𝟑𝟐𝟏𝟑𝟑𝟒𝟒    

𝐥𝐧 𝟏𝟕كذن   ≈ 𝟐. 𝟖 

 

 

 

ي ، 
أستعمل الألة الحاس ة صيجاد قيمة كل مما يأبر

ة   ي كلى أقرب جزء من عشر
 كجابنر

 
 مقربا

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟑 

 

 

 

 

𝒃) 𝐥𝐨𝐠(𝟑. 𝟏 × 𝟏𝟎𝟒) 

 

 

 

 

𝒄) 𝐥𝐧 𝟎. 𝟐𝟓 

 

 

 

 

 

 

 

 

أتعلم 

يوجد في بعض الآلا الحاسبة زر 

𝐥𝐨𝐠■
 
الذي يستعمل لإيجاد قيمة   

 حيث 𝒃اللوغاريتم لأي أساس 

𝒃 > 𝟎, 𝒃 ≠ 𝟏 

 1مثال  

 أتحقق من ف مي 
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 ان مععم الآلات الحاس ة تحتوي عل  
 
تعلم  سابقا

ولكن كيف   𝐥𝐧و    𝐥𝐨𝐠زرين للوغاريتمات هما 

ي كيجاد 
باستعمال هذا النوع من   𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟕يمكننز

 الآلات الحاس ة 

ي كيجاد ذلك بت ت  الأساس غت  المرغوب فيه 
 يمكننز

ي هذه الحالة ( كلى حاصل قسمة  4) الأساس 
ز
ي ف

ز
ف

ز للأساس نفسة  لوغاريتمي 

 

 مف وم أساسي           ❖

 صي ة ت ت  الأساس     

,𝒂كذا كيييييانييييي    𝒃, 𝒄    حقيقيييييية موج ييييية حييييييث 
 
أعيييييدادا

𝒃 ≠ 𝟏 , 𝒂 ≠  فإن :  𝟏

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 =
𝐥𝐨𝐠𝐚𝒙

𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
 

 

 

 

ي كلى أقرب جزء 
 كجيابنر

 
ي مقربيا

أجيد قيمية كيل مميا ييابر

 من مئة ) كن لزم (: 

𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟔 

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟔 =
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟔

𝐥𝐨𝐠 𝟑
 صيغة تغيت   الأساس           

≈ 𝟐.  باستعمال الآلة الحاس ة                         𝟓𝟎

 

 

 

 

 

 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟐
 𝟏𝟎 

𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟐
 𝟏𝟎 =

𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎

𝐥𝐨𝐠
𝟏
𝟐

 صيغة تغيت   الأساس        

=
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎 

𝐥𝐨𝐠 𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟐 
   اللوغاريتمات   

 قانون القسمة ف 

=
𝟏

− 𝐥𝐨𝐠 𝟐
        𝐥𝐨𝐠𝟏 = 𝟎 , 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎 = 𝟏 

≈ −𝟑. 𝟑𝟐 باستعمال الآلة الحاس ة                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ت يت  الأساس

أفكر 

كذا استعمل  اللوغاريتم الطبيعي 

ي 
ز
 من اللوغاريتم الاعتياددي ف

ً
بد 

الفرع أ من المثال ف ل سيختلف 

ي 
 الناتج ؟ أبرر كجابنر

 2مثال  

أفكر 

ي حل الفرع 
من  2هل يمكننز

 المثال بطريقة أخر  ؟ 

ي ؟  
 أبرر كجابنر
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ي كلى أقرب جزء 
 كجابنر

 
ي مقربا

أجد قيمة مل مما يأبر

 من مئة ) كن لزم ( :  

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝐚  𝟓𝟏  

 

 

 

𝒃)  𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟐
 𝟏𝟑 

 

 

 

 
 

 مف وم المعادلات الأسية ، وهي 
 
تعلم  سابقا

ات ، ويتطلب   معادلة تت من قو  أسس ا مت ت 

ز للأساس   ي صورة قوتي 
ز
ي المعادلة ف

ز
حل ا كتابة طرف

ز وفق القاعدة  ز أسي الطرفي  نفسه ، ثم المقارنة بي 

 الآتية : 
 

𝒂𝒙كذا كان   = 𝒂𝒚  فإن𝒙 = 𝒚 

𝒂حيث  > 𝟎 , 𝒂 ≠ 𝟎 

 

ي حل المعادلة 
 يمكننز

ً
𝟑𝒙فمثلا = ي :   𝟖𝟏

 كما يأبر

𝟑𝟐𝒙 =  المعادلة الأصلية                          𝟖𝟏

𝟑𝟐𝒙 = 𝟑𝟒 ز                          بمساواة الاساسي   

𝟐𝒙 =  بمساواة الأسس                              𝟒

𝒙 = 𝟐    بحل المعادلة                                    

 

 

 

ي كتابة 
ي بعض المعادلات الأسية لا يمكننز

ز
ولكن ف

ز للأساس نفسه مثل   ي صورة قوتي 
ز
ي المعادلة ف

ز
طرف

𝟑𝒙المعادلة   = لذا أستعمل خاصية المساواة  ،  𝟓

 اللوغاريتمية 

(property of logarithmic equality)  

 

 

 

 

 

 

 

 مف وم أساسي           ❖

 صي ة ت ت  الأساس     

𝒃كذا كان   > 𝒃حيث  𝟎 ≠ 𝟏 , 𝒙 > 𝟎, 𝒚 > 𝟎 

𝒙 = 𝒚       كذا وفقط كذ   𝐥𝐨𝐠𝐛𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚 

ي  
 عل ذلك يمكن حل المعادلات الأسية النر

 
وتأسيسا

ز  ي صورة قوتي 
ز
للأساس نفسه  يتعذر كتابت ا عل ف

ي المعادلة ، ثم 
ز
وذلك بأخذ اللوغاريتم نفسه لطرف

ي اللوغاريتمات . 
ز
 استعمال قانون القوة ف

 

 

 

 أتحقق من ف مي 

 المعادلات الأسية

أتعلم 

تعز  خاصية المساواة اللوغاريتمية كلى أن 

ان واحج  ان اللوغاريتمي هو اقتر الاقتر

ي م
ز
داه بعنصر لواحد كذا يرت ط كل عنصر ف

ي مجاله   
ز
 واحد فقط ف
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ي كلى أقرب  
 كجابنر

 
أحل المعادلات الأسية مقربا

ز :     يتي  ز عشر لتي  ز
 متز

𝟏) 𝟐𝒙 = 𝟏𝟑                                 المعادلة الأصلية

𝐥𝐨𝐠 𝟐𝒙 = 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟑   ز  بأخذ اللوغاريتم الاعتيادي ل ا الطرفي 

𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟐 = 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟑 ي اللوغاريتمات               
ز
قانون القوة ف  

𝒙 =
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟑 

𝐥𝐨𝐠 𝟐
    𝐥𝐨𝐠𝟐 المعادلة على   

 بقسمة  طرف 

𝒙 ≈ 𝟑. 𝟕 

𝒙أذن حل المعادلة هو   ≈ 𝟑. 𝟕 
 

𝟐) 𝟓 𝒆𝟑𝒙 = 𝟏𝟐𝟓 

𝒆𝟑𝒙 𝟓                             الأصلية  المعادلة = 𝟏𝟐𝟓 

𝒆𝟑𝒙                                   𝟓  بالقسمة عل  = 𝟐𝟓 

𝐥𝐧 𝒆𝟑𝒙 = 𝐥𝐧𝟐𝟓        ز بأخذ اللوغاريتم الطبيعي ل ا الطرفي     

𝟑𝒙 = 𝐥𝐧 𝟐𝟓                     𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒃
𝒙 = 𝒙 

ي المعادلة عل 
ز
𝒙                      𝟑   بقسمة طرف =

𝐥𝐧 𝟐𝟓

𝟑
 

𝒙 ≈ 𝟏. 𝟎𝟕                              باستعمال الآلة الحاس ة  

.اذن  حل المعادلة هو :    𝒙 ≈ 𝟏. 𝟎𝟕 
 ج

𝟑)  𝟐𝒙+𝟒 = 𝟓𝟑𝒙 

𝟐𝒙+𝟒 = 𝟓𝟑𝒙                                 المعادلة الأصلية 

𝐥𝐨𝐠 𝟐𝒙+𝟒 = 𝐥𝐨𝐠 𝟓𝟑𝒙 ز     بأخذ اللوغاريتم الاعتيادي ل ا الطرفي 

(𝒙 + 𝟒)𝐥𝐨𝐠 𝟐 = 𝟑𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟓 ي اللوغاريتمات 
ز
  قانون القوة ف

𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟐 + 𝟒 𝐥𝐨𝐠 𝟐 = 𝟑𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟓   خاصية التوزييييي 

𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟐 − 𝟑𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟓 = −𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟐  بإعادة ترتيب المعادلة 

 

 

 

 

 

𝒙(𝐥𝐨𝐠 𝟐 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟓 ) = −𝟒 𝐥𝐨𝐠 𝟐 

 
 
كا  مشتر

ً
 بإخراج عاملا

𝒙 =
−𝟒 𝐥𝐨𝐠 𝟐

𝐥𝐨𝐠 𝟐 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟓
 

ي المعادلة عل   
ز
𝐥𝐨𝐠 𝟐بقسمة طرف − 𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟓 

𝒙 ≈ 𝟎. 𝟔𝟕 

𝒙أذن حل المعادلة هو   ≈ 𝟎. 𝟔𝟕 
 

𝟒) 𝟗𝒙 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝟎 = 𝟎 

𝟗𝒙 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝟎 = 𝟎                     المعادلة الأصلية

(𝟑𝒙)𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝟎 = 𝟎   𝟗𝒙 = (𝟑𝟐)𝒙 = (𝟑𝒙)𝟐    

𝒖𝟐 + 𝒖 − 𝟑𝟎 = 𝟎             𝟑𝒙 = 𝒖  اض أن  بافتر

(𝒖 + 𝟔)(𝒖 − 𝟓) = 𝟎                           بالتحليل 

𝒖 = −𝟔    𝒐𝒓      𝒖 = 𝟓 ب الص ري           خاصية الصرز  

𝟑𝒙 = −𝟔           𝟑𝒙 = 𝟓              𝒖 𝟑 بـ𝒙   باستعمال 

فإنه لا يوجد حل  𝒙موج ة لأي قيمة   𝟑𝒙بما أن  

𝟑𝒙للمعادلة   = ي بحل المعادلة   𝟔−
𝟑𝒙ويكتقز =

𝟓 

 

𝐥𝐨𝐠 𝟑𝒙 = 𝐥𝐨𝐠 𝟓 ز         بأخذ اللوغاريتم الاعتيادي ل ا الطرفي   

𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟑 = 𝐥𝐨𝐠𝟓 ي اللوغاريتمات                  
ز
قانون القوة ف  

𝒙 =
𝐥𝐨𝐠 𝟓

𝐥𝐨𝐠 𝟑
      𝐥𝐨𝐠 𝟑 المعادلة على   

 بقسمة طرف 

𝒙 ≈ 𝟏. 𝟒𝟔                باستعمال الآلة الحاس ة  

 

 

 

 

 

 3مثال  
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𝟗𝒙يمكن حل المعادلة   + 𝟑𝒙 − 𝟑𝟎 = 𝟎 

ان  ا ، وذلك بتمثيل الاقتر  باستعمال برمجية جيو جتر

 𝒇(𝒙) = 𝟗𝒙 + 𝟑𝒙 − وتحديد نقاط تقاط     𝟑𝟎

ان م  المحور      𝒙منحنز الاقتر

 

ان  ي المجاور أن منحنز الاقتر
ز التمثيل البيابز يبي 

𝒇(𝒙)  يقط  المحور𝒙    ي نقطة واحدة فقط ما
ز
ف

ي وجود 
 حل واحد فقط للمعادلة يعنز

 𝟗𝟑 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝟎 = 𝟎 

 

 

 

 

 

 

 
 

ي كلى 
 كجابنر

 
أحل المعادلات الأسية الآتية : مقربا

ية :   4أقرب   منازل عشر

  

 

𝒂) 𝟕𝒙 = 𝟗  

𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟗 =
𝐥𝐨𝐠 𝟗 

𝐥𝐨𝐠 𝟕
 ≈ 𝟏. 𝟏𝟐𝟗𝟐 

 

 

 

 
 

𝒃) 𝟐𝒆𝟓𝒙 = 𝟔𝟒 

𝟐𝒆𝟓𝒙 = 𝟔𝟒 

𝒆𝟓𝒙 = 𝟑𝟐 

𝟓𝒙 = 𝐥𝐧 𝟑𝟐 

𝒙 =
𝟏

𝟐
 𝐥𝐧 𝟑𝟐 ≈ 𝟎. 𝟔𝟗𝟑𝟏 

 

𝒄) 𝟕𝟐𝒙+𝟏 = 𝟐𝒙−𝟒 

𝟕𝟐𝒙+𝟏 = 𝟐𝒙−𝟒 

𝐥𝐨𝐠 𝟕𝟐𝒙+𝟏 = 𝐥𝐨𝐠𝟐𝒙−𝟒 

(𝟐𝒙 + 𝟏)𝐥𝐨𝐠𝟕 = (𝒙 − 𝟒)𝐥𝐨𝐠 𝟐  

𝟐𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟕 + 𝐥𝐨𝐠 𝟕 = 𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟐 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟐 

𝟐𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟕 − 𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟐 = −𝐥𝐨𝐠𝟕 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠 𝟐 

𝒙(𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝟕 − 𝐥𝐨𝐠 𝟐) =  −𝐥𝐨𝐠 𝟕 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟐 

𝒙 =
−𝐥𝐨𝐠𝟕 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠 𝟐

𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝟕 − 𝐥𝐨𝐠 𝟐
≈ −𝟏. 𝟒𝟕𝟓𝟏  

 

𝒅) 𝟒𝒙 + 𝟐𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎 

𝟒𝒙 + 𝟐𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎 

(𝟐𝒙)𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎 

𝒖𝟐 + 𝒖 − 𝟏𝟐 = 𝟎 

(𝒖 + 𝟒)(𝒖 − 𝟑) = 𝟎  

𝒖 = −𝟒      𝒐𝒓     𝒖 = 𝟑 

𝟐𝒙 = −𝟒     𝒐𝒓     𝟐𝒙 = 𝟑 

𝟐𝒙المعادلة   = 𝟐𝒙ليس ل ا حل لأن   𝟒− > 𝟎 

 𝒙ل ل قيم المت ت  

𝟐𝒙 = 𝟑  − 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟑 =
𝐥𝐨𝐠 𝟑

𝐥𝐨𝐠 𝟐
 

≈ 𝟏. 𝟓𝟖𝟓𝟎 

 

ي 
 الدعم البيابز

 أتحقق من ف مي 
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ي كثت  من التطبيقات 
ز
تستعمل المعادلات الآسة ف

 الحياتية والعلمية : 

 
 

ي 
.𝟔: قدر عدد سيييكان العالم بنحو  نمو سكابز 𝟓 

ان : 𝟐𝟎𝟎𝟔مليييار نسيييمة عيييام   م ويمثل الاقتر

 𝑷(𝒕) = 𝟔. 𝟓(𝟏. 𝟎𝟏𝟒)𝒕  عيييدد سكان العالم 

 م . 𝟐𝟎𝟎𝟔عاما منذ عام    𝒕)بالمليار نسمة( بعد  

م سيلغ عدد سكان 𝟐𝟎𝟎𝟔بعد كم سنة من عام  

 مليار نسمة ؟   𝟏𝟑العالم 

 

𝑷(𝒕) = 𝟔. 𝟓(𝟏. ان الاصلي  (𝟎𝟏𝟒
                     الاقتر

𝟏𝟑 = 𝟔. 𝟓(𝟏. 𝟎𝟏𝟒)𝒕 

𝒑(𝒕)بتعويض   = 𝟏𝟑 

𝟐(𝟏. 𝟎𝟏𝟒)𝒕 ي المعادلة عل  
ز
                    6.5بقسمة طرف

 𝐥𝐧𝟐 = 𝐥𝐧(𝟏. 𝟎𝟏𝟒)𝒕   ز  بأخذ اللوغاريتم الطبيعي ل ا الطرفي 

𝐥𝐧𝟐 = 𝒕 𝐥𝐧 𝟏. 𝟎𝟏𝟒 ي اللوغاريتمات                 
ز
قانون القوة ف  

𝒕 =
𝐥𝐧 𝟐

𝐥𝐧𝟏.𝟎𝟏𝟒
                                      𝒕    بحل المعادلة لي 

𝒕                       باستعمال الالة الحاس ة     ≈ 𝟓𝟎 

مليار نسمة بعد  𝟏𝟑اذن س  لغ عدد سكان العالم 

 م. 𝟐𝟎𝟎𝟔سنة تقري ا من عام   𝟓𝟎
 

 

 

ي المثال السابق 
ز
 عل المعطيات الواردة ف

 
اعتمادا

س  لغ عدد سكان  2006بعد كم سنة من عام  

 مليارات نسمة ؟  9العالم 

 

 

 

 

 
 

ي ،  
أستعمل الآلة الحاس ة صيجاد قيمة كل مما يأبر

ة :   ي كلى أقرب جزء من عشر
 كجابنر

 
 مقربا

𝟏) 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟗  

     𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟗 ≈ 𝟏. 𝟑 
 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠 (𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑) 

     𝐥𝐨𝐠 (𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑)  ≈  −𝟐. 𝟔 

 

𝟑) 𝐥𝐧 𝟑. 𝟏 

     𝐥𝐧 𝟑. 𝟏 ≈ 𝟏. 𝟏  

 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏𝟎   

      𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏𝟎  =
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎

𝐥𝐨𝐠 𝟐
 ≈ 𝟑. 𝟑 

 

  𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒆
𝟐    

        𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒆
𝟐 =

𝐥𝐧 𝒆𝟐

𝐥𝐧 𝟑
=
𝟐

𝐥𝐧𝟑
≈ 𝟏. 𝟖 

 

𝟔) 𝐥𝐧 𝟓 

      𝐥𝐧 𝟓  ≈ 𝟏. 𝟔 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الحياة   4مثال  

 أتحقق من فهمي  
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ي الى أقرب جزء 
ي  مقربا اجابنر

أجد قيمة كل مما يأبر

 )ان لزم( : من مئة 

 

𝟕) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟑𝟑 

      𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟑𝟑 =
𝐥𝐨𝐠 𝟑𝟑 

𝐥𝐨𝐠 𝟑
 ≈ 𝟑. 𝟏𝟖 

 

𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟑
𝟏𝟕 

       =
𝐥𝐨𝐠𝟏𝟕

𝐥𝐨𝐠
𝟏
𝟑

=
𝐥𝐨𝐠𝟏𝟕

𝐥𝐨𝐠 𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟑
≈ −𝟐. 𝟓𝟖 

 

𝟗) 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟓 

      𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟓
𝐥𝐨𝐠 𝟓 

𝐥𝐨𝐠 𝟔
 ≈ 𝟎. 𝟗𝟎 

 

𝟏𝟎) 𝐥𝐨𝐠𝟕
𝟏

𝟕
 

𝐥𝐨𝐠𝟕
𝟏

𝟕
= 𝐥𝐨𝐠𝟕𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟕𝟕 = 𝟎 − 𝟏 = −𝟏 

 

𝟏𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎 

          𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎 = 𝟑 
 ج

𝟏𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟓 

          𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟓 =
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟓

𝐥𝐨𝐠 𝟑
≈ 𝟐. 𝟒𝟔 

 

 

 

 

 

ي الى أقرب 
أحل المعادلات الأسية الاتية مقربا اجابنر

ية :   𝟒  منازل عشر

𝟏𝟑) 𝟔𝒙 = 𝟏𝟐𝟏 

𝐥𝐨𝐠𝟔𝒙 = 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟐𝟏 ⟶ 𝒙𝐥𝐨𝐠𝟔 = 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟐𝟏 

⟶ 𝒙 =
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟐𝟏

𝐥𝐨𝐠 𝟔
 ≈ 𝟐. 𝟔𝟕𝟔𝟔 

 

𝟏𝟒) − 𝟑𝒆𝟒𝒙 = −𝟐𝟕 

           𝒆𝟒𝒙 = 𝟗 

           𝟒𝒙 = 𝐥𝐧 𝟗 

          𝒙 =
𝟏

𝟒
 𝐥𝐧 𝟗 ≈ 𝟎. 𝟓𝟒𝟗𝟑 

 

𝟏𝟓)  𝟓𝟕𝒙−𝟐 = 𝟑𝟐𝒙 

𝐥𝐨𝐠 𝟓𝟕𝒙−𝟐 = 𝐥𝐨𝐠 𝟑𝟐𝒙 

(𝟕𝒙 − 𝟐)𝐥𝐨𝐠 𝟓 = (𝟐𝒙)𝐥𝐨𝐠 𝟑 

𝟕𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟓 − 𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟓 = 𝟐𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟑 

𝟕𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟓 − 𝟐𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟑 = 𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟓 

𝒙(𝟕𝐥𝐨𝐠 𝟓 − 𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟑) = 𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟓 

𝒙 =
𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟓

𝟕𝐥𝐨𝐠 𝟓 − 𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟑
≈ 𝟎. 𝟑𝟓𝟒𝟗 

 

 

 

 

 

 

أتدرب وأحل المسائل
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𝟏𝟔) 𝟐𝟓𝒙 + 𝟓𝒙 − 𝟒𝟐 = 𝟎 

(𝟓𝒙)𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟒𝟐 = 𝟎 

𝒖𝟐 + 𝒖 − 𝟒𝟐 = 𝟎 

(𝒖 + 𝟕)(𝒖 − 𝟔) = 𝟎 

𝒖 = −𝟕    or    𝒖 = 𝟔 

𝟓𝒙 − 𝟑     or     𝟓𝒙 = 𝟔 

𝟓𝒙المعادلة   − 𝟓𝒙ليس ل ا حل لأن    𝟑 > ل ل   𝟎
 𝒙قيم المت ت  

𝟓𝒙 = 𝟔 → 𝒙𝐥𝐨𝐠𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝟔 → 𝒙 =
𝐥𝐨𝐠𝟔

𝐥𝐨𝐠𝟔
 

≈ 𝟏. 𝟏𝟏𝟑𝟑 
 ج

𝟏𝟕)  𝟐(𝟗)𝒙 = 𝟑𝟐 

𝟐(𝟗)𝒙 = 𝟑𝟐 → 𝟗𝒙 = 𝟏𝟔 → 𝒙𝐥𝐨𝐠𝟗 = 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟔 

𝒙 =
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟔

𝐥𝐨𝐠 𝟗
 ≈ 𝟏. 𝟐𝟔𝟏𝟗 

 

𝟏𝟖) 𝟐𝟕𝟐𝒙+𝟑 = 𝟐𝒙−𝟓 

𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕𝟐𝒙+𝟑 = 𝐥𝐨𝐠 𝟐𝒙−𝟓 

(𝟐𝒙 + 𝟑)𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 = (𝒙 − 𝟓)𝐥𝐨𝐠 𝟐 

𝟐𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 + 𝟑𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 = 𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟐 − 𝟓𝐥𝐨𝐠 𝟐 

𝟐𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 − 𝒙𝐥𝐨𝐠 𝟐 = −𝟑𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 − 𝟓𝐥𝐨𝐠 𝟐 

𝒙(𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 − 𝐥𝐨𝐠 𝟐) = −𝟑𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 − 𝟓𝐥𝐨𝐠 𝟐 

𝒙 =
−𝟑𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 − 𝟓𝐥𝐨𝐠 𝟐

𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟕 − 𝐥𝐨𝐠 𝟐
≈ −𝟐. 𝟐𝟔𝟑𝟖 

 

 

 

 

 

ة م لغ  ي حساب بنكي بنس ة  𝑷أودع  سمت 
ز
ف

 :  %𝟓ربييح مركب مستمر مقدارها  

( بعد كم سنة تصبح جملة الم لغ مثلي الم لغ 19

 الأصلي ؟ 

𝟐𝑷 = 𝑷𝒆𝟎.𝟎𝟓𝒕 

𝟐 = 𝒆𝟎.𝟎𝟓𝒕  

𝟎. 𝟎𝟓𝒕 = 𝐥𝐧 𝟐 

𝒕 =
𝟏

𝟎. 𝟎𝟓
 𝐥𝐧 𝟐 

= 𝟐𝟎 𝐥𝐧 𝟐 ≈ 𝟏𝟒 

 تصبح جملة الم لغ مثلي الم لغ  14بعد 
 
سنة تقري ا

  الأصلي 
 

أمثال  3( بعد كم سنة تصبح جملة الم لغ 20

 الم لغ الأصلي ؟ 

𝑨كرشاد : صي ة جملة الم لغ للربييح المركب المستمر هي   = 𝒑𝒆𝒓𝒕 

𝟑𝑷 = 𝑷𝒆𝟎.𝟎𝟓𝒕 

𝟑 =  𝒆𝟎.𝟎𝟓𝒕 

𝟎. 𝟎𝟓𝒕 = 𝐥𝐧 𝟑 

𝒕 = 𝟐𝟎 𝐥𝐧 𝟑 ≈ 𝟐𝟐 

 تصبح جملة الم لغ  22بعد 
 
أمثال   3سنة تقري ا

 الم لغ الأصلي 
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ي  21
ز
( كوالا : تناق   أعداد حيوان الكولا ف

انكحد    ال ابات وفق الاقتر

  𝑵 = 𝟖𝟕𝟑𝒆−𝟎.𝟎𝟕𝟖𝒕   حيث𝑵   ي
العدد المت قر

ي ال ابة بعد  
ز
سنة بعد كم   𝒕من هذا الحيوان ف

ي ال ابة 
ز
 من الكوالا ؟  97سنة يصبح ف

 
 حيوانا

𝟗𝟕 = 𝟖𝟕𝟑𝒆−𝟎.𝟎𝟕𝟖𝒕 

𝟗𝟕

𝟖𝟕𝟑
= 𝒆−𝟎.𝟎𝟕𝟖𝒕  

𝟏

𝟗
=  𝒆−𝟎.𝟎𝟕𝟖𝒕 

−𝟎. 𝟎𝟕𝟖𝒕 = 𝐥𝐧
𝟏

𝟗
 

−𝟎. 𝟎𝟕𝟖𝒕 = 𝐥𝐧 𝟏 − 𝐥𝐧 𝟗 

−𝟎. 𝟎𝟕𝟖𝒕 = 𝟎 − 𝐥𝐧 𝟗 

−𝟎. 𝟎𝟕𝟖𝒕 = −𝐥𝐧 𝟗 

𝒕 =
𝐥𝐧 𝟗

𝟎. 𝟎𝟕𝟖
 ≈ 𝟐𝟖 

ي ال ابة  28بعد 
ز
 يصبح ف

 
 من  97سنة تقري ا

 
حيوانا

 الكوالا  

 

 
 

ير : أجد قيمة كل من  (22 كذا  𝒉، و    𝒌 تتر
,𝟐−) وقع  النقطة 𝒌)  ،والنقطة  
(𝒉, ان  (𝟏𝟎𝟎  عل منحنز الاقتر

 𝒇(𝒙) = 𝒆𝟏.𝟓𝒙+𝟑   ،  : ي
 كجابنر

 
را  متر

 

𝒇(𝒙) = 𝒆𝟏.𝟓𝒙+𝟑 

,𝟐−) بما أن النقطة 𝒌)   ، ان تق  عل منحنز الاقتر

 فإن كحداثياها يحققان معادلة المنحنز 

 

 

 
 

𝒇(−𝟐) = 𝒆𝟎.𝟓(−𝟐)+𝟑 

,𝒉)بما أن النقطة   ان ،   (𝟏𝟎𝟎 تقع على منحن  الاقتر

 فإن إحدثياها يحققان معادلة المنحن   

𝒇(𝒉) = 𝒆𝟎.𝟓𝒉+𝟑 

𝟏𝟎𝟎 = 𝒆𝟎.𝟓𝒉+𝟑 

𝟎. 𝟓𝒉 + 𝟑 = 𝐥𝐧 𝟏𝟎𝟎 

𝟎. 𝟓𝒉 = 𝐥𝐧 𝟏𝟎𝟎 − 𝟑  

𝒉 =
𝟏

𝟎. 𝟓
 𝐥𝐧 𝟏𝟎𝟎 −

𝟑

𝟎. 𝟓
 

𝒉 = 𝟐 𝐥𝐧 𝟏𝟎𝟎 − 𝟔 ≈ 𝟑. 𝟐 
 

𝟑𝒙  ( تحد : أحل المعادلة : 23 +
𝟒

𝟑𝒙
= 𝟓 

𝟑𝒙 +
𝟒

𝟑𝒙
= 𝟓 

𝟑𝒙 (𝟑𝒙 +
𝟒

𝟑𝒙
) = 𝟑𝒙 × 𝟓 

𝟑𝟐𝒙 + 𝟒 = 𝟓(𝟑𝒙) 

𝟑𝟐𝒙 − 𝟓(𝟑𝒙) + 𝟒 = 𝟎 

(𝟑𝒙)𝟐 − 𝟓(𝟑𝒙) + 𝟒 = 𝟎 

𝒖𝟐 − 𝟓𝒖 + 𝟒 = 𝟎 

(𝒖 − 𝟒)(𝒖 − 𝟏) = 𝟎 

𝒖 = 𝟒    or     𝒖 = 𝟏 

𝟑𝒙 = 𝟒    o   r 𝟑𝒙 = 𝟏 

𝟑𝒙 = 𝟒 → 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟒

≈ 𝟏. 𝟐𝟔 

𝟑𝒙 = 𝟏 → 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏 = 𝟎 

 

 م ارت التفكت  العليا
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ي ،   -
أستعمل الالة الحاس ة لايجاد قيمة كل مما يأبر

ة :  ي الى أقرب جزء من عشر
 مقربا اجابنر

𝟏) 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟕 

≈ 𝟏.  

 

𝟐) 𝐥𝐨𝐠(𝟏. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒) 

≈ −𝟑. 𝟖  

 

𝟑) 𝐥𝐧 𝟐. 𝟑 

≈ 𝟎. 𝟖𝟑𝟐𝟗  

 

𝟒) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟓 

≈
𝐥𝐧𝟏𝟓

𝐥𝐧 𝟐
 ≈ 𝟑. 𝟗  

 

𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒆
𝟕 

≈
𝐥𝐧𝒆𝟕

𝐥𝐧 𝟓
= 𝟒. 𝟑𝟒𝟗 = 𝟒. 𝟑  

 

𝟔) 𝐥𝐧 𝟕 

≈ 𝟏. 𝟗  

 

 

 

 

ي الى أقرب   -
ي ، مقربا اجابنر

أجد قيمة كل مما يأبر

 لزم( : جزء من مئة )ان 

𝟕) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐𝟕 

≈ 𝟐. 𝟎𝟓  

 

𝟖) 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟒
𝟏𝟗 

≈ −𝟐. 𝟏𝟏  

 

𝟗) 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟖 

≈ 𝟏. 𝟎𝟕  

 

𝟏𝟎) 𝐥𝐨𝐠𝟖
𝟏

𝟖
 

= −𝟏  

 

𝟏𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 

= 𝟒  

 

𝟏𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟖 

=
𝐥𝐨𝐠𝟏𝟖

𝐥𝐨𝐠 𝟑
  ≈ 𝟐. 𝟔  

 

 

 

 

كتاب التمارين
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𝟏𝟑) 𝟓𝒙 = 𝟏𝟐𝟎 

𝐥𝐨𝐠 𝟓𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟐𝟎 

𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟐𝟎 

𝒙 =
𝐥𝐨𝐠𝟏𝟐𝟎

𝐥𝐨𝐠𝟓
 = 𝟐. 𝟗𝟕𝟒𝟔  ≈ 𝟐. 𝟗𝟕  

 

𝟏𝟒) − 𝟒𝒆𝟒𝒙 = −𝟔𝟓 

𝒆𝟒𝒙 = 𝟏𝟔 

𝐥𝐧 𝒆𝟒𝒙 = 𝐥𝐧𝟏𝟔 

𝟒𝒙 = 𝐥𝐧𝟏𝟔 

𝒙 =
𝐥𝐧𝟔

𝟒
  ≈ 𝟎. 𝟔𝟗  

 

𝟏𝟓) 𝟑𝟐𝒙+𝟏 = 𝟕𝟓𝒙 

𝐥𝐨𝐠 𝟑𝟐𝒙+𝟏 = 𝐥𝐨𝐠𝟕𝟓𝒙 

(𝟐𝒙 + 𝟏) 𝐥𝐨𝐠 𝟑 = 𝟓𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟕 

𝟐𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟑 = 𝟓𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟕 

𝟐𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟑 − 𝟓𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟕 = − 𝐥𝐨𝐠𝟑 

𝒙(𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟑 − 𝟓 𝐥𝐨𝐠 𝟕) = − 𝐥𝐨𝐠𝟑 

𝒙 =
− 𝐥𝐨𝐠𝟑

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟑 − 𝟓 𝐥𝐨𝐠 𝟕
  ≈ 𝟎. 𝟏𝟓  

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟔) 𝟔𝟒𝒙 + 𝟐(𝟖)𝒙 − 𝟑 = 𝟎 

(𝟖𝟐)𝒙 + 𝟐(𝟖)𝒙 − 𝟑 = 𝟎 

(𝟖𝒙)𝟐 + 𝟐(𝟖𝒙) − 𝟑 = 𝟎 

𝒖 = 𝟖𝒙  

𝒖𝟐 + 𝟐𝒖 − 𝟑 = 𝟎 

(𝒖 − 𝟏)(𝒖 + 𝟑) = 𝟎 

𝒖 = 𝟏         𝒖 =  تهمل   𝟑−

𝟖𝒙 = 𝟏 

𝟖𝒙 = 𝟖𝟎  𝒙 = 𝟎  

 

𝟏𝟕) 𝟕(𝟖)𝒙 = 𝟒𝟗 

𝟒𝒙 = 𝟕 

𝐥𝐨𝐠𝟒𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟕 

𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟒 = 𝐥𝐨𝐠𝟕 

𝒙 =
𝐥𝐨𝐠𝟕

𝐥𝐨𝐠 𝟒
   ≈ 𝟏. 𝟒𝟎  

 

𝟏𝟖) 𝟐𝟏𝒙−𝟏 = 𝟑𝟕𝒙+𝟏 

𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏𝒙−𝟏 = 𝐥𝐨𝐠𝟑𝟕𝒙+𝟏 

(𝒙 − 𝟏) 𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟏 = (𝟕𝒙 + 𝟏) 𝐥𝐨𝐠 𝟑 

𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏 = 𝟕𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟑 

− 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟑 = 𝟕𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟑 − 𝒙 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏 
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− 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟑 = 𝒙(𝟕𝐥𝐨𝐠𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏) 

𝒙 =
−(𝐥𝐨𝐠 𝟐𝟏 + 𝐥𝐨𝐠𝟑)

𝟕 𝐥𝐨𝐠 𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟏
= −𝟎. 𝟖𝟗 

 

19  )                                        : الييييييييييييمييييييييييييعييييييييييييادليييييييييييية  تييييييييييييمييييييييييييثييييييييييييل   : حييييييييييييرارة 

𝑻 = 𝟐𝟕 + 𝟐𝟏𝟗𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕   درجيييية حرارة معييييدن

يده . منر   𝒕( بعد 𝑪°)بالسييييليسيييييوس  دقيقة من تتر

 ؟ 𝑪° 𝟏𝟎𝟎تصبح درجة حرارة المعدن 

𝑻 = 𝟐𝟕 + 𝟐𝟏𝟗𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕 

𝟏𝟎𝟎 = 𝟐𝟕 + 𝟐𝟏𝟗𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕 

𝟏𝟎𝟎 − 𝟐𝟕 = 𝟐𝟏𝟗𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕 

𝟕𝟑 = 𝟐𝟏𝟗𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕 

𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕 =
𝟕𝟑

𝟐𝟏𝟗
=
𝟏

𝟑
 

𝐥𝐧(𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕) = 𝐥𝐧 (
𝟏

𝟑
) 

−𝟎. 𝟎𝟑𝟐𝒕 = 𝐥𝐧𝟏 − 𝐥𝐧𝟑 

𝒕 =
𝐥𝐧𝟎 − 𝐥𝐧𝟑

−𝟎. 𝟎𝟑𝟐
=
𝐥𝐧 𝟑

𝟎. 𝟎𝟑𝟐
 = 𝟑𝟒. 𝟑  

 

ي  -
ز
ف الأرانب  عدد  أن  الى  دراسة  توصل    : أرانب 

            : ان  الاقتر وفق  ايد  ز يتر طبيعية    محمية 

𝑵(𝒕) =
𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟏+𝟑𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕
ي   𝑵  حيث،    

ز
عدد الأرانب ف

   سنة :  𝒕 المحمية بعد

بدء 20 عند  المحمية  ي 
ز
ف الأرانب  عدد  أجد   )

 الدراسة . 

𝑵(𝒕) =
𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟏 + 𝟑𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕
 

𝒕 = 𝟎  

 

 

𝑵(𝟎) =
𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟏 + 𝟑𝒆−𝟎.𝟎𝟓(𝟎)
=
𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟏 + 𝟑
 

=
𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟒
 = 𝟓𝟎𝟎  

 

المحمية 21 ي 
ز
ف الأرانب  عدد  يصبح  سنة  بعد كم   )

 أرنب ؟ 𝟕𝟎𝟎

𝟕𝟎𝟎 =
𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟏 + 𝟑𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕
 

𝟕𝟎𝟎 + 𝟐𝟏𝟎𝟎𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕 = 𝟐𝟎𝟎𝟎 

𝟐𝟏𝟎𝟎𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕 = 𝟐𝟎𝟎𝟎 − 𝟕𝟎𝟎 

𝟐𝟏𝟎𝟎𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕 = 𝟏𝟑𝟎𝟎 

𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕 =
𝟏𝟑

𝟐𝟏
 

𝐥𝐧 𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕 = 𝐥𝐧 (
𝟏𝟑

𝟐𝟏
) 

−𝟎. 𝟎𝟓𝒕 = 𝐥𝐧
𝟏𝟑

𝟐𝟏
 

−𝟎. 𝟎𝟓𝒕 = 𝐥𝐧 𝟏𝟑 − 𝐥𝐧 𝟐𝟏 

𝒕 =
𝐥𝐧 𝟏𝟑 − 𝐥𝐧 𝟐𝟏

−𝟎. 𝟎𝟓
 

𝒕 = 𝟗. 𝟓𝟗  
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 : ان  الاقتر يمثل   : 𝑷(𝒕)  أسما   = 𝟐𝟎𝟎𝒆𝒕    عدد

ي ن ر بعد  𝑷  أسما  السلمون
ز
دراسة سنة من بدء    𝒕  ف

 معينة علي ا : 

بدء (  22 عند  الن ر  ي 
ز
ف السلمون  أسما   عدد  أجد 

 الدراسة . 

𝑷(𝒕) = 𝟐𝟎𝟎𝒆𝒕 

𝒕 = 𝟎  

𝑷(𝟎) = 𝟐𝟎𝟎𝒆𝟎  = 𝟐𝟎𝟎  

 

ي 23
ز
( بعد كم سنة يصبح عدد أسما  السلمون ف

 سمكة ؟  𝟒𝟎𝟎𝟎الن ر 

𝟒𝟎𝟎𝟎 = 𝟐𝟎𝟎𝒆𝒕 

𝒆𝒕 = 𝟐𝟎 

𝐥𝐧 𝒆𝒕 = 𝐥𝐧𝟐𝟎 

𝒕 = 𝐥𝐧𝟐𝟎 = 𝟐𝟗𝟗  ≈ 𝟑  
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 : ي
ي كل مما يأبر

ز
 اختار رمز الاجابة الصحيحة ف

ان  (1 ي لاقتر
𝒇(𝒙)خط التقارب الأفقر =

𝟒(𝟑𝒙)   هو 

𝒂) 𝒚 = 𝟒                        𝒃) 𝒚 = 𝟑 

𝒄) 𝒚 = 𝟏                         𝒅) 𝒚 = 𝟎 

 
 

 

𝐥𝐧حل المعادلة  (2 𝒆𝒙 =  هو :   𝟏

𝒂) 𝟎                               𝒃)
𝟏

𝒆
 

𝒄) 𝟏                                 𝒅) 𝒆 
 
 
 

 

.𝐥𝐨𝐠(𝟎قيمة   (3  :  هي  𝟐(𝟏

𝒂) − 𝟐                             𝒃) − 𝟏 

𝒄) 𝟏                                  𝒅) 𝟐 

 
 

 
 

ء المقدار  (4
ز
 أحد الآتية يكاف

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟐𝟕 −  𝐥𝐨𝐠𝐚𝟗 + 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟑 

𝐚) 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟑           𝐛) 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟔     

𝐜) 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟗           𝐝) 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝟐𝟕     

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ء المقدار    (5
ز
 أحد الآتية يكاف

 

𝒂) 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚 + 𝟏          

𝒃) 𝒂 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙
𝟓 − 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚

𝟑     

𝒄)𝟓𝒂 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚        

𝒅) 𝟏 − 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒙 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒚     

 

 

𝟐𝒙+𝟏حل المعادلة   (6 = 𝟒𝒙−𝟏  : هو   

𝒂) 𝟐                                   𝒃)𝟑 

𝒄) 𝟒                                   𝒅) 𝟖 

 

 
 

𝐥𝐨𝐠قيمة  (7  هي :  𝟏𝟎

𝐚) 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓                             𝐛)𝟏 

𝐜) 𝐥𝐨𝐠𝟓 × 𝐥𝐨𝐠𝟐                   𝐝) 𝟎 

 

 
 

 

𝒆𝒙كذا كان   (8 =  ه  :  𝒙  فإن قيمة 𝟏

𝒂) 𝟎                                 𝒃)𝟏 
𝒄) 𝟐                                 𝒅) 𝟒 

 
 
 
 
 

𝐥𝐨𝐠𝐚
𝒂𝒙𝟓

𝒚𝟑
 

(𝒅) 

(𝒄) 

(𝒂) 

(𝒄) 

(𝒂) 

(𝒃) 

(𝒃) 

(𝒂) 
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ي الصورة  (9
ز
ي ف

انات اللوغاريتمية النر  الاقتر
 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙  حيث𝒃  ي

 عدد حقيقر
 𝒃 ≠ 𝟏  , 𝒃 >  تمر جمي  منحنيات ا بالنقطة   𝟎
 

𝒂) (𝟏, 𝟏)                           𝒃)(𝟏, 𝟎) 

𝒄) (𝟎, 𝟏)                             𝒅) (𝟎, 𝟎) 

 
 

𝐥𝐨𝐠𝟓𝟒كذا كان  ( 10 = 𝒌    فأكتب قيمة كل مما

ي بدلالة  
 :  𝒌يأبر

𝟏𝟎) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟔  

        𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟔 = 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟒
𝟐 

                       = 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟒 

                       = 𝟐 𝒌 
 

𝟏𝟏) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐𝟓𝟔 

        𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐𝟓𝟔 = 𝐥𝐨𝐠𝟓 
𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

                           = 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟏

𝟒
 

                           = 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟓4 

                           = 𝟎 − 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟒  
                            =  −𝒌 

 ثم أحدد مجاله  
 
ي بيانيا

ان مما يأبر أمثل كل اقتر
 ومداه: 

𝟏𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟔𝒙 

 

 
 

 

ان هو مجموعة الأعداد الحقيقية   مجال هذا الاقتر

𝑹                     ان  (∞,𝟎)مد  هذا الاقتر

 

 

 

𝟏𝟑) 𝒈(𝒙) = (𝟎. 𝟒)𝒙 

 

 

 

 

 

ان هو مجموعة الأعداد الحقيقية  مجال هذا الاقتر

𝑹                    ان  (∞,𝟎)مد  هذا الاقتر
 

𝟏𝟒) 𝒉(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒙 

 

 

 

 

ان هو    (∞,𝟎)مجال هذا الاقتر

ان هو مجموعة   𝑹  الأعداد الحقيقيةمد  هذا الاقتر
 

𝟏𝟓) 𝒑(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟒
𝒙  

𝟏

𝟒
 

𝟏 𝟒 
𝒙 = (

𝟏

𝟒
)
𝒚

 

𝟐 𝟎 −𝟏 𝒚 

(𝟎. 𝟐𝟓, 𝟏) (𝟏, 𝟎) (𝟒,−𝟏) (𝒙, 𝒚) 

 

 

 

 

 

ان هو    (∞,𝟎)مجال هذا الاقتر

ان هو مجموعة الأعداد  مد  هذا الاقتر

 𝑹 الحقيقية

 

 

(𝒃) 
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ي كلى  
 كجابنر

 
أحل المعادلات الأسية الآتية مقربا

ية :   4أقرب   منازل عشر

 

𝟏𝟔) 𝟖𝒙 = 𝟐 

        𝟐𝟑𝒙 = 𝟐𝟏 

        𝟑𝒙 = 𝟏 

         𝒙 =
𝟏

𝟑
 ≈ 𝟎. 𝟑𝟑𝟑𝟑 

 
 

𝟏𝟕) − 𝟑𝒆𝟒𝒙+𝟏 = −𝟗𝟔 

        𝒆𝟒𝒙+𝟏 = 𝟑𝟐 

        𝟒𝒙 + 𝟏 = 𝐥𝐧 𝟑𝟐 

        𝟒𝒙 = 𝐥𝐧 𝟑𝟐 − 𝟏 

        𝒙 =
𝐥𝐧 𝟑𝟐 − 𝟏

𝟒
≈ 𝟎. 𝟔𝟏𝟔𝟒 

 

 

𝟏𝟖) 𝟏𝟏𝟐𝒙+𝟑 = 𝟓𝒙 

        𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏𝟐𝒙+𝟑 = 𝐥𝐨𝐠 𝟓𝒙 

        (𝟐𝒙 + 𝟑)𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 = (𝒙)𝐥𝐨𝐠 𝟓 

        𝟐𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 = 𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟓 

        𝟐𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 − 𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝟓 = −𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 

        𝒙 (𝟐𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 − 𝐥𝐨𝐠 𝟓) =  −𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 

        𝒙 =
−𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏

𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟓 
 ≈ −𝟐. 𝟐𝟓𝟕𝟕 

 

𝟏𝟗) 𝟒𝟗𝒙 + 𝟕𝒙 − 𝟕𝟐 = 𝟎 

        (𝟕𝒙)𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟕𝟐 = 𝟎 

         𝒖𝟐 + 𝒖 − 𝟕𝟐 = 𝟎 

         (𝒖 + 𝟗)(𝒖 − 𝟖) = 𝟎 

         𝒖 = −𝟗    𝒐𝒓   𝒖 = 𝟎 

         𝟕𝒙 = −𝟗   𝒐𝒓   𝟕𝒙 = 𝟖   

 

 

 

𝟕𝒙المعادلة   = 𝟕𝒙ليس ل ا حل لأن  𝟗− > ل ل  𝟎

  𝒙قيم  

𝟕𝒙 = 𝟖 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟕𝟖 =
𝐥𝐨𝐠 𝟖

𝐥𝐨𝐠 𝟕
≈ 𝟏. 𝟎𝟔𝟖𝟔 

 

كة   𝐉𝐃 𝟐𝟓𝟎𝟎( استثمر سليمان م لغ 20 ي سرر
ز
ف

.𝟒صناعية بنس ة ربييح مركب   وت اف    𝟐%

 أجد جملة الم لغ بعد  
 
 سنة .  𝟏𝟓ش ريا

𝑨 = 𝑷 (𝟏 +
𝒓

𝒏
)
𝒏𝒕

 

𝑨 = 𝟐𝟓𝟎𝟎 (𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟒𝟐

𝟏𝟐
)
𝟏𝟐×𝟏𝟓

≈ 𝟒𝟔𝟖𝟖. 𝟖𝟕 

.𝐉𝐃 𝟒𝟔𝟖𝟖سنة هي  15جملة الم لغ بعد  𝟖𝟕  
 
 تقري ا

 

ي حساب بنكي    𝑱𝑫𝟖𝟎𝟎( أودع سعيد م لغ 21
ز
ف

.𝟒بنس ة ربييح مركب مستمر مقدارها   أجد   𝟓%

 سنوات.  5جملة الم لغ بعد 

𝑨 = 𝑷𝒓𝒕 

𝑨 = 𝟖𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓×𝟓 ≈ 𝟏𝟎𝟎𝟏. 𝟖𝟔 

  𝐉𝐃 𝟏𝟎𝟎𝟏.𝟖𝟔سنوات هي  5جملة الم لغ بعد 
 
 تقري ا
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وس : 22 ي ش كة حواسيب ( فت 
ز
وس ف انتشر فت 

ان    𝒗(𝒕)وفق الاقتر = 𝟑𝟎𝒆𝟎.𝟏𝒕   حيث𝒗   عدد

الزمن بالدقائق  𝒕أج زة الحاسوب المصابة ، و 

ج از حاسوب  𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎أجد الزمن الازم صصابة 

وس.   بالفت 

 

𝒗(𝒕) = 𝟑𝟎𝒆𝟎.𝟏𝒕 

𝟏𝟎𝟎𝟎 = 𝟑𝟎𝒆𝟎.𝟏𝒕  

𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟑𝟎
=  𝒆𝟎.𝟏𝒕 

𝟎. 𝟏 𝒕 = 𝐥𝐧
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟑
 

𝒕 =  
𝟏

𝟎. 𝟏
𝐥𝐧
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟑
 ≈ 𝟓𝟖. 𝟏 

ج از حاسوب   10000الزمن الازم صصابة 

وس هو  .  58.1بالفت 
 
دقيقية تقري ا  

 

ان   𝑵(𝒕)يمثل الاقتر = 𝟏𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓𝒕 
ية بعد   ي عينة مختر

ز
ية ف   𝒕عدد الخايا ال كتت 

  
 
 يوما
 
ي ( اجد العدد الاصلي  23

ز
ية ف للخايا ال كتت 

 العينة. 
  

𝑵(𝒕) = 𝟏𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒𝒕 

𝑵(𝟎) = 𝟏𝟎𝟎 𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓×𝟎 = 𝟏𝟎𝟎  

ي العينة هو 
ز
ية ف  100العدد الأصلي للخايا ال كتت 

 خلية.  

 
 
 
 
 

 
 

 
 

ي العينة بعد 24
ز
ية ف  5( أجد عدد الخايا ال كتت 

 أيام. 
 

𝑵(𝟓) = 𝟏𝟎𝟎 𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓×𝟓 ≈ 𝟏𝟐𝟓  
 

ي العينة بعد 
ز
ية ف   125أيام هو  5عدد الخايا ال كتت 

  
 
 خلية تقري ا

 

 

ي 25
ز
ية ف  يصبح عدد الخايا ال كتت 

 
 ( بعد كو يوما

 خلية.  𝟏𝟒𝟎𝟎العينة       
 

𝟏𝟒𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓𝒕 

𝟏𝟒 = 𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓𝒕  

𝟎. 𝟎𝟒𝟓𝒕 = 𝐥𝐧 𝟏𝟒 

𝒕 =
𝐥𝐧 𝟏𝟒

𝟎. 𝟎𝟒𝟓
 ≈ 𝟓𝟗 

ية  59بعد   يصبح عدد الخايا ال كتت 
 
 تقري ا

 
يوما

 خلية.  1400
 

 

ي 26
ز
ية ف  يصبح عدد الخايا ال كتت 

 
 ( بعد كم يوما

 العينة ضعف العدد الأصلي ؟        
 

𝟐𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓𝒕 

𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒𝟓𝒕 

𝒕 =
𝐥𝐧 𝟐

𝟎. 𝟎𝟒𝟓
 ≈ 𝟏𝟓 

 يصبح عدد الخايا  15بعد 
 
 تقري ا

 
ية يوما ال كتت 

 ضعف العدد الأصلي . 
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يقييياس ال ييي ط الجيييوي بوحيييدة تسيييم هيكتيييو  •

وي لييييييييغ هييييييييذا ال يييييييي ط عنييييييييد  (𝐡𝐩𝐚)باسييييييييكال 

ويتنييييياقص بنسييييي ة  𝟏𝟎𝟎𝟎𝐡𝐩𝐚سيييييطح ال حييييير 

 ل ل كيلو متر فوق سطح ال حر :   𝟏𝟐%

 
ان الاضمحال الأسي لل  ط  27 ( أكتب اقتر

 عن سطح ال حر  𝐡الجوي عند ارتفاع 
 
ا  . كيلو متر

 

𝑨(𝒉) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒉 

𝑨(𝒉) = 𝟏𝟎𝟎𝟎(𝟏 − 𝟎. 𝟏𝟐)𝒉 

= 𝟏𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟎𝟎)𝒉 
 

( عند أي ارتفاع تساوي قيمة ال  ط  28
قيمة ال  ط الجوي عند سطح  الجوينفس
 ال حر .  

 
𝟓𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟖𝟖)𝒉 

𝟎. 𝟓 = (𝟎. 𝟖𝟖)𝒉 → 𝐥𝐨𝐠 𝟎. 𝟓 = 𝐡 𝐥𝐨𝐠𝟎. 𝟖𝟖 

→ 𝒉 =
𝐥𝐨𝐠 𝟎. 𝟓

𝐥𝐨𝐠 𝟎. 𝟖𝟖
 ≈ 𝟓. 𝟒𝟐 

 فوق سطح ال حر    5.42عند ارتفاع 
 
كيلو متر تقري ا

تصبح قيمة ال  ط الجوي مساوية نصف قيمت ا  

 عند سطح التر 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

ان29  ( كعانات : يمثل الاقتر

 𝑺(𝒙) = 𝟒𝟎𝟎 + 𝟐𝟓𝟎 𝐥𝐨𝐠 𝒙     مييييييييبيييييييييييييييييعييييييييات

كيية ) بييآلاف الييدنييانت  ( من منتج جييديييد حيييث   سرر

𝒙   كة الم لغ )بآلاف الدنانت  ( الذي تنفقيه الشيييييييييييييير

𝒙عل كعانييييات المنتج ، و   ≥ ي القيميييية    𝟏
وتعنز

𝑺(𝟏) = كنيييييييييفييييييييياق    𝟒𝟎𝟎 عيييييييييل    𝐉𝐃𝟏𝟎𝟎𝟎أن 

 𝐉𝐃𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎اصعانييات يحقق كيرادات قيمت ييا  

 مع 𝑺(𝟏𝟎)من بي  المنتج أجد 
 
 نز الناتج. مفشا

 
𝑺(𝒙) = 𝟒𝟎𝟎 + 𝟐𝟓𝟎 𝐥𝐨𝐠 𝒙  

𝑺(𝟏𝟎) = 𝟒𝟎𝟎 + 𝟐𝟓𝟎 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎 = 𝟔𝟓𝟎 

عل اصعانات يحقق  𝐉𝐃𝟏𝟎𝟎𝟎أي أن كنفاق 

  𝐉𝐃𝟔𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎كيرادات قيمت ا 
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انات ) الأسية واللوغاريتمية (    العاقات والاقتر

ان الأسي   (1 𝒇(𝒙)منحنز الاقتر = (
𝟏

𝟐
)
𝒙

 

ي النقطة.  𝒚يقط  محور  
ز
 ف

𝒂) (𝟎, 𝟎)                     𝒃) (𝟎, 𝟏)  

𝒄)(𝟏, 𝟎)                       𝒅) (𝟏, 𝟏)  

ان الأسي  ي  𝑦يقط  محور 𝒇(𝒙) منحنز الاقتر
ز
ف

,𝟎)النقطة  𝟏) 
 

ان 2  المب نة بالشكل يساوي:  𝒇(𝒙)( مد  الاقتر

𝒂) 𝑹                  𝒃) 𝑹+  

𝒄) 𝒁                     𝒅) 𝑫 

 

  𝒇(𝒙)مد  الدالة الاسية  
   +𝑹يساوي 

 

 

𝟐𝟐𝒙+𝟐( اذا كان   3 = 𝟐𝟑𝒙  فما قيمة 

𝒂) 𝟏                             𝒃) 𝟐  

𝒄)𝟑                              𝒅)𝟒  

بما أن الأساسات متساوية فان الأسس  

 متساوي

𝟐𝟐𝒙+𝟐 = 𝟐𝟑𝒙 ⇒ 𝟐𝒙 + 𝟐 = 𝟑𝒙 

⇒ 𝟑𝒙 − 𝟐𝒙 = 𝟐 
⇒ 𝒙 = 𝟐 

 

 

 

 

 

 

𝟗𝟒𝒙+𝟐( كذا كان   4 = 𝟑𝒙+𝟕  فما قيمة𝒙 ؟ 

𝒂) 𝟐                               𝒃) 𝟑 

𝒄)𝟒                                𝒅)
𝟑

𝟕
  

 

𝟔𝟒𝒙−𝟐( كذا كان   5 =  ؟ 𝒙فيما قيمة   𝟑𝟔

𝒂)  𝟏                                𝒃) 𝟐 

𝒄) 𝟑                                  𝒅) 𝟓  

 𝟔𝟒𝒙−𝟐 = 𝟑𝟔 ⇒ 𝟔𝟒𝒙−𝟐 = 𝟔𝟐 

𝟒𝒙 − 𝟐 = 𝟐 ⇒ 𝟒𝒙 = 𝟐 + 𝟐 = 𝟒 

⇒ 𝒙 =
𝟒

𝟒
= 𝟏 

 

𝟐𝟔𝒙−𝟑( كذا كان  6 =  ؟  𝒙فيما قيمة   𝟖−𝟑

𝒂) −𝟏                                 𝒃) 𝟏 

𝒄)  𝟒                                    𝒅)𝟐𝟏  

 

 𝟐𝟔𝒙−𝟑 = 𝟖−𝟑 ⇒ 𝟐𝟔𝒙−𝟑 = (𝟐𝟑)−𝟑 

⇒ 𝟐𝟔𝒙−𝟑 = 𝟐−𝟗 

 وبما أن الأساسات متساوية فان الأسس متساوية .. 

𝟔𝒙 − 𝟑 = −𝟗 ⇒ 𝟔𝒙 = −𝟗 + 𝟑 = −𝟔 

⇒ 𝒙 =
−𝟔

𝟔
= −𝟏 
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ي تحقق المعادلة   𝒙( ما قيمة  7
)𝟏𝟔النر

𝟐

𝟑
)
2𝑥
= 𝟖𝟏 

𝒂) − 𝟒                             𝒃) −𝟐  

𝒄) 𝟐                                   𝒅) 𝟒  

  

𝟏𝟔(
𝟐

𝟑
)
𝟐𝒙

= 𝟖𝟏 ⇒ (
𝟐

𝟑
)
𝟐𝒙

=
𝟖𝟏

𝟏𝟔
 

𝟐

𝟐
𝒙 =

−𝟒

𝟐
              (

𝟐

𝟑
)
𝟐𝒙

= (
𝟑

𝟐
)
−𝟒

 

 

ي تحقق المعادلة   𝒙( ما قيمة  8
النر

𝟐

−(𝟒)𝟏−𝒙
 ؟ 

𝒂) 𝟐                             𝒃) 𝟏 

𝒄) − 𝟏                         𝒅) − 𝟐  
 

ي تحقق المعادلة   𝒙( ما قيمة  9
𝟑𝒙−𝟏النر = 𝟐𝟕 

𝒂) 𝟐                             𝒃) 𝟑 

𝒄) 𝟒                          𝒅) 𝟓 
 

𝟐𝟕بما ان   =  فإن :  𝟑𝟑

𝟑𝒙−𝟏 = 𝟑𝟑 

𝒙 − 𝟏 = 𝟑 ⟹ 𝒙 = 𝟑 + 𝟏 = 𝟒 
 

𝐥𝐨𝐠𝒙𝟑𝟐( كذا كان  10 =  ؟ 𝒙فما قيمة  𝟓

𝒂) 𝟏                             𝒃) 𝟐  

𝒄) 𝟓                           𝒅) 𝟑𝟐 

𝐥𝐨𝐠𝒙𝟑𝟐 = 𝟓  
تحول  إل  الصورة  الأسية
→            𝒙𝟓 = 𝟑𝟐 

 ومنه

𝒙𝟓 = 𝟐𝟓  ⟹ 𝒙 = 𝟐 

 

 

 

( الصورة الأسية المكافئة للصورة 11

𝐥𝐨𝐠𝐲 𝒙اللوغاريتمية  = 𝒌  : هي 

𝒂) 𝒚𝒌 = 𝒙                              𝒃) 𝒌𝒚 = 𝒙 

𝒄) 𝒙𝒚 = 𝒌                             𝒅) 𝒚𝒙 = 𝒌 

  

𝐥𝐨𝐠𝒚 𝒙 = 𝒌 ⇒ 𝒚
𝒌 = 𝒙 

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙( كذا كان  12 =  تساوي:  𝒙فإن  𝟑

𝒂)𝟐                                 𝒃) 𝟑 

𝒄) 𝟓                               𝒅) 𝟖   

 نحول المعادلة الى الصورة الأسية  𝒙ايجاد قيمة   

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙 = 𝟑 ⇒ 𝒙 = 𝟐
𝟑 = 𝟖 

 

𝐥𝐨𝐠𝒙 𝟖𝟏( كذا كان  13 =  تساوي:  𝒙فإن  𝟐

𝒂) 𝟐                             𝒃) 𝟗  

𝒄) 𝟕                             𝒅) 𝟖𝟏 

 نحول المعادلة الى الصورة الأسية   𝒙لايجاد قيمة  

𝐥𝐨𝐠𝒙 𝟖𝟏 = 𝟐 ⇒ 𝒙
𝟐 = 𝟖𝟏 ⇒ 𝒙𝟐 = 𝟗𝟐

⇒ 𝒙 = 𝟗 

 ج
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𝟓𝟑( ما الصورة اللوغاريتمية للمعادلة  14 = 𝟏𝟐𝟓 

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟑 = 𝟏𝟐𝟓           𝒃) 𝟑𝐥𝐨𝐠 𝟓 = 𝟏𝟐𝟓 

𝒄)   𝐥𝐨𝐠𝟓𝟏𝟐𝟓 = 𝟑      𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟐𝟓 = 𝟓 

 

 𝟓𝟑 = 𝟏𝟐𝟓 ⇒ 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟐𝟓 = 𝟑 

 

( الصورة الأسية المكافئة للع ارة اللوغاريتمية 15

𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎𝟎 =  تساوي.  𝟐

𝒂) 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟐             𝒃) 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟐 

𝒄)  𝟏𝟎𝟎 = 𝟐𝟏𝟎                𝒅) 𝟐 = 𝟏𝟎𝟏𝟎𝟎 

 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟏𝟎𝟎 = 𝟐 ⇒ 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟎
𝟐 

 

ان اللوغاريتمية16  ( منحنز الاقتر
 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙  محور𝒙   .ي النقطة

ز
 ف

 

 
𝒂) (𝟎, 𝟎)                      𝒃) (𝟎, 𝟏) 

𝒄)  (𝟏, 𝟏)                     𝒅) (𝟏, 𝟎) 
 

ان اللوغاريتمي  𝒚( ما المقط  17  لاقتر
 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝒙 + 𝟏) + 𝟑 

 

𝒂)  𝟑                       𝒃) 𝟐 

𝒄)  𝟏                         𝒅) 𝟎 
 

ان نوجد حل المعادلة   𝒚لايجاد المقط     لاقتر
. 𝒚 = 𝒇(𝟎)  

𝒇(𝟎) = 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟎 + 𝟏) + 𝟑 

= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏 + 𝟑 = 𝟎 + 𝟑 = 𝟑 

[ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟  𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟔𝟒( ما قيمة  18

 

𝒂)  𝟑                       𝒃) 𝟒 

𝒄)  𝟗                         𝒅) 𝟏𝟔 

  

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟔𝟒 = 𝐥𝐨𝐠𝟒(𝟒)
𝟑 = 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟒 

= 𝟑 × 𝟏 = 𝟑 
 

 

 ( ما القيمة المختلفة عن القيم الثاث الأخر ؟ 19

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟔                    𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟑𝟖𝟏 

𝒄)  𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟐𝟓                 𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝟒𝟐𝟓𝟔 

 

 بمناقشة الخيارات ..  

. . 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟔 (𝒂 

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟔 = 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟐)
𝟒 

= 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐 = 𝟒 × 𝟏 = 𝟒 

. . 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟖𝟏 (𝒃 

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟖𝟏 = 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟑)
𝟒 

= 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟑 = 𝟒 × 𝟏 = 𝟒 

. . 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟐𝟓 (𝒄 

𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟐𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟓)
𝟑 

= 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓 = 𝟑 × 𝟏 = 𝟑 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

83 
 التعليمية  منصــة القلم

 أ : هيثم حرب         
   0797771137 

 

 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

 

𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓( ما قيمة المقدار 20 + 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟒 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟔                       𝒃) 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟎 

𝒄)   𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐𝟎                     𝒅) 𝟏 
 

  

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟒 = 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟓 × 𝟒) 

= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐𝟎 
 

 

 المقدار ( ما قيمة 21
        𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟐𝒙 − 𝟓) 

 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙
𝟐(𝟐𝒙 − 𝟓)     𝒃) 𝐥𝐨𝐠

𝒙𝟐

𝟐𝒙 − 𝟓
 

𝒄)  𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟐

𝟐𝒙 − 𝟓
            𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝟓

𝒙𝟐

𝟐𝒙 − 𝟓
 

 

  

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟐𝒙 − 𝟓)                  

= 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟐𝒙 − 𝟓) 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝒙𝟐

𝟐𝒙 − 𝟓
 

 

 ؟ 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎 𝟏𝟎( ما قيمة  22

𝒂)  − 𝟑                         𝒃)  −
𝟏

𝟑
 

𝒄)  
𝟏

𝟑
                          𝒅) 𝟑 

  

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎 𝟏𝟎 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎 √𝟏𝟎𝟎𝟎 
𝟑

         

= 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎(𝟏𝟎𝟎𝟎)
𝟏
𝟑 

 

 
 

 

=
𝟏

𝟑
𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎 𝟏𝟎𝟎𝟎 

=
𝟏

𝟑
× 𝟏 =

𝟏

𝟑
 

 

.𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟎( ما قيمة  23  ؟  (𝟎𝟎𝟖
 ج

𝒂)  −𝟑                            𝒃)  − 𝟐 

𝒄)  𝟐                                 𝒅) 𝟑 

  

𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟎. 𝟎𝟎𝟖) = 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟖

𝟏𝟎𝟎𝟎
                 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓 (
𝟐

𝟏𝟎
)
𝟑

= 𝐥𝐨𝐠𝟓 (
𝟏

𝟓
)
𝟑

 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟓)
−𝟑 

= −𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓  

= −𝟑 

 ( ما قيمة المقدار24

 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙 + 𝟏) + 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙) − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟏 + 𝒙) 
 

𝒂) 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟏         𝒃) 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓𝒙 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙
𝟑                           𝒅)  𝐥𝐨𝐠𝟓

𝒙

𝟏 + 𝒙
  

 

  

𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒙 + 𝟏) + 𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒙) − 𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒙 + 𝟏)
𝟐 

= [𝐥𝐨𝐠𝟐 (𝒙 + 𝟏) − 𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒙 + 𝟏)
𝟐] + 𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒙) 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓 
(𝒙 + 𝟏)

(𝒙 + 𝟏)𝟐
+ 𝐥𝐨𝐠𝟓 (𝒙) 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓 
𝟏

𝒙 + 𝟏
× 𝒙 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓 
𝒙 + 𝟏

𝒙
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𝐥𝐨𝐠𝟐( ما قيمة  25
𝟏

𝟑𝟐
 ؟  

𝒂)  −𝟓                          𝒃)  −
𝟏

𝟓
  

𝒄)  
𝟏

𝟓
                              𝒅) 𝟓  

  

𝐥𝐨𝐠𝟐
𝟏

𝟑𝟐
= 𝐥𝐨𝐠𝟐

𝟏

𝟐𝟓
= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐

−𝟓 

                                     = −𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐  

                                    = −𝟓 × 𝟏 = −𝟓 
 

 للمعادلة 26
ً
𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗( أي التالىي حلا

𝒙−𝟐 =  ؟  𝟎

𝒂)  − 𝟐                         𝒃)  −
𝟏

𝟐
  

𝒄)  
𝟏

𝟐
                              𝒅) 𝟐   

  

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗نحول 
𝒙−𝟐 =  الى الصورة الأسية  𝟎

𝟗𝒙−𝟐 = 𝟑𝟎 

(𝟑𝟐)𝒙−𝟐 = 𝟑𝟎 

𝟑𝟐𝒙−𝟒 = 𝟑𝟎  

𝟐𝒙 − 𝟒 = 𝟎 ⟹ 𝟐𝒙 = 𝟒 ⟹ 𝒙 =
𝟒

𝟐
= 𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟   𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕 𝟖𝟏( ما قيمة  27

𝒂) 
𝟏

𝟑
                               𝒃)

𝟏

𝟖
  

𝒄)  
𝟒

𝟑
                              𝒅) 

𝟓

𝟑𝟔
 

  

𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕(𝟖𝟏) =
𝐥𝐨𝐠(𝟖𝟏)

𝐥𝐨𝐠(𝟐𝟕)
=
𝐥𝐨𝐠(𝟑)𝟒

𝐥𝐨𝐠(𝟑)𝟑
           

=
𝟒 𝐥𝐨𝐠(𝟑)

𝟑 𝐥𝐨𝐠(𝟑)
=
𝟒

𝟑
 

 

 ( المقدار 28

 (𝐥𝐨𝐠 (𝒙 + 𝟏) = 𝐥𝐨𝐠𝒙𝟐 + 𝟑𝐥𝐨𝐠 𝒙   يساوي 
 

𝒂) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 (𝒙 + 𝟏)        𝒃)𝐥𝐨𝐠𝟓
𝒙 + 𝟏

𝟏
 

𝒄)   𝐥𝐨𝐠 𝒙 (𝒙 + 𝟏)         𝒅) 𝐥𝐨𝐠
𝒙 + 𝟏

𝒙
 

  

 

𝐥𝐨𝐠(𝒙 + 𝟏) − 𝐥𝐨𝐠 𝒙𝟐 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝒙         

⇒ 𝐥𝐨𝐠(𝒙 + 𝟏) − 𝐥𝐨𝐠 𝒙𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝒙𝟑 

⇒ 𝐥𝐨𝐠
(𝒙 + 𝟏) × 𝒙𝟑

𝒙𝟐
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 ( قيمة الع ارة اللوغاريتمية29

 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟗) − 𝐥𝐨𝐠𝟓𝟗 (
𝟏

𝟐𝟓
 تساوي :   (

 
[ 

𝒂) 𝟏𝟐                           𝒃) 𝟏𝟎 

𝒄)  𝟖                              𝒅)  𝟒 
 

 

  

𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟗) − 𝐥𝐨𝐠𝟓 (
𝟏

𝟐𝟓
)                        

= 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟑)
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟓 (

𝟏

𝟓
)
𝟐

 

= (𝟑 × 𝟐) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟓)
−𝟐 

= (𝟔 × 𝟏) − (−𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓) 

= 𝟔 − (−𝟐 × 𝟏) = 𝟔 + 𝟐 = 𝟖 
 

 

 للمعادلة 30
ً
 ( أي التالىي يمثل حلا

       𝟏 + 𝟐𝐥𝐨𝐠𝟐 (𝒙 + 𝟏) =  ؟ 𝟓
 

 

𝒂) 𝟒                               𝒃) 𝟐 

𝒄)  𝟑                              𝒅)  − 𝟑 

 

  

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝒙 + 𝟏) = 𝟓 − 𝟏 = 𝟒 

⇒ 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝒙 + 𝟏) =
𝟒

𝟐
= 𝟐 

⇒ 𝒙 + 𝟏 = 𝟐𝟐 = 𝟒 

⇒ 𝒙 = 𝟒 − 𝟏 = 𝟑 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 للمعادلة 31
ً
 ( أي التالىي يمثل حلا

         𝐥𝐨𝐠𝟐 (𝒙
𝟐 − 𝟒) = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑𝒙   ؟ 

 
−𝟏 (𝒃                        − 𝟐 (𝒂 

𝟒   (𝒅                             𝟏 (𝒄 

 من خاصية المساواة   

𝐥𝐨𝐠𝟐(𝒙
𝟐 − 𝟒) = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑𝒙 

⇒ 𝒙𝟐 − 𝟒 = 𝟑𝒙 

⇒ 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟒 = 𝟎 

⇒ (𝒙 − 𝟒)(𝒙 + 𝟏) = 𝟎 

⇒ 𝒙 = 𝟒, 𝒙 =  (مرفوض) 𝟏−
 

 

 للمعادلة 32
ً
 ( أي التالىي يمثل حلا

         𝐥𝐨𝐠𝟐𝒙 + 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝒙 + 𝟑) =  ؟   𝟐
 

𝟏 (𝒃               − 𝟏,−𝟒 (𝒂 

𝟒 (𝒅                            𝟐  (𝒄 

  

 لأن   (𝒃)بتجربة الخيارات نجد أن الخيار الصحيح 

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏 + 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟏 + 𝟑) 

= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏 + 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟒 

= 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟏 × 𝟒) = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟒 = 𝟐 
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ان  ( 33  كذا كان الاقتر
𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟐𝒙,𝒈(𝒙) = 𝟖

𝒙+𝟓  فأوجد[𝒇 ∘ 𝒈](𝒙) 
 
 

𝒂)   𝒙 + 𝟓                          𝒃) 𝟐𝒙 + 𝟏𝟎 

𝒄) 𝟐𝒙 + 𝟏𝟓                      𝒅)𝟖𝒙 + 𝟒𝟎 

 

  

[𝒇 ∘ 𝒈](𝒙) = 𝒇[𝒈(𝒙)] = 𝐥𝐨𝐠
𝟐
𝟖𝒙+𝟓   

= 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟐
𝟑)(𝒙+𝟓) 

𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟐)
(𝟑𝒙+𝟏𝟓) 

= (𝟑𝒙 + 𝟏𝟓) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐 

= 𝟑𝒙 + 𝟏𝟓 

𝟑𝒙−𝟏( اذا كان  34 =  : هي  𝒙فان قيمة  𝟐𝟕
[ 

𝒂)   𝟑                         𝒃) 𝟒  

𝒄) 𝟓                            𝒅) 𝟔 

  

𝟑𝒙−𝟏حيث أن  = 𝟐𝟕 فان 𝟑𝟑 = 𝟑𝟑 

الأساس = 𝒙          الأساس − 𝟏 = 𝟑 

𝒙أي أن  = 𝟒  

 

 :هي  𝒙فان قيمة                               ( اذا كان35

𝒂)  −𝟒                          𝒃) 𝟒 

𝒄) 𝟓                                 𝒅) 𝟔 

𝟑𝟐حيث أن  =  فان المقدار يصبح  𝟐𝟓

(
𝟏

𝟐
)
𝒙−𝟏

= 𝟐𝟓 →→ (
𝟏

𝟐
)
𝒙−𝟏

= (
𝟏

𝟐
)
−𝟓

 

𝒙 − 𝟏 = الأساس فان           𝟓− =  الأساس

𝒙 =  أي أن                                             𝟒−

 

 
 

 

 

ي تحقق المعادلة  𝒙( ما قيمة  36
𝟕𝒙−𝟏النر + 𝟕 = 𝟖 

𝒂)    𝟏                        𝒃)  − 𝟏 

𝒄)  𝟎                           𝒅)  − 𝟐 

  

𝒙بتجربة الخيارات نجد أن  = تحقق المعادلة  𝟏
 المعطاة  

 ( أي مما يلي هو حا للمعادلة  37

 
 

𝒂)   𝟒                           𝒃) 𝟐 

𝒄)  − 𝟐                        𝒅) −𝟒  

  

(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

=
𝟏𝟐𝟓

𝟐𝟕
 

(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

= (
𝟓

𝟑
)
𝟑

 

(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

= (
𝟑

𝟓
)
−𝟑

→→ 𝒙 + 𝟏 = −𝟑 

→→ 𝒙 = −𝟒 
 

 حل المعادلة  )38

 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟓 

𝒂)  𝟓                            𝒃) 𝟏𝟐 

𝒄) 𝟏𝟓                          𝒅) 𝟏𝟎 

 نستخدم قانون جم  اللوغاريتمات  

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟒(𝟑 × 𝟓) 

ز لينتج     نحذف اللوغاريتم من الطرفي 
𝒙 = 𝟏𝟓 

 

 

 

 

 

(
𝟏

𝟐
)
𝒙−𝟏

= 𝟑𝟐 

𝟐𝟕(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

= 𝟏𝟐𝟓 
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 حل المعادلة( 39
 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 = 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐 

𝒂)  𝟒. 𝟓                             𝒃) 𝟓 

𝒄) 𝟒                                    𝒅) 𝟑. 𝟓 

  

𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟑
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐 

𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟗

𝟐
 

ز   نحذف اللوغاريتم من الطرفي 

𝒙 =
𝟗

𝟐
= 𝟒, 𝟓 

 

 ( أوجد حل المعادلة 40

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝟒(𝒙 − 𝟏) =
𝟏

𝟐
 

 

𝒂) 
𝟏

𝟐
                                  𝒃)  −

𝟏

𝟐
 

𝒄) 𝟐                                     𝒅) − 𝟐 
 ج

  

𝐥𝐨𝐠𝟒
𝒙

𝒙 − 𝟏
=
𝟏

𝟐
 

𝒙

𝒙 − 𝟏
= 𝟒

𝟏
𝟐 →

𝒙

𝒙 − 𝟏
= 𝟐 

𝟐𝒙 − 𝟐 = 𝒙 → 𝒙 = 𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝟑( حل المعادلة  41 𝒙 = 𝟐 

𝒂)  𝟑                            𝒃)  𝟗  

𝒄)  𝟐𝟕                         𝒅) 𝟏 

  

 لابد من التحويل الى الصورة الأسية 

𝟑𝟐 = 𝒙 →→ 𝒙 = 𝟗 

𝐥𝐨𝐠𝟗( حل المعادلة  42 𝒙 =
𝟑

𝟐
 

𝒂)  𝟑                            𝒃)𝟗 

𝒄) 𝟐𝟕                           𝒅) 𝟏 

  

𝒙                   نحول الى الصورة الأسية   = 𝟗
𝟑

𝟐 

𝒙 = 𝟑𝟑 = 𝟐𝟕 

 

𝒍𝒐𝒈𝟑( ما قيمة المقدار 43 𝟏𝟑 − 𝒍𝒐𝒈𝟑 𝟓 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟑                 𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏𝟑

𝟓
 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟓

𝟏𝟑
                  𝒅) 𝟐𝟓 

  

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏𝟑

𝟓
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𝟑( ما قيمة  44 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗 − 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟏

𝟐𝟓
 

𝒂)  𝟏𝟐                         𝒃) 𝟏𝟎 

𝒄)  𝟖                           𝒅) 𝟒 

  

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗 = 𝟐 , 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟏

𝟐𝟓
= 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓

−𝟐 = −𝟐 

𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗 − 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝟏

𝟐𝟓
= 𝟑(𝟐) − (−𝟐) = 𝟖 

𝟐( ما قيمة  45 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟖 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐                          𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑 

𝒄)  𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟎. 𝟓                      𝒅) 𝟏  

  

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟖 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑 

= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟐
𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟖 + 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑

𝟐 

= 𝐥𝐨𝐠𝟐
𝟏𝟒𝟒

𝟖 × 𝟗
= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐 = 𝟏 

 

 ( تبسيط المقدار 46

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒙 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒚 + 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒛 
 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟕
𝒙 𝒛

𝒚𝟐
                       𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟕

𝒙𝟐𝒛

𝒚𝟑
 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒙
𝟐𝒚𝟐𝒛                   𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝒛

𝒙 𝒚

𝒛
 

 

  

𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒙 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒚 + 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝒛 = 𝐥𝐨𝐠𝟕
𝒙𝟐𝒛

𝒚𝟑
 

 

 

 

 

 ( ما هي الصورة المختصرة للمقدار 47
𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒚 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒛 

 
 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟓
𝒙 𝒛

𝒚𝟐
                 𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟓

𝒙𝟑𝒛𝟐

𝒚𝟒
 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙
𝟒 𝒚𝟑𝒛           𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝟓

𝒙𝟑 𝒚𝟒

𝒛
 

 

  
𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 − 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒚 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒛 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙
𝟑 − 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒚

𝟒 + 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒛
𝟐 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝒙𝟑𝒛𝟐

𝒚𝟒
 

 

 ( ما ناتج المقدار  48

𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙 + 𝟏) + 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙 + 𝟏) 
 
 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟓
𝒙

𝒚𝟐
                 𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟓

𝒙

𝒙 + 𝟏
 

𝒄) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 (𝒙 + 𝟏)     𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝒙 + 𝟏

𝒙
 

  

𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙 + 𝟏) + 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙 + 𝟏)
𝟐 

= 𝐥𝐨𝐠𝟓
𝒙(𝒙 + 𝟏)

(𝒙 + 𝟏)𝟐
= 𝐥𝐨𝐠𝟓

𝒙

𝒙 + 𝟏
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𝐥𝐨𝐠𝟒استعمل  ( 49 𝟐 = 𝟎. لايجاد قيمة  𝟓
𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟑𝟐 

 
𝒂)  𝟓. 𝟓                          𝒃) 𝟏. 𝟐  

𝒄) 𝟐. 𝟓                          𝒅) 𝟏. 𝟓 

  

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟑𝟐 = 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟐
𝟓 

𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟐 = 𝟓 ×
𝟏

𝟐
= 𝟐. 𝟓 

 

 

𝒍𝒐𝒈𝟑اذا كان  ( 50 𝟐 ≈ 𝟎. أوجد قيمة  𝟔

𝒍𝒐𝒈𝟑 𝟒.  تقري ا  𝟓

 

𝒂)  𝟑. 𝟗                       𝒃) 𝟏. 𝟒  

𝒄) 𝟕. 𝟓                       𝒅) 𝟏. 𝟓 

  

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟒. 𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟒𝟓

𝟏𝟎
= 𝐥𝐨𝐠𝟑

𝟗

𝟐
 

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗 − 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟐 = 𝟐 − 𝟎. 𝟔 = 𝟏. 𝟒 
 

𝟐𝟓( ما الصورة اللوغاريتمية  51
𝟏

𝟐 = 𝟓 

 

𝒂)  𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓𝟓 =
𝟏

𝟐
           𝒃) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓 𝟐𝟓 = 𝟓 

𝒄)  𝐥𝐨𝐠𝟓𝟐𝟓 =
𝟏

𝟐
        𝒅) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓

𝟏

𝟐
 = 𝟐𝟓 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ما الصورة الأسية المكافئة للع ارة  52
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎𝟎 = 𝟐 

 

𝒂) 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟐            𝒃) 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟐 

𝒄) 𝟏𝟎 = 𝟐𝟓                 𝒅) 𝟏𝟎𝟎𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 

  

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎 = 𝟐 → 𝟏𝟎𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 
 

 ( أوجد قيمة اللوغاريتمات الاتية : 53

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟎𝟎  ① 

𝐥𝐨𝐠 𝟎, 𝟎𝟏 ② 

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟔𝟒  ③ 

  
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎𝟎𝟎 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟑 = 𝟑               ① 

𝐥𝐨𝐠 𝟎, 𝟎𝟏 = 𝐥𝐨𝐠
𝟏

𝟏𝟎𝟎
= 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎−𝟐 ② 

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟔𝟒 = 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟒
𝟑 = 𝟑                   ③ 

 

𝐥𝐨𝐠𝟑ما قيمة  ( 54 𝟏𝟔 
 

𝒂)  𝟐                          𝒃) 
𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟔

𝐥𝐨𝐠𝟑
 

𝒄) 
𝐥𝐨𝐠𝟑

𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟔
                 𝒅) 𝟑𝟏𝟔 

  

𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟔 =
𝐥𝐨𝐠𝟏𝟔

𝐥𝐨𝐠𝟑
 

\ 
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𝐥𝐨𝐠𝟓( أوجد قيمة 55 𝟏𝟐𝟓 
 

𝒂)  𝟓                          𝒃)
𝟏

𝟑
 

𝒄) 𝟑                          𝒅) 𝟏 

  
𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟐𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓

𝟑 = 𝟑 
 

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟐𝟓( أوجد قيمة 56 𝟓 

𝒂)  𝟓                          𝒃) 
𝟏

𝟑
 

𝒄) 𝟑                         𝒅) 𝟏 

  

𝟏𝟐𝟓                 حيث أن = 𝟓𝟑 → 𝟏𝟐𝟓
𝟏

𝟑 = 𝟓 

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟐𝟓 𝟓 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟐𝟓(𝟏𝟐𝟓)
𝟏
𝟑 =

𝟏

𝟑
 

 

𝒍𝒐𝒈𝟐( ما قيمة  57
𝟏

𝟑𝟐
 

 

𝒂)  𝟓                           𝒃)
𝟏

𝟓
 

𝒄) 
−𝟏

𝟓
                    𝒅) −𝟓  

  

𝐥𝐨𝐠𝟐
𝟏

𝟑𝟐
= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐

−𝟓 

= −𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐 = −𝟓 
 

𝐥𝐨𝐠𝟔أوجد قيمة   (58 √𝟑𝟔
𝟑

  

𝒂) 𝟔                           𝒃) 𝟑 

𝒄) 
𝟐

𝟑
                    𝒅) 

𝟑

𝟐
 

  

𝐥𝐨𝐠𝟔 √𝟑𝟔
𝟑

= 𝐥𝐨𝐠𝟔 √𝟔
𝟐𝟑
= 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟔

𝟐
𝟑 

𝟐

𝟑
𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟔 =

𝟐

𝟑
 

 

𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕( أوجد قيمة  59 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕 𝟗  

𝒂) 𝟏                           𝒃) 𝟐 

𝒄) 𝟑                           𝒅) 𝟒 

  

 نطبق قانون جم  اللوغاريتمات

𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕 𝟗 = 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕(𝟑 × 𝟗) 

𝐥𝐨𝐠𝟐𝟕 𝟐𝟕 = 𝟏 

𝟑𝒙−𝟏( اذا كان  60 =  هي  𝒙فان قيمة  𝟐𝟕

𝒂) 𝟑                       𝒃) 𝟒          

𝒄)𝟓                       𝒅) 𝟔 

  

𝟑𝒙−𝟏حيث أن  = 𝟐𝟕     فان    𝟑𝟑 = 𝟑𝟑   

𝒙 − 𝟏 = الأساس                     𝟑 =  الأساس

𝒙أي أن  = 𝟒 
 ج

 هي   𝒙(  اذا كان                            فان قيمة 61

𝒂) −𝟒                      𝒃) 𝟒     

 𝒄) 𝟓                        𝒅) 𝟔 

  

𝟑𝟐حيث أن  =  فان المقدار يصبح  𝟐𝟓

(
𝟏

𝟐
)
𝒙−𝟏

= 𝟐𝟓 →→ (
𝟏

𝟐
)
𝒙−𝟏

= (
𝟏

𝟐
)
−𝟓

 

𝒙 − 𝟏 = الأساس  فان               𝟓− =  الأساس 

𝒙 =  أي ان                                                𝟒−

 

 

 

(
𝟏

𝟐
)
𝒙−𝟏

= 𝟑𝟐 



 

 

 

 

91 
 التعليمية  منصــة القلم

 أ : هيثم حرب         
   0797771137 

 

 الوحدة الأولى  
انات الأسية واللوغاريتميه      الاقتر

 

ي تحقق المعادلة 𝒙( ما قيمة  62
 النر

 𝟕𝒙−𝟏 + 𝟕 = 𝟖 

𝒂) 𝟏                    𝒃) − 𝟏 

 𝒄) 𝟎                  𝒅) − 𝟐 

𝒙بتجربة الخيارات نجد أن  = تحقق المعادلة  𝟏

 المعطاة  

 

 للمعادلة ( أي مما يلي هو حا 63

𝟐𝟕(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

= 𝟏𝟐𝟓 

𝒂) 𝟒                     𝒃) 𝟐           

𝒄) − 𝟐                 𝒅) −𝟒   

 الحل  

(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

=
𝟏𝟐𝟓

𝟐𝟕
 

(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

= (
𝟓

𝟑
)
𝟑

 

(
𝟑

𝟓
)
𝒙+𝟏

= (
𝟑

𝟓
)
−𝟑

→→ 𝒙 + 𝟏 = −𝟑 

→→ 𝒙 = −𝟒 

 المعادلة حل( 64

 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟓 

𝒂) 𝟓                      𝒃) 𝟏𝟐           

𝒄) 𝟏𝟓                   𝒅) 𝟏𝟎 

  

 نستخدم قانون جم  اللوغاريتمات 

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝟒(𝟑 × 𝟓) 

ز لينتج  𝒙نحذف اللوغاريتم من الطرفي  = 𝟏𝟓 
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 ض  دائرة حول رمز اصجابة الصحيحة :  

 

ان أسي :  .1 انات الآتية هو اقتر  أحد الاقتر

𝒂)  𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐           𝒃) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟑𝒙
 

𝒄)  𝒇(𝒙) = √𝒙
𝟓
            𝒅) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟕 

 

انات الأسية عل  .2 ي تشتر  في ا الاقتر
النقطة النر
𝒃صورة  > 𝟎 , 𝒇(𝒙) = 𝒃𝒙   :  هي

 

𝒂) (𝟏, 𝟎)                     𝒃) (𝟎, 𝟎) 

𝒄)  (𝟎, 𝟏)                   𝒅) (𝟏, 𝟏) 

 

3.   
ُ
انات الأسية يعتتر مختلفا

 واحد من الاقتر

 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙               𝒃) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟐
)
𝒙

 

𝒄)  𝒇(𝒙) = (𝟑)𝒙+𝟏      𝒅) 𝒇(𝒙) = (
𝟓

𝟐
)
𝒙

 

 

ان   .4 𝒇(𝒙)القيمة العددية لاقتر = (
𝟏

𝟐
)
−𝒙

+ 𝟑  

𝒙عندما   =    هي :  𝟒
 

𝒂) 𝟏𝟔                        𝒃)
𝟏

𝟏𝟔
 

𝒄) 
𝟑

𝟐
                         𝒅) 𝟗 

 

ان  .5 𝒇(𝒙)مد  الاقتر =  −(𝟒)𝒙 −  هو:  𝟑

𝒂) (−∞,−𝟑)              𝒃) (−𝟑,∞) 

𝒄)  (𝟑,∞)                    𝒅) (−∞, 𝟑) 

 

 

 

ان  .6 أحد المنحنيات الأتية يعتتر منحنز لاقتر

𝒇(𝒙)الأسي   = (
𝟏

𝟓
)
𝒙

  
 

 

𝒂)                                    𝒃) 

 

 

 

 

𝒄)                                    𝒅)   

 

 

 

ان  .7 𝒇(𝒙)خط التقارب لاقتر = 𝟑(𝟐)𝒙 −  هو:  𝟓

𝒂) 𝒚 = 𝟓                  𝒃) 𝒚 = −𝟓 

𝒄)  𝒚 = 𝟑               𝒅) 𝒚 = −𝟑   
 

ان  .8 𝒇(𝒙)كذا كان الاقتر = −𝟐(𝟒)𝑥+1  : فإن 

𝒂)  𝒉 = 𝟏    ,   𝒌 = 𝟔  

𝒃) 𝒉 = −𝟏  , 𝒌 = −𝟔   

𝒄)  𝒉 = 𝟏   ,   𝒌 = −𝟔   

𝒅) 𝒉 = −𝟏  ,   𝒌 = 𝟔  
 

ان  .9 𝒇(𝒙)كذا كان الاقتر = 𝟓(𝟐)−𝒙 +  ف و:    𝟑

𝒂)   ايد  متناقص (𝒃                   متر 

𝒄)  ثابت                    𝒅) ء مما ذكر  صحيح  
  لا ش 
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ان  .10 ز الرسم المجاور منحنز الاقتر ،   𝒇(𝒙)يبي 
ان    عل الرسم المجاور فإن قاعدة الاقتر

 
معتمدا
𝒇(𝒙)  : هي 

 

𝒂) 𝒇(𝒙) = (𝟐)−𝒙   

𝒃) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟐
)
𝒙

    

𝒄)  𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 + 𝟏  

𝒅) 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙   

 

 

ان    ي : مثل الاقتر
𝒇(𝒙)السؤال الثابز = (𝟑)−𝒙   

 ثم اجد مجاله ومداه و خط التقارب 
 
بيانيا

 أم متناقص ؟  𝒚والمقط  
 
ايدا ز  وأحدد كذا كان متر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ض  دائرة حول رمز اصجابة الصحيحة :  

وط   .1  من سرر
 
طا واحدة من التالية لا يعد سرر

ان الأسي  𝒇(𝒙))الاقتر = 𝒂𝒃𝒙+𝒉 + 𝒌) 

𝒂) 𝒂 > 𝟎                           𝒃)  𝒃 ≠ 𝟏 

𝒄)  𝒃 > 𝟎                            𝒅) 𝒂 ≠ 𝟎 

 

ايد عل   .2 ز ان متر انات التالية هو اقتر أحد الاقتر
 مجاله: 

𝒂)𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟑
)
𝒙

             𝒃)  𝒇(𝒙) = (
𝟓

𝟒
)
𝟐𝒙

 

𝒄) 𝒇(𝒙) = −(𝟓)𝒙+𝟏     𝒅) 𝒇(𝒙) = (
𝟑

𝟐
)
−𝟐

 

 

3.  : ان أسي انات التالية هو اقتر  أحد الاقتر

𝒂)𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐             𝒃)  𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟒𝒙
 

𝒄) 𝒇(𝒙) = √𝒛
𝟑
              𝒅) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟓 

 

ان   .4 𝒇(𝒙)قيمة الاقتر = 𝟓(𝟐)−𝑥+1  
𝒙عند    = 𝟑  :  هي

𝒂) 
𝟏

𝟒
                             𝒃) 

𝟒

𝟓
 

𝒄)
𝟓

𝟒
                                  𝒅)  𝟐𝟎 

 

 

 

 

 

 

𝑥 

𝑦 

( 0 , 1 ) 
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 عن   .5
 
انات الأسية التالية يعتتر مختلفا

أي الاقتر
انات الأخر  :   الاقتر

𝒂)𝒇(𝒙) = (𝟑. 𝟓)𝟏+𝒙         𝒃) (
𝟐

𝟕
)
𝒙

 

𝒄)𝒇(𝒙) = (𝟓)𝒙                𝒅) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟓
)
𝒙

 

 

ان  التالية لا يقط  محور   .6  𝒙واحدة من الاقتر
 عند أي نقطة :  

𝒂)𝒇(𝒙) = −(𝟑)𝒙 + 𝟓 

𝒃)𝒇(𝒙) = −𝟑 + 𝟓𝒙 

𝒄) 𝒇(𝒙) = 𝟔𝒙 − 𝟏  

𝒅) 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 

 

ان الأسي   .7 𝒇(𝒙))مد  الاقتر = −(𝟓)𝒙 − 𝟐) 
 :هو

𝒂) (−∞,−𝟐)         𝒃) (−∞, 𝟐) 

𝒄) (𝟐,∞)                𝒅)  (−𝟐,∞) 
 

ان الأسي  𝒚المقط   .8  لاقتر

(𝒇(𝒙) = (𝟏𝟎)𝒙 −  هو:  (𝟑

𝒂) 𝟐                        𝒃) − 𝟑 

𝒄) − 𝟐                    𝒅)  𝟕 

 

ان الأسي  .9 ي للأقتر
 خط التقارب الأفقر

 (𝒚 = 𝟐(𝟑)𝟐𝒙 −  هو :   (𝟓
 

𝒂) 𝒙 = −𝟓                    𝒃) 𝒙 = 𝟓 

𝒄)𝒚 = −𝟓                     𝒅) 𝒚 = 𝟓 

 

 

 

ان  .10 أحد المنحنيات التالية يعتتر منحنز لاقتر

𝒇(𝒙)الأسي   = (
𝟏

𝟒
)
𝒙

 
 

 

𝒂)                                    𝒃) 

 

 

 

 

𝒄)                                    𝒅)   

 

 

 

ان التالىي   .11
𝒇(𝒙)يمثل الأقتر = عدد   (𝟐)𝟑𝟎

ي حيث 
ي كيس دقيقر

ز
ات ف عدد الأسابي   𝒙الحشر

ي الكيس بعد كم  
ز
منذ بداية رصد وجودها ف

ي الكيس يساوي 
ز
ات ف  يصبح عدد الحشر

 
اسبوعا
ة  120  .حشر

𝒂) 𝟏                                𝒃) 𝟑 

𝒄)𝟐                                 𝒅) 𝟒 

 

ان الاسي الذي معادلته هي  :   .12  الاقتر
 𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟏)𝒕  :تمثل معادلة 

𝒂)   معادلة نمو الاش       𝒃)   معادلة اضمحلال الاش 

𝒄)   معادلة ربــح  الاش 
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ان  .13 ي الاقتر
ز
 ال مية الابتدائية ف

 𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟏)𝒕 
 

𝒂) 𝟑𝟐𝟓                        𝒃) 𝟏 

𝒄)𝟎. 𝟑𝟏                      𝒅)  𝒕 
 
 

ن الاسي  .14 ي الاقتر
ز
ة الزمنية ف  الفتر

 𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟏)𝟕   : 
 

𝒂) 𝟑𝟐𝟓                        𝒃) 𝟏 

𝒄) 𝟑𝟏                            𝒅) 𝟕 
 

 

ان الاسي الذي معادلته هي  .15  الاقتر

𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟏)𝒕   : 
 

𝑎)   معادلة نمو الاش       𝑏)   معادلة اضمحلال الاش 

𝑐)   معادلة ربــح  الاش 
 

ان الاسي  .16 ي الاقتر
ز
 عامل اضمحال ف

𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟏)𝟕   : 
 

𝒂) 𝟑𝟐𝟓                             𝒃) 𝟎. 𝟔𝟗 

𝒄) 𝟎. 𝟑𝟏                            𝒅) 𝟏. 𝟑𝟏 
 

ان الاسي  .17 ي الاقتر
ز
ة الزمنية ف  الفتر

𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓(𝟏 − 𝟎. 𝟑𝟏)𝟔 
 

𝒂) 𝟑𝟐𝟓                             𝒃) 𝟏 

𝒄) 𝟑𝟏                                 𝒅) 𝟔 
 

ان الاسي الذي معادلته  .18  الاقتر

   𝑨(𝒕) = 𝟑𝟐𝟓(𝟏 −
𝟎.𝟑𝟏

𝟒
)
𝟒𝒕

 تمثل معادلة:  
 

𝑎)   معادلة نمو الاش       𝑏)   معادلة اضمحلال الاش 

𝑐)   معادلة ربــح  الاش 
 

 
 

 

ي : ي لغ عدد الحور لم رجان   
السؤال الثابز

ألف شخص ، يزايد  150الموسيقر السنوي 

 كل عام.     %𝟖عدد لح ور بنس ة 

 

a)   ان الأسي الذي يمثل عدد الح ور أكتب اقتر
 سنة.  𝒕بعد 
 

b)  ون كم عدد الأشخاص الذين سيحصرز
ي السنة الخامسة؟

ز
 الم رجان ف

 

 

 

دينار ،   21500السؤال الثالث : قيمة السيارة  

.𝟑تفقد    من قيمت ا كل عام.    𝟓%

 

a)   ان الأسي الذي يمثل القيمة السيارة اكتب اقتر
 سنة.  𝒕بعد 

 

b)  سنوات.  3كم يصبح شمن السيارة بعد 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 


